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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης είχε το πολιτικό θάρρος να
ομολογήσει ότι στο θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ «απoτύχα-
με». Ο Νίκος Ανδρουλάκης είχε το ρεφλέξ της ατά-

κας και απάντησε «δεν αποτύχατε, σας πιάσανε».
Προφανώς δεν άνοιξαν διάλογο μεταξύ τους. Και οι δυο

απευθύνονται στην κοινωνία. Και πήραν θέση σε ένα ζήτη-
μα -λίγο πολύ- κοινό μυστικό. Διότι δεν χρειάζονταν οι
«αποκαλυπτικοί» διάλογοι των νόμιμων επισυνδέσεων της
ΕΥΠ για να μάθουμε πώς ορισμένοι κάνουν δουλειά με τις
επιδοτήσεις. Κομπάζουν οι ίδιοι στα καφενεία...

Οπότε, το ερώτημα «απέτυχαν ή τους πιάσανε;» αποκα-
λύπτει διαφορετικό τρόπο προσέγγισης. Είναι η αποκάλυ-
ψη το πρωτεύον; Ή μήπως το ουσιώδες είναι η αντιμετώπι-
ση ενός προβλήματος υπαρκτού;

Ο πρωθυπουργός προτού γράψει το περιβόητο «αποτύ-
χαμε» αναγνώρισε τέσσερα αυτονόητα πράγματα:

Α. Ότι η μάχη με το βαθύ κράτος είναι δύσκολη. Όταν
έχεις μια στρατιά δημόσιων υπαλλήλων, αρκετοί εκ των
οποίων προσλήφθηκαν ρουσφετολογικά και προστατεύον-

ται από τη μονιμότητα συνταγματικά, δεν λειτουργείς ανα-
τρεπτικά και κοινωνικά αποσταθεροποιητικά.

Β. Ότι οι πολίτες εμπιστεύτηκαν τη ΝΔ για να αλλάξει τα
κακώς κείμενα και όχι να τα διαιωνίσει. Δεν αγνοείς ένα
σημαντικό μέρος της κοινωνίας που σε στηρίζει και απαιτεί
ριζικές αλλαγές.

Γ.  Ότι (παρ’ όλα αυτά) οι διαχρονικές αδυναμίες του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ επέτρεπαν πελατειακές συμπεριφορές ρουσφετο-
λογικού χαρακτήρα, δυστυχώς και από τη ΝΔ. Δεν αντι-
κρούεις μια εμπεδωμένη πεποίθηση.

Δ. Ότι έγιναν σημαντικές προσπάθειες εξυγίανσης, οι
οποίες όμως δεν έλυσαν το πρόβλημα. Εξού και η αποτυ-
χία. Παρά τις αλλαγές των διοικήσεων. Παρά το πάγωμα
πληρωμών 9.300 ύποπτων ΑΦΜ το 2023. Παρά το αίτημα
συνδρομής της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. Παρά την άψογη
συνεργασία της κυβέρνησης με τις ευρωπαϊκές Αρχές, το

πρόβλημα απαιτούσε άλλου είδους αντιμετώπιση. Που ήρ-
θε με τη μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, αφού ό,τι
«δεν λύνεται, κόβεται»…

Μέσα από μια σειρά κυβερνητικών πρωτοβουλιών (και
επιτυχιών) για να «σπάσει αποστήματα» (όχι μόνο του
ΟΠΕΚΕΠΕ αλλά και αλλού στο κράτος), ο πρωθυπουργός
υπηρετεί το αφήγημα του μεταρρυθμιστή. Και η παραδοχή
της «αποτυχίας» του τον νομιμοποιεί να το υπηρετήσει πε-
ρισσότερο.

Κάπως έτσι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ περιορίστηκε στην
ατάκα της στιγμής προς εκμετάλλευση των πρόσκαιρων εν-
τυπώσεων της συγκυρίας, χωρίς να υπαινίσσεται πολιτικό
αφήγημα προοπτικής, που είναι και το ζητούμενο. Διότι
όταν η σκόνη των αποκαλύψεων πέσει και επικοινωνηθεί
επαρκέστερα πως η κυβέρνηση και οι ευρωπαϊκές Αρχές
δρούσαν από κοινού, οι πολίτες θα έχουν ξεχάσει ότι η κυ-
βέρνηση πιάστηκε, αλλά θα θυμούνται το παρελθόν των
παράνομων (και πράσινων) επιδοτήσεων, στο οποίο ο Μη-
τσοτάκης πέτυχε τελικά να βάλει τέλος…
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Η
υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ εξελίσσεται
σε μια από τις σοβαρότερες θεσμι-
κές προκλήσεις της τελευταίας δε-

καετίας. Το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να μετατρέψει
ένα ζήτημα πολυετούς διαφθοράς και δια-
κομματικής συγκάλυψης σε πεδίο εύκολου
πολιτικού αντιπερισπασμού, στοχοποιώντας
απεγνωσμένα τον πρωθυπουργό. Όμως η

πραγματικότητα των στοι-
χείων, των καταγγελιών,
των δικογραφιών και των
παρεμβάσεων λέει κάτι άλ-
λο: Η σημερινή κυβέρνηση
είναι εκείνη που πρώτη

τόλμησε να ανοίξει τον φά-
κελο ΟΠΕΚΕΠΕ στα σοβαρά

-και το έκανε πολύ πριν ασχοληθεί η Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία.

Συστηματικοί έλεγχοι
Με εντολή του πρωθυπουργού, ήδη από το

2019 ξεκίνησαν συστηματικοί διασταυρωτι-
κοί έλεγχοι, μπλοκαρίσματα πληρωμών, ποι-
νικές παραπομπές και διοικητικές παρεμβά-
σεις. Δεν υπήρχε ακόμη καμία δικογραφία
της Ευρωπαίας Εισαγγελέως, και όμως:
� 5.200 φυσικά πρόσωπα και ορισμένα νο-
μικά πρόσωπα τέθηκαν υπό έλεγχο για πα-
ράνομες επιδοτήσεις.
� 99 αγροτεμάχια στη Νάξο, 279 περιπτώ-
σεις στην Κρήτη, 730 «κόκκινοι» ΑΦΜ με ει-
σήγηση Σημανδράκου που μπλόκαρε πλη-
ρωμές με έγκριση του Μαξίμου, 2.654 ψευ-
δείς αιτήσεις για ζωικό κεφάλαιο, 2.021
ΑΦΜ με βοσκοτόπια χωρίς ζώα, 10.198 αιτή-
σεις που απορρίφθηκαν ως ύποπτες.
� Δεκάδες υποθέσεις πήγαν απευθείας στη
Δικαιοσύνη -όχι από «πίεση» των Βρυξελ-
λών, αλλά από πρωτοβουλία των υπουργών
και της πολιτικής ηγεσίας.

Σύγκρουση με συμφέροντα
Είναι χαρακτηριστικό ότι κανείς δεν μιλά

για τέτοιες ενέργειες πριν το 2019. Ο ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ ήταν ένα σιωπηρό πεδίο διανομής ευρω-
παϊκού χρήματος χωρίς ουσιαστικό έλεγχο
και οι προηγούμενες κυβερνήσεις απέφευ-
γαν ακόμα και να αγγίξουν τον φάκελο. Μά-
λιστα, από το 1996 μέχρι σήμερα, η Ελλάδα
έχει πληρώσει 2,7 δισ. ευρώ σε ευρωπαϊκά
πρόστιμα για παρατυπίες στις επιδοτήσεις.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη δεν επέλεξε τη
σιωπή ούτε το κουκούλωμα. Αντίθετα, όχι
μόνο δεν δίστασε να συγκρουστεί με ισχυρά
τοπικά και πελατειακά συμφέροντα, αλλά
προχώρησε και σε θεσμικές αλλαγές, όπως
η μεταφορά αρμοδιοτήτων του ΟΠΕΚΕΠΕ
στην ΑΑΔΕ -πριν φτάσει καν η δικογραφία
στη Βουλή. Αυτή η κίνηση είναι ενδεικτική
μιας στρατηγικής που βασίζεται στη διαφά-
νεια, την οργανωτική αναδιάρθρωση και την
αποκοπή των προσβάσεων στους «επαγγελ-
ματίες επιδοτούμενους».

Στόχος να πληρώνονται οι έντιμοι
Από την αρχή, η μεγάλη δυσκολία για την

κυβέρνηση ήταν να προστατεύσει τους
πραγματικούς δικαιούχους των επιδοτήσε-
ων. Το είπε ξεκάθαρα ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος: δεν είναι όλοι οι αγρότες απατε-
ώνες, ούτε όλοι οι κτηνοτρόφοι. 

Το πρόβλημα ήταν το σαθρό θεσμικό και
επιχειρησιακό οικοδόμημα που είχε στηθεί
για δεκαετίες, με ΚΥΔ που λειτουργούσαν
σαν ιδιωτικά μαγαζιά, ελέγχους «της πλά-

κας» και υπαλλήλους που μετείχαν ενεργά
στο σύστημα διανομής των πλασματικών
επιδοτήσεων.

Το 2022, για παράδειγμα, το υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης ζήτησε τη διερεύνηση
πειθαρχικών παραπτωμάτων σε συγκεκρι-
μένους υπαλλήλους του Οργανισμού, κυ-
ρίως στη Διεύθυνση Άμεσων Ενισχύσεων.
Το 2021 μπλοκαρίστηκαν 3.500 ύποπτοι
ΑΦΜ. Αυτά είναι πράξεις διακυβέρνησης,
όχι σκιές συγκάλυψης.

Το… σκάνδαλο
Ακόμα και η πολύκροτη υπόθεση Σημαν-

δράκου - Μαξίμου, την οποία η αντιπολίτευση
παρουσιάζει ως σκάνδαλο, αποδομείται όταν
δούμε τα στοιχεία: ο ίδιος ο Σημανδράκος, ως
πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, εισηγήθηκε το πά-
γωμα ύποπτων πληρωμών και η πρότασή του
εγκρίθηκε από το Μαξίμου. Δεν υπήρξε απο-
τροπή ή κάλυψη. Αντίθετα, 730 ΑΦΜ οδηγή-
θηκαν στη Δικαιοσύνη μετά την αποχώρησή
του, σε ένα ακόμα κύμα κάθαρσης.

Ποια άλλη κυβέρνηση θα ενέκρινε ένα τέ-
τοιο μπλοκάρισμα; Ποια άλλη κυβέρνηση θα
έβαζε τον ΟΠΕΚΕΠΕ υπό διοικητική και δι-
καστική επιτήρηση πριν αναγκαστεί από τις
Βρυξέλλες; Και σε ποια άλλη περίπτωση ο
ίδιος ο πρωθυπουργός θα έβγαινε στη Βου-
λή μήνες πριν ξεσπάσει δημόσια ο θόρυβος
και θα μιλούσε ανοιχτά για την ανάγκη επι-
τήρησης και μεταρρύθμισης;

Δράση με σχέδιο
Όλες οι παραπάνω ενέργειες έγιναν χωρίς

πίεση, χωρίς καταγγελία, χωρίς ακόμα καν
την εμπλοκή της Ευρωπαίας Εισαγγελέως.
Αυτή είναι η μεγάλη διαφορά: η κυβέρνηση
δεν έδρασε κατόπιν εορτής. Είχε σχέδιο, εν-
τολές, δικογραφίες και εμπιστοσύνη στις
ελληνικές αρχές.

Η ίδια η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, άλλωστε,
συνεργάστηκε άψογα με τις ελληνικές αρ-
χές. Δεν παρεμποδίστηκε, δεν κωλυσιέργη-
σε, δεν «έσπασε πόρτες» όπως συνέβη αλ-
λού στην Ευρώπη. Αυτό το παραδέχονται
όλοι όσοι γνωρίζουν τις λεπτομέρειες της
συνεργασίας. Ο έλεγχος, ο εντοπισμός και η
απονομή δικαιοσύνης ήταν ήδη σε εξέλιξη
και μάλιστα σε σημαντικό βάθος. 

Με πρωτοβουλία της πολιτικής ηγεσίας, και όχι από «πίεση» 
των Βρυξελλών, 5.200 φυσικά και νομικά πρόσωπα είχαν τεθεί

υπό έλεγχο για παράνομες επιδοτήσεις ήδη από το 2019, 
ενώ δεκάδες υποθέσεις πήγαν απευθείας στη Δικαιοσύνη 

Πώς η κυβέρνηση 
ξεσκέπασε 

τον ΟΠΕΚΕΠΕ
πριν την Ευρωπαία 

Εισαγγελέα

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ε
νώ η κυβέρνηση έχει θέσει σε εφαρ-
μογή ένα από τα πιο εκτεταμένα και
διαφανή σχέδια εκκαθάρισης και

εξυγίανσης του ΟΠΕΚΕΠΕ των τελευταίων
δεκαετιών, η αντιπολίτευση συνεχίζει να
αναπαράγει το ίδιο μοτίβο: να χρεώνει στον
πρωθυπουργό κάθε μεμονωμένο περιστατι-
κό, να παραποιεί θεσμικές ενέργειες και
σκοπίμως να αποσιωπά τα πραγματικά δε-
δομένα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της παρα-
πληροφόρησης είναι η δήθεν «αποκάλυψη»
ότι με νόμο του 2020 μετατράπηκαν τα αδι-
κήματα απάτης και απιστίας σε βάρος των
συμφερόντων της ΕΕ από κακουργήματα σε
πλημμελήματα. Όμως, όπως ξεκαθάρισε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης, η πραγματικότητα είναι απολύτως
διαφορετική: Απάτη και απιστία σε βάρος
της ΕΕ με ζημία άνω των 120.000 ευρώ πα-
ραμένουν κακουργήματα. 

Η επιμονή ορισμένων να παρουσιάζουν το
αντίθετο δεν είναι απλώς παραπλανητική.
Είναι επικίνδυνη για την ακεραιότητα της δη-
μόσιας ζωής. Είναι το ίδιο αφήγημα που ερ-
γαλειοποίησε την εθνική τραγωδία των Τεμ-
πών, που απέδωσε στον πρωθυπουργό την
παγκόσμια πληθωριστική κρίση, που τώρα
επιχειρεί να «στήσει» πολιτικό σκάνδαλο
εκεί που υπάρχουν μόνο τεκμηριωμένες θε-
σμικές ενέργειες.

Μπλόκο σε ύποπτες πληρωμές
Η κυβέρνηση όχι μόνο εντόπισε τις παθο-

γένειες, όχι μόνο μπλόκαρε ύποπτες πλη-
ρωμές, αλλά προχωρά τώρα και στο κρίσιμο
επόμενο βήμα: την επιστροφή των αχρεω-
στήτως καταβληθέντων ποσών. 

Παράλληλα με το σκέλος της Δικαιοσύνης
και της αναζήτησης ποσών, η κυβέρνηση
προχωρά στην αναδιοργάνωση του ίδιου του
ΟΠΕΚΕΠΕ, εντάσσοντας αρμοδιότητές του
στην ΑΑΔΕ με σκοπό να τεθεί τέλος στον
ανορθολογισμό των ΚΥΔ, τις πελατειακές
εξαρτήσεις και τα γραφειοκρατικά παραθυ-
ράκια που επέτρεπαν την αλλοίωση των
στοιχείων.

Το μήνυμα είναι σαφές: Καμία δημόσια
υπηρεσία που διαχειρίζεται ευρωπαϊκό ή
εθνικό χρήμα δεν θα μείνει ανεξέλεγκτη. Και
κανένας πολιτικός δεν θα χαϊδέψει τα αυτιά
των ενόχων για να προστατεύσει το πολιτικό
του προφίλ.

Δικαιοσύνη, αλλά 
όχι τυφλή εξόντωση

Η εξυγίανση του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι απλή
υπόθεση. Χρειάζεται λεπτή ισορροπία μετα-
ξύ τιμωρίας και προστασίας των έντιμων δι-
καιούχων. Το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ και άλλα
κόμματα της αντιπολίτευσης αγνοούν αυτή
τη δυσκολία. Προτείνουν γενικόλογα «να
σταματήσουν όλες οι πληρωμές» ή «να αλ-

λάξει όλο το σύστημα» χωρίς να απαντούν
στο ουσιαστικό ερώτημα: Τι γίνεται με τον
αγρότη που δικαιούται την επιδότηση και δεν
έχει καμία σχέση με κομπίνες;

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει πολιτική
ευθύνη απέναντι σε όλους: τόσο σε εκείνους
που πρέπει να τιμωρηθούν όσο και στους χι-
λιάδες που πρέπει να πληρωθούν. Και μέχρι
στιγμής δείχνει ότι μπορεί να τα κάνει και τα
δύο με τεκμηρίωση, θεσμική ωριμότητα και
πλήρη διαφάνεια.

Το εύκολο αφήγημα είναι να μιλήσεις για
«γαλάζια κυκλώματα» ή «πράσινες κομπί-
νες». Το δύσκολο -και το υπεύθυνο- είναι να

μιλήσεις με ονόματα, ΑΦΜ, ημερομηνίες,
ποινικές δικογραφίες και θεσμικά εργαλεία.
Αυτό έκανε η κυβέρνηση: έστειλε δεκάδες
περιπτώσεις στη Δικαιοσύνη, ξεκαθάρισε
πως κανείς δεν είναι στο απυρόβλητο ούτε
νυν ούτε πρώην.

Στην τελευταία φάση της διαδικασίας,
επτά φυσικά πρόσωπα οδηγήθηκαν σε κα-
ταδικαστική πρόταση -χωρίς να έχει υπάρξει
ακόμα απόφαση. Και κανείς δεν τα προστά-
τεψε. Κανένας δεν τα κάλυψε. Κανείς δεν
έκλεισε τη Βουλή για να τα ξεχάσει. Αντιθέ-
τως, η ίδια η κυβέρνηση έστειλε τις υποθέ-
σεις αυτές στη Δικαιοσύνη.

Ευκαιρία για το κράτος δικαίου
Το επιχείρημα της αντιπολίτευσης ότι «ο

πρωθυπουργός δεν ήξερε» ή «κάλυπτε» δεν
αντέχει στην παραμικρή θεσμική ανάλυση. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης παρακολούθησε από
την αρχή τη θεσμική πορεία του ζητήματος
και μίλησε στη Βουλή για το πρόβλημα πολύ
πριν αποκαλυφθούν οι δικογραφίες. Έδωσε
εντολές να προχωρήσουν οι έλεγχοι. Έδωσε
κάλυψη σε όσους μπλόκαραν πληρωμές.
Ενέκρινε θεσμικές μεταρρυθμίσεις.

Αντίθετα, η αντιπολίτευση, και ειδικά το
ΠΑΣΟΚ, παρακολουθούσε χωρίς να παρεμ-
βαίνει ουσιαστικά επί χρόνια και τώρα επεν-
δύει πολιτικά πάνω σε έναν αγώνα που δεν
έκανε ποτέ δικός της.

Επίλογος: Ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι μια πρόκλη-
ση για το πολιτικό σύστημα και μια ευκαιρία
για το κράτος δικαίου. Δεν πρόκειται για μια
απλή υπόθεση «κακοδιαχείρισης». Ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ είναι πληγή τριών δεκαετιών, που
άνοιξε για πρώτη φορά στα σοβαρά. Δεν έχει
τελειώσει. Και δεν θα τελειώσει σε μία ημέ-
ρα. Αλλά η αλήθεια είναι μία: Η κυβέρνηση
Μητσοτάκη δεν κρύφτηκε, δεν καθυστέρη-
σε, δεν συγκάλυψε. Αντίθετα, έδρασε. Και
συνεχίζει να δρα.

Αυτός είναι ο μόνος δρόμος για να αποκα-
τασταθούν η εμπιστοσύνη των πολιτών και η
αξιοπιστία της χώρας απέναντι στην Ευρώ-
πη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρακολούθησε από την αρχή 
τη θεσμική πορεία του ζητήματος και μίλησε στη Βουλή 

για το πρόβλημα πολύ πριν αποκαλυφθούν οι δικογραφίες

Ο πρωθυπουργός 
γνώριζε και έδρασε, 

δεν συγκάλυψε



Τ
ο πρώτο βήμα προκειμένου να γίνει
πράξη η εξαγγελία της κυβέρνησης για
ενσωμάτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑ-

ΔΕ θα γίνει την επόμενη εβδομάδα, οπότε και
αναμένεται να συζητηθεί στη Βουλή η αρχική
διάταξη, η οποία και θα περιλαμβάνεται σε νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών. Με τη διάταξη αυτή η ΑΑΔΕ

αποκτά πλέον πλήρη πρό-
σβαση στα στοιχεία του
ΟΠΕΚΕΠΕ, ενώ στόχος είναι
από το 2026 οι πληρωμές να
γίνονται αποκλειστικά από
την ανεξάρτητη αρχή.

Πρόκειται για ένα φιλόδο-
ξο σχέδιο, η επιτυχία του
οποίου είναι μονόδρομος
για την κυβέρνηση, καθώς

σε διαφορετική περίπτωση, όπως παραδέχον-
ται υπουργοί και βουλευτές, το πολιτικό κό-
στος θα είναι μεγάλο.

«Απρόσωπη διοίκηση
που δεν θα κάνει χάρες»

Κάνοντας μια έμμεση αλλά σαφή τοποθέτη-
ση γύρω από τα τεκταινόμενα στον ΟΠΕΚΕΠΕ,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης αξιοποίησε την Τε-
τάρτη την παρουσία του στο συνέδριο του E-
conomist στο Λαγονήσι για να στείλει το μήνυ-
μα ότι «για να σπάσουμε τις πελατειακές νοο-
τροπίες χρειαζόμαστε μια απρόσωπη διοίκη-
ση που δεν κάνει χάρες και δεν κρίνει τους πο-
λίτες ανάλογα με το τι ψηφίζουν. Η τεχνολογία
μπορεί να βοηθήσει να λυθεί αυτό το διαχρο-
νικό πρόβλημα της ελληνικής δημόσιας διοί-
κησης».

Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, απαντώντας σε
σχετικές ερωτήσεις, σημείωσε χθες μεταξύ
άλλων ότι «πρέπει να καθαρίσει τοπίο 30 ετών
και από την άλλη να πληρωθούν οι περισσότε-
ροι εκ των δικαιούχων που δεν φταίνε σε τίπο-
τα». «Είναι δύσκολη ισορροπία. 5.200 εμπλε-
κόμενοι αλλά και κάποια νομικά πρόσωπα
ελέγχονται για περιπτώσεις από το 2019 μέχρι
σήμερα -πριν παρέμβει η Ευρωπαϊκή Εισαγ-
γελία- με πρωτοβουλίες των υπουργών μας»,
τόνισε ο κ. Μαρινάκης.

Στη συνέχεια ανέφερε συγκεκριμένα σχετι-
κά παραδείγματα: «Στην περιβόητη αποκάλυ-
ψη από το ΠΑΣΟΚ για το τι συνέβη μεταξύ
πρώην προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ και Μαξίμου,
το Μαξίμου συναίνεσε στο μπλοκάρισμα ΑΦΜ
και 730 από αυτούς τους ΑΦΜ έχουν σταλεί
για ποινική διερεύνηση στη δικαιοσύνη. Μια
κυβέρνηση που είναι στο κόλπο έχει πρωθυ-
πουργό που δίνει εντολή στους υπουργούς να
μπλοκάρουν πληρωμές; Έχετε ξαναδεί τέτοια
περίπτωση που πιάστηκε κάποιος με τη γίδα
στην πλάτη; Ακούσατε για διασταυρωτικούς
ελέγχους πριν το 2019; Δεν συμψηφίζουμε.
Αλλά ας μην κοροϊδευόμαστε. Είμαστε η πρώ-
τη κυβέρνηση που είδε αυτό το πρόβλημα κα-

τάματα. Ακόμη και η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία
έδρασε σε απόλυτη συνεργασία με τις ελληνι-
κές αρχές. Μείζον ζήτημα για εμάς η αναζήτη-
ση των χρημάτων».

Τέλος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε
ότι η κυβέρνηση δεν έκρυψε το πρόβλημα κά-
τω από το χαλί και πως εκεί συνίσταται αυτό
που είπε ο πρωθυπουργός ότι «δεν τα καταφέ-
ραμε». 

Η ομάδα που θα καθαρίσει
την «κόπρο του Αυγείου»

Όπως είναι ήδη γνωστό, η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων (AAΔΕ) μπαίνει στο κυνήγι
των κλεμμένων επιδοτήσεων του Οργανισμού,
τις οποίες κάποιοι επιτήδειοι ενθυλάκωσαν. Η

ειδική ομάδα που πρόκειται να συσταθεί άμε-
σα για να καθαρίσει την «κόπρο του Αυ-
γείου» θα επιχειρήσει σε πρώτη φά-
ση να εντοπίσει τους εικονικούς
αγρότες που πήραν παράνομες
επιδοτήσεις, ενώ σε δεύτερο
χρόνο θα αρχίσει η μακρά προ-
σπάθεια της ανάκτησης των
αχρεωστήτως καταβληθέντων.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, θα
ξεκινήσει κύκλος πολλαπλών και
εκτεταμένων διασταυρώσεων, στην περί-
μετρο των οποίων θα βρεθούν όλοι οι αγρότες
ανά χρονιά, ξεκινώντας από αυτούς που πήραν
τα μεγαλύτερα ποσά. Στη συνέχεια θα γίνει
σύγκριση των δηλωμένων στρεμμάτων με τις

δηλωμένες ιδιοκτησίες (Ε9) και τα δηλωμένα
μισθωτήρια με εύλογη αξία. Και για τα ζώα θα
γίνει έλεγχος των τιμολογίων αγοραπωλησίας
και σύγκριση με το δηλωμένο ζωικό κεφάλαιο
για επιδοτήσεις.

Η βεβαίωση των αχρεωστήτως καταβλη-
θέντων ποσών, που θα προκύψουν από τις δια-
σταυρώσεις, θα γίνει βάσει του Κώδικα Εί-
σπραξης Δημοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ), με πρό-
βλεψη δέσμευσης λογαριασμών για τη δια-
σφάλιση των συμφερόντων του Δημοσίου. 

Οι παράνομες επιδοτήσεις θα αναζητηθούν
από τους υπόλογους αγρότες, στους οποίους
είναι «χρεωμένες» οι ενισχύσεις, και όχι από

τους διάφορους μεσάζοντες που έκαναν δι-
ευκολύνσεις με το αζημίωτο.

Πρόκειται πάντως για μια μα-
κρά και επίπονη διαδικασία λό-
γω του μεγέθους της «διόρ-
θωσης» (415 εκατ. ευρώ), της
χρονοβόρας διαδικασίας των
διασταυρώσεων και -κυρίως-

των δαιδαλωδών διαδρομών
των παρανομιών με αιχμή τις αλ-

λεπάλληλες τροποποιητικές δηλώ-
σεις Ε9 για να καλύπτονται τα ίχνη.

Σύσκεψη ΑΑΔΕ με ΕΛΑΣ
Την Τετάρτη εξάλλου έγινε η πρώτη σύσκε-

ψη μεταξύ επιχειρησιακών στελεχών της ΑΑ-
ΔΕ και της ΕΛΑΣ, στην οποία καθορίστηκε ο
τρόπος με τον οποίο θα κινηθεί η task force
τους επόμενους μήνες. Στην ειδική ομάδα
συμμετέχουν επίλεκτα στελέχη των δύο Σω-
μάτων, που έχουν εξαρθρώσει κυκλώματα στα
τελωνεία, στις εφορίες, στο εμπόριο και δια-
θέτουν την εμπειρία για να βγάλουν σε πέρας
τη δύσκολη αποστολή που τους έχει ανατεθεί
από τον πρωθυπουργό. 
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Ξεκινά μια χρονοβόρα διαδικασία λόγω του μεγέθους 
των διασταυρώσεων που πρέπει να γίνουν ώστε να εντοπιστούν 

οι δαιδαλώδεις διαδρομές των παρανομιών - Αιχμή των ελέγχων, 
οι αλλεπάλληλες τροποποιητικές δηλώσεις Ε9 που έκαναν 

για να καλύπτουν τα ίχνη τους όσοι εμπλέκονται στο σκάνδαλο

Η κυβέρνηση
ρίχνεται στο κυνήγι

των κλεμμένων
επιδοτήσεων

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Ο Γολγοθάς του Πιτσιλή και η «μετακόμιση» στο Μαξίμου

Καλή σας ημέρα. Θα ξεκινήσω σήμερα από τα δύσκολα και πιστέψτε
με, δεν ήθελα να είμαι στη θέση του. Στον Πιτσιλή της ΑΑΔΕ αναφέρο-
μαι, ο οποίος πήρε πάνω του μια ωρολογιακή βόμβα, τον ΟΠΕΚΕΠΕ.
Ο «λογαριασμός» των 415 εκατ. ευρώ που ζητά η Κομισιόν έφερε
πάλι την ΑΑΔΕ στο επίκεντρο και ως γνωστόν, με εντολή Μαξίμου, η
Αρχή αναλαμβάνει κεντρικό ρόλο στους ελέγχους και τις ανακτήσεις
ποσών, με εργαλεία όπως διασταυρώσεις στοιχείων, άνοιγμα λογαρια-
σμών, ακόμα και χρήση τεχνητής νοημοσύνης. Εδώ, υπάρχει μια αισθητή διαφορά με τα
προηγούμενα χρόνια. Η ΑΑΔΕ -και προσωπικά ο διοικητής της- δεν εμπλέκεται μόνο σε
φορολογικά ζητήματα. Πλέον λειτουργεί ως μηχανισμός αποκατάστασης της θεσμικής
αξιοπιστίας του κράτους, όταν αυτή απειλείται. Και δεν είναι η πρώτη φορά. Από το fuel
pass έως τις ψηφιακές επιστροφές φόρων, από τα έσοδα-ρεκόρ του 2023 μέχρι και το
έργο των φορολογικών ελέγχων σε υποθέσεις όπως το survivor των επιδοτήσεων, ο Πι-
τσιλής έχει δηλώσει  «παρών» όποτε του ζητήθηκε. Στο Μαξίμου, δε, τον θεωρούν εγ-
γυητή της δημοσιονομικής πειθαρχίας. Μήπως να τον τοποθετήσουν μόνιμα στο Μαξί-
μου; Και αυτό δεν είναι… καλό για να το γράφω, ε;

Η Δευτέρα των αποκαλύψεων στο Μέγαρο Μαξίμου
Επειδή διάβασα τη δημοσκόπηση της Pulse

που προβλήθηκε στον ΣΚΑΪ, σας είχα αναφέρει
τις προηγούμενες ημέρες ότι είναι εν εξελίξει
μετρήσεις που κάνουν τα κόμματα, εννοείται
και το Μαξίμου. Οι περισσότερες ολοκληρώ-
νονται και θα παρουσιαστούν τη Δευτέρα στον
πρωθυπουργό. Επειδή το έψαξα καλύτερα το
θέμα, μου είπαν -και ο Πίνατ συμφώνησε- ότι οι
«εσωτερικές» δείχνουν μια σχετική φθορά (σσ: υπάρχει και το… καλοκαίρι στη
μέση) αναφορικά με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όμως δεν ανησυχεί προς το παρόν. Θα σας
αποκαλύψω όμως και κάτι άλλο. Στις μετρήσεις που έγιναν, μετρήθηκαν και συγ-
κεκριμένα πρόσωπα από τη «γαλάζια» παράταξη, άγνωστο το γιατί. Ίσως, επειδή
μετά τη ΔΕΘ, θα υπάρξουν εξελίξεις στο κυβερνητικό σχήμα, θα προσθέσω… 

Η μπανάνα του Στέφανου πόσο κοστίζει; 
Θα σας το ομολογήσω. Είδα ολόκληρο το «σκετσάκι» του Στέφανου (ένας είναι ο

Κασσελάκης) για τον ΟΠΕΚΕΠΕ με την… μπανάνα από τον Όλυμπο. Δυ-
στυχώς, όμως, επέλεξε λάθος εποχή. Αυτό το σκετσάκι έπρεπε να το
κάνει όταν πρωτοήρθε στην Ελλάδα και ήταν ο απόλυτος σταρ των
καναλιών! Που πήγαινε για να πάρει καφέ και τα μικρόφωνα τον
ρωτούσαν πόση ζάχαρη έβαλε! Που ήταν το κεντρικό πρόσωπο
στις ειδήσεις. Εάν είχε κάνει τότε το σκετσάκι με την μπανάνα και
την είχε δώσει σε… δημοπρασία, πιστέψτε με, θα είχε σπάσει κάθε
ρεκόρ από τα ευρώ που θα προσφέρονταν (και δεν θα είχε ανάγκη ούτε τα αστακοκά-
ραβα). Θα είχε ξεπεράσει και τη διάσημη μπανάνα του Μαουρίτσιο Κατελάν που πω-
λήθηκε για 6,2 εκατ. ευρώ. Τώρα, μάπα η… μπανάνα! Αλλά ισχύει το «art is in the eye
of the beholder»…

Γκίλφοϊλ, όπως Σημίτης και Τσουκάτος 
και το «Έρχεται» του ΛΕΠΑ

Εντάξει, βάζω στοίχημα (αν και δεν είμαι υπέρ αυτού του… αθλήματος) ότι μπερ-
δευτήκατε με τον τίτλο. Εδώ είμαι όμως, για να του εξηγήσω. Κατ’ αρχάς, στην αμερι-
κανική πρεσβεία (τη μεγάλη όπως τη χαρακτηρίζουν) άκουσα ότι βάζουν στη διαπα-
σών το εκπληκτικό τραγούδι του ΛΕΠΑ (Λευτέρης Πανταζής) με τίτλο «Έρχεται». Προ-
φανώς ενημερώθηκαν ότι σε λίγες ημέρες έχει προγραμματιστεί η ακρόαση της Κίμ-
περλι Γκίλφοϊλ από την Επιτροπή Διεθνών Υποθέσεων της Γερουσίας, διαδικασία που
θα της επιτρέψει να έρθει επιτέλους στην Αθήνα και να αναλάβει τα καθήκοντά της ως
πρέσβεως των ΗΠΑ. Αυτό το… έρχεται μου θύμισε τη «φωνή» μιας τύπισσας στη Λά-
ρισα (μεγάφωνα), σε προεκλογική ομιλία του Σημίτη (παλιά και αγαπημένα), όπου τον
περίμενε ο Τσουκάτος πριν ανέβει στην εξέδρα και μιλήσει στο κοινό που ούρλιαζε
«ΠΑΣΟΚ». Εάν υπήρχαν τότε κινητά με κάμερα, θα είχαν γίνει viral από την πώρωση
και το σπρώξιμο του Θόδωρου στον πρώην πρωθυπουργό, ώστε να ανέβει στην εξέ-
δρα και να μιλήσει (σσ: θα χρησιμοποιούσα άλλη λέξη από το… μιλήσει, όπως χρησι-
μοποίησε ο Τσουκάτος εκείνη την ημέρα, αλλά είμαι ευγενικός). Απίθανη στιγμή…

Το… inside story ενός αιρετού
Δεν γίνεται να μη σας αφήσω σήμερα με ένα κουίζ το οποίο θα

το σκέφτεστε, θέλω να πιστεύω, όταν θα πίνετε μοχίτο και θα ετοιμάζεστε
για μακροβούτια (για τους νέους λέω, όχι εμάς τους… κάπως μεγαλύτερους). Ποι-
ος αιρετός (πασίγνωστος) έδωσε εντολή να πληρωθεί συνδρομή για… inside story;
Έχει πολύ ενδιαφέρον…

Έρχονται αλλαγές στο υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών

Τελικά ο «καπνός» στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχει
και «φωτιά». Σύμφωνα με τις πληροφορίες της «Political», από μέρα
σε μέρα η γενική γραμματέας Μεταφορών Δέσποινα Παληαρούτα
υποβάλλει την παραίτησή της. Οι λόγοι πίσω από την απόφαση δεν είναι
γνωστοί, αλλά η κ. Παληαρούτα ήδη αποχαιρετά τους στενούς της συνερ-
γάτες, ενώ το βαρύ κλίμα αποτυπώνεται στις αντιδράσεις κάποιων στελεχών. Όπως μιας
εκ των γενικών διευθυντριών, η οποία περιγράφοντας τη σχέση της με την κ. Παληαρούτα
λέει ότι την είχε σαν κόρη της. Τώρα για τη διαδοχή της, υπάρχουν υποψηφιότητες μέσα
από το υπουργείο, ενώ τελευταία ακούγεται έντονα η επιστροφή ενός προσώπου που έχει
υπηρετήσει στο υπουργείο.

O Kill… Bill ξαναχτύπησε! Ε, ρε γλέντια!
Δεν ξέρω τι έχει πάθει ο Βασίλης (Kill… Bill) Κικίλιας, αλλά μέσα σε

λίγες ώρες έχει στάξει… δηλητήριο (για κάποιους είναι απόλυτα δι-
καιολογημένο) με όσα συμβαίνουν γύρω από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Προσέξ-
τε. Μετά το «δεν είμαστε όλοι ίδιοι», ο υπουργός Ναυτιλίας επανήλθε
και με fit διάθεση (δορυφόροι, όλα καλά;), είπε ότι «αν κάποιοι πι-
στεύουν ότι μπορούν να χρησιμοποιούν την κομματική σημαία ως ασπί-
δα, ως κουρτίνα, είναι βαθιά νυχτωμένοι. Δεν είναι αυτό το DNA της Νέας Δη-
μοκρατίας. Το DNA της παράταξής μας είναι άλλο». Επειδή γνωρίζω, κάποιοι/κάποιες
έχουν καταπιεί τη γλώσσα τους. Και δεν αναφέρομαι μόνο στους πολιτικούς! Ε, ρε γλέντια,
θα πρόσθετα…

Πόσα ακόμα… τριχίλιαρα (chopines) 
θα μοιραστούν, ρε αδέρφια;

Ξαφνικά, χθες το απόγευμα, διάβασα ένα story για τους Ενετούς στη Ζάκυνθο. Εν-
τάξει, θα πείτε ορισμένοι ότι τρελάθηκα. Περιμένετε, όχι… ακόμα. Το μάτι μου έπεσε
όμως σε μια πληροφορία που δεν την ήξερα. Οι Ενετοί της εποχής δεν θεωρούνταν
ιδιαίτερα ψηλοί. Σύμφωνα με ανθρωπολογικές μελέτες σκελετών της εποχής, το μέ-
σο ύψος ενός άνδρα ήταν περίπου 1,65-1,68 μ. Τι μου θύμισε, τι μου θύμισε… Κα-
ραμπάμ! Προσέξτε ακόμα μια πληροφορία. Οι ευγενείς της Βενετίας ήθελαν να δεί-
χνουν μεγαλόπρεποι και συχνά στις αγιογραφίες, τους πίνακες και τα πορτρέτα απει-
κονίζονταν με κομψά και επιμηκυμένα ενδύματα, που έδιναν την αίσθηση ύψους.
Χρησιμοποιούσαν πλατφόρμες στα παπούτσια (τα περίφημα chopines για τις γυναί-
κες), που έδιναν 10-30 πόντους ύψος!

Και τώρα πάμε στα δικά μας. Εκεί, στα Ιόνια Νησιά, τα chopines σήμερα είναι τα…
λεφτά, που δίνονται σε κάποιους… γνωστούς για να ψηλώσουν! Μιλάμε για ακόμα
ένα τριχίλιαρο (ευρώ, ε, δεν πήγαμε ακόμα στη δραχμή, Μέρκελ!) για διαφημισούλα.
Ελάτε, καταντάει βαρετό, κύριε περιφερειάρχα! Αλλά, τι γράφω… «Γιάννης κερνά
και Γιάννης πίνει». Τς τς τς…

Frühstück με την Ανγκέλα και… ξου, ξου!
Θα κάνω μια παρένθεση και θα αναφερθώ στη συ-

νάντηση που είχε ο Κυριάκος με την Ανγκέλα στο σπίτι
του, για πρωινό! Ώπα, σταθείτε, θα το γράψω γερμανι-
κά: Frühstück! Τα είπανε, δεν ξέρω εάν τα συμφωνή-
σανε, αλλά μου έκανε εντύπωση ότι δεν την είδε στο
Μαξίμου. Και θυμήθηκα τα παλιά. 9 Οκτωβρίου 2012,
η πιο χαρακτηριστική επίσκεψη της τότε Γερμανίδας
καγκελαρίου στην Αθήνα κατά τη διάρκεια της κρίσης
χρέους. Το χάος! Τα πλακάτ, τις… στολές, τα εκτεταμέ-
να επεισόδια, τους τραυματισμούς, τις συλλήψεις, τους 7.000 αστυνομικούς, τα ελικόπτε-
ρα, τους ελεύθερους σκοπευτές… Ξου, ξου λοιπόν από Μαξίμου, δεν ξέρεις ποτέ!

@Love με… Alexako: Πάντως, η Μέρκελ απέδειξε με όσα είπε κατά την παραμονή της
στη χώρα μας ότι ο Αλέξης ήταν το καλύτερο παιδί! Πάλι τον αποθέωσε! Λέτε να τον έχει
προσεγγίσει για το rebranding; Κολλήσαμε από τα μέλια!

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Προσωπικές ατζέντες
Στην Πιερία, η χωρική αντιπεριφερειάρχης (που πρόσκειται
στη ΝΔ) φαίνεται να έχει δική της ατζέντα, γιατί σε κρίσιμα
θέματα που απασχολούν κατοίκους της περιοχής και προ-
κειμένου να μην αναλάβει κανένα προσωπικό πολιτικό κό-
στος, πηγαίνει απέναντι από την κυβερνητική πολιτική.
Όπως μας ενημερώνουν φίλοι από την Πιερία, έτσι έπραξε
και τελευταία, σε ένα κρίσιμο αγροτικό θέμα που προέκυψε
τοπικά. Η κ. αντιπεριφερειάρχης αν και είχε την αποκλειστι-
κή αρμοδιότητα για τον χειρισμό του θέματος, όταν βρήκε τα
σκούρα, πέταξε την μπάλα στην εξέδρα ρίχνοντας την ευθύ-
νη στους τρεις τοπικούς κυβερνητικούς βουλευτές. Το συμ-
βάν που δεν είναι και το μοναδικό «έφτασε» και στην Πειραι-
ώς προκαλώντας μεγάλη δυσαρέσκεια.
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Η «Political»
φέρνει τον Έβρο
ξανά στην πρώτη
σελίδα

Δεν είναι πάντα εύκολο να περνά ένα περιφε-
ρειακό θέμα στο κέντρο της κυβερνητικής ενη-
μέρωσης -εκτός και αν το έχεις βγάλει πρώτος.
Η «Political» άνοιξε από το πρωί χθες με ρεπορ-
τάζ του πολιτικού μας συντάκτη Νίκου Χιδίρο-
γλου το ζήτημα των τουρκικών παρεμβάσεων
στον ποταμό Έβρο και των επιπτώσεών τους
στην άρδευση, με αγρότες και κτηνοτρόφους
του νομού να μιλούν για «βρόμικα παιχνίδια»
που αλλοιώνουν
τη ροή του ποτα-
μού και πυροδο-
τούν ανασφάλεια
στους ακριτικούς
οικισμούς. Στη
χθεσινή ενημέρω-
ση λοιπόν των πο-
λιτικών συντα-
κτών, ο έτερος
Καππαδόκης της
«P» Χρήστος Μυ-
τιλινιός απηύθυνε
σχετική ερώτηση στον κυβερνητικό εκπρόσωπο
Παύλο Μαρινάκη. Ο «ψηλός» της κυβέρνησης
υπογράμμισε ότι μετά το δημοσίευμα της εφη-
μερίδας ζητήθηκε ενημέρωση από το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Όπως απο-
κάλυψε, η Τουρκία έχει ήδη υλοποιήσει μεγάλα
αρδευτικά έργα σε μήκος 50-60 χιλιομέτρων
καλλιεργώντας ρύζι σε 600.000 στρέμματα. Και
ναι, η ανομβρία οξύνει το πρόβλημα. Όμως η
πολιτική σημασία της απάντησης είναι σαφής:
το θέμα αναγνωρίζεται και επίκειται συνεννόη-
ση με την τουρκική πλευρά.

Στον Έβρο δεν παίζονται μόνο παιχνίδια νε-
ρoύ. Παίζονται και παιχνίδια κυριαρχίας. Και κά-
ποιοι πρέπει να τα φέρνουν στην πρώτη γραμμή.

«Γαλάζια» νεύρα 
για το αυτομαστίγωμα
Η υπόθεση του
ΟΠΕΚΕΠΕ είναι σί-
γουρο ότι αναδει-
κνύει κυβερνητικές
αδυναμίες. Από την
άλλη είναι σαφές ότι
εντός της κυβέρνη-
σης είναι αρκετοί
εκείνοι που επικρί-
νουν τη στρατηγική
της άκρατης αυτο-
κριτικής που εξε-
λίσσεται σε αυτομα-
στίγωμα. «Όχι, δεν είναι όλα καλώς καμωμένα,
αλλά δεν μείναμε και με τα χέρια σταυρωμένα»,
μου έλεγε κυβερνητικός παράγοντας. Και πριν
αλέκτορα φωνήσαι, έφτασε στα αυτιά μου η δή-
λωση Μαρινάκη στον ΑΝΤ1 για τους 5.200 ΑΦΜ
που αυτή η κυβέρνηση έστειλε στην ελληνική δι-
καιοσύνη και δεν περίμενε τους Ευρωπαίους για
να επιληφθούν. Κι αυτό, όπως μου έλεγε ένας
«γαλάζιος», είναι ακόμη μια απόδειξη ότι δεν
έχει βρεθεί λύση σε ένα διαχρονικό πρόβλημα
της ίδιας της κυβέρνησης. 

Οι «κόφτες» στον ΟΠΕΚΕΠΕ
Στη βελγική πρωτεύουσα θα βρεθεί σήμερα το ειδι-
κό κλιμάκιο που συστήθηκε από τους εμπλεκόμε-
νους στην επιχείρηση επιστροφής των κλεμμένων
χρημάτων του ΟΠΕΚΕΠΕ, στο οποίο θα συμμετά-
σχει και στενός συνεργάτης του αντιπροέδρου της
κυβέρνησης που έχει και τον ρόλο του συντονιστή.
Στην πρόσφατη συνάντησή τους στις Βρυξέλλες, ο
κ. Χατζηδάκης και ο Επίτροπος Γεωργίας κ. Χάνσεν
συμφώνησαν στην ανάγκη να υπάρξει στενή συ-
νεργασία, προκειμένου ο νέος Οργανισμός που θα
πάρει τη θέση του ΟΠΕΚΕΠΕ και θα εντάσσεται
στην ΑΑΔΕ να διαθέτει συστήματα που περιορίζουν
δραστικά τις δυνατότητες παρανομιών. Το εν λόγω
κλιμάκιο θα ταξιδέψει πολλές φορές στις Βρυξέλ-
λες τους επόμενους μήνες, καθώς στόχος της κυ-
βέρνησης είναι ο νέος Οργανισμός να είναι έτοιμος
εντός του 2026.

Η Σοφία και οι 572.000 ευρώ
Για ακόμα μία φορά η υπουργός Παιδεί-
ας Σοφία Ζαχαράκη έδειξε ότι η σχέση
Πολιτείας και Εκκλησίας δεν είναι κάτι
προς αποξήρανση (όσο και εάν πι-
στεύουν κάποιοι), αλλά προς εξορθολο-
γισμό και υποστήριξη. Προσέξτε. Η
απόφαση για την επιχορήγηση της Απο-
στολικής Διακονίας με 572.000 ευρώ,
μέσα από επίσημο και τεκμηριωμένο

αίτημα, δεν είναι ούτε τυχαία ούτε προσχηματική. Είναι μια
σαφής αναγνώριση του έργου που επιτελείται σε επίπεδο
κοινωνικής μέριμνας, παιδείας και πολιτισμού -εκεί όπου
το κράτος συχνά απουσιάζει και οι δομές της Εκκλησίας
κρατούν ακόμα όρθια την καθημερινότητα. Οκέι; 

Σιγά μη σκάσει
Η Εύα Καϊλή τελικά κάνει ζωάρα. Τελευταία της εμ-
φάνιση, στην Αντίπαρο, στο πλαίσιο ενός οικολογι-
κού συναπαντήματος για τις ακτές και την προστα-
σία τους! Οι φωτογραφίες από τη δραστηριότητα της
εκδήλωσης αν μη τι άλλο μας κάνουν να ζηλεύουμε
που δεν πήραμε πρόσκληση! Δηλαδή, με λίγα λόγια,
σιγά μην κάτσει να σκάσει!

Η νέα ηγεσία 
Τον Βασίλη Φλωρίδη, αδελφό του υπουργού Δι-
καιοσύνης, προτείνει για τη θέση του εισαγγελέα
του Αρείου Πάγου η Διάσκεψη των Προέδρων της
Βουλής, μετά τη συνταξιοδότηση της Γεωργίας
Αδειλίνη. Κατά πληροφορίες, πρώτος στις ψήφους
αναδείχτηκε ο αντεισαγγε-
λέας του Αρείου Πάγου
Βασίλης Φλωρίδης και
δεύτερος κατά τη μυστική
ψηφοφορία ήρθε ο αντει-
σαγγελέας Κώστας Τζα-
βέλλας. Ο Βασίλης Φλωρί-
δης έλαβε 17 ψήφους. Αυ-
τό σημαίνει πως ψηφίστη-
κε και εκτός της ΝΔ, καθώς η «γαλάζια» παράταξη
διαθέτει στη Διάσκεψη των Προέδρων 15 βουλευ-
τές. Όσο για τον αντεισαγγελέα Κώστα Τζαβέλλα,
έλαβε συνολικώς 14 ψήφους. Σε κάθε περίπτωση,
η πρόταση της Διάσκεψης των Προέδρων δεν είναι
δεσμευτική, καθώς η τελική επιλογή ανήκει στο
υπουργικό συμβούλιο.
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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

Η εργαλειοποίηση
μιας πρόχειρης 

εξήγησης

EDITORIAL

ΣΕΛ. 2

Θα μάθουμε
επιτέλους 
κολύμπι. 

Πού όμως;

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΣΕΛ. 19-20

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ 

«Διεθνές δίκαιο, αμοιβαίος 
σεβασμός και ανάπτυξη
συνεργειών, εγγυητές 

της ειρήνης»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Πρώην Επίτροπος ΕΕ, βουλευτής Ηλείας με τη ΝΔ

ΣΕΛ. 27

ΣΕΛ. 15

Γράφουν
Aλέξιος Παναγόπουλος

Δημήτρης Τσούκας
π. Ηλίας Μάκος

ΣΤΗΝ ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Συνεχίζεται η επιχείρηση 
«φέρτε πίσω τα κλεμμένα»

ΣΕ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ 
Η ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

Στήνει σενάριο... νοθείας στις
κάλπες του 2023 μέσω 

των επιδοτήσεων στους αγρότες Δρομολογεί σειρά ρυθμίσεων στέλνοντας 
ισχυρό μήνυμα ότι δεν θα μείνει 

καμία σκιά στον ΟΠΕΚΕΠΕ
Μιλάει για «εξαγορά ψήφων», αν και τη διαψεύδουν

τα επίσημα εκλογικά αποτελέσματα

Πώς οι φυλακισμένοι
κονομάνε κάνοντας...

μονομαχίες στο TikTok
μέσα από το κελί τους

ΣΕΛ.  22 ΣΕΛ.  4ΣΕΛ.  5

INFLUENCERS ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΓΚΕΛΑ

Τι σημαίνει για
την οικονομία ένα 

mega deal Euronext -
Χρηματιστηρίου Αθηνών

ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ 
ΓΙΑ ΕΙΣΡΟΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΣΤΗΝ «P» 
«Οικοδομούμε μια Ελλάδα χωροταξικά ασφαλή, 
αναπτυξιακά ισχυρή και δημογραφικά ελπιδοφόρα»

Τι λέει για τη ρύθμιση που λύνει το θέμα της δόμησης στους μικρούς οικισμούς
ΣΕΛ.  28

ΚΡΑΥΓΗ ΑΓΩΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΚΡΙΤΕΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Πώς οοι ΤΤούρκοι
«κλέβουν» 

τα ννερά ττου ΈΈβρου

• Γιατί κινδυνεύουν να καταστραφούν οι καλλιέργειές μας 
• Καταγγελίες κατά της Άγκυρας για παραβίαση του διεθνούς δικαίου ΣΕΛ.  6

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 
εκδότη της «Political» 

Politically Incorrect 
Οι φήμες για επιστροφή 

Δημητριάδη, ο Χαρδαλιάς
και ο εισαγγελέας 

για ΕΔΣΝΑ, τα εξώδικα 
του fit Βασίλη και 

το «χειρουργικό»...
δίδυμο Χατζηδάκη 
- Πιερρακάκη ΣΕΛ. 7
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Ο ανασχηματισμός
Με την ώρα του ανασχηματισμού
των γενικών γραμματέων των
υπουργείων συντονίζεται στα-
διακά το ρολόι του Μεγάρου Μα-
ξίμου. Μαθαίνω ότι πλην μιας
μετακόμισης ενός προσώπου
στο staff του Κωστή Χατζηδάκη
και ακόμη ενός γενικού που βρί-
σκεται σε τομέα προτεραιότητας
για την κυβέρνηση, όλα παίζουν,
μου λέει ο άνθρωπός μου. Κον-
τός ψαλμός αλληλούια. Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

Δεν «τσιμπάνε» οι πολίτες
Η νέα δημοσκόπηση της Pulse για τον ΣΚΑΪ κρύβει πε-

ρισσότερα από όσα δείχνει. Παρά τον θόρυβο για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, οι πολίτες δεν «τσιμπάνε»: μόνο το 33% βλέπει απο-
κλειστικά κυβερνητική ευθύνη, ενώ άλλο τόσο ρίχνει το
φταίξιμο σε όλους -αφήνοντας ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ εκτεθει-
μένους. Το 48% ψηφίζει με βάση την προοπτική, μόλις 12%
από θυμό. Η ΝΔ κρατά σταθερά την πρωτιά, την ώρα που το
ΠΑΣΟΚ δείχνει πολιτικά κουρασμένο και ο ΣΥΡΙΖΑ βολο-
δέρνει με 6,5%. Οι πολίτες ζητούν λύσεις, όχι φωνές. Και
όσο η αντιπολίτευση αναμασά συνθήματα άλλων εποχών,
τόσο ενισχύεται η εικόνα του Μητσοτάκη ως της μόνης στα-
θεράς στη χώρα.

Το κλικ της Δόμνας για τους νέους
Η νεολαία δεν είναι μόνο hashtag. Για

να μπω και εγώ στο mood τους. Τι εννοώ;
Είναι ευχάριστο, αν όχι σπάνιο, να βλέπει
κανείς ένα υπουργείο που δεν αντιμετω-
πίζει τους νέους σαν ποσοστά ή ευχολό-
για, αλλά σαν ενεργό πολιτικό και κοινω-
νικό δυναμικό. Η απόφαση της Δόμνας Μιχαηλίδου να θε-
σμοθετήσει την Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας για το 2026,
με συγκεκριμένα κριτήρια, χρηματοδότηση και διαφάνεια
στην αξιολόγηση, δείχνει ότι υπάρχει μια πιο ουσιαστική μα-
τιά στο μέλλον της γενιάς των 15-29. Όχι μόνο γιατί προβλέ-
πει πόρους για τους δήμους που θα συμμετέχουν, αλλά κυ-
ρίως γιατί ορίζει ξεκάθαρα τι θεωρείται σοβαρή πολιτική για
τη νεολαία: συμμετοχή, διάλογος, τοπικότητα, ευρωπαϊκή
διάσταση, συνέργειες, βιωσιμότητα. Σε μια εποχή που η δη-
μόσια πολιτική συχνά περιορίζεται στο TikTok και στις καμ-
πάνιες, η πρωτοβουλία αυτή μοιάζει ήρεμα ριζοσπαστική.

«Μηνιαίο φρένο» στη φοροδιαφυγή
Με στοχευμένη παρέμβαση, η ΑΑΔΕ αλλάζει το χρονο-

διάγραμμα υποβολής ΦΠΑ για 92.590 νέες επιχειρήσεις
που άνοιξαν από 1/1/2024 έως 31/3/2025. Από τον Ιούλιο
και μετά, υποχρεούνται σε μηνιαία δήλωση ΦΠΑ, αντί για
το παραδοσιακό τρίμηνο. Η αλλαγή αφορά όσες τηρούν
απλογραφικά βιβλία και ο στόχος είναι ξεκάθαρος: να μπει
φραγμός σε «σβησμένες» επιχειρήσεις που εξαφανίζον-
ται πριν πληρώσουν. Η επιλογή τριμήνου δίνεται μόνο μετά
από 24 μήνες σταθερής λειτουργίας. Πρόκειται για μια κί-
νηση που ενισχύει τη διαφάνεια και στενεύει τα περιθώρια
φοροαποφυγής, ειδικά σε ευάλωτους τομείς. Η διοίκηση
Πιτσιλή συνεχίζει μεθοδικά τη δουλειά που δεν φαίνεται,
αλλά αποδίδει.

Το τετ α τετ Μέρκελ - Τσίπρα
Η Άνγκελα Μέρκελ, που δεν θα ζητούσε συγγνώμη

από τους Έλληνες πολίτες, κατάφερε να μας εξάψει

τη φαντασία. Όχι με το βιβλίο της. Αυτό ούτως ή άλ-

λως έχει γίνει φέιγ βολάν εδώ και καιρό. Όμως ένα

δεκάλεπτο τετ α τετ με τον Αλέξη Τσίπρα πριν από το

γεύμα που παρέθεσαν προς τιμήν της, στο Μουσείο

Λαλαούνη, ήταν αρκετό για να βάλει φωτιά στα τόπια.

Όπως μου είπε ένας παλιός κοινοβουλευτικός, «μπο-

ρεί να του απήγγειλε τα αποσπάσματα από το βιβλίο

της που τον αφορούν, γιατί τώρα με το rebranding δεν

πρέπει να ξεχάσει».

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΠΕΜΠΤΗ 26 IOYNIOY 2025ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ: 1.181 www.political.gr

#VIRAL

ΣΕΛ. 12με τη Μαρία Δεδούση

Θέμα 
σύγκρισης

EDITORIAL

ΣΕΛ. 2

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 
εκδότη της «Political» 

Γράφoυν

Αντισημιτισμός στην Ελλάδα 
του 2025 - Όταν ξεχνάμε 
την Ιστορία

ΘΕΟΔΟΣIΑ ΠΑΠΑΝΔΡEΟΥ
Η Ελλάδα στο μεταίχμιο: 
ανάμεσα στην πολιτική 
φθορά και την ανασύνταξη
- Τι δείχνει το φετινό καλοκαίρι

XΡIΣΤΟΣ Χ. ΛΙΑΠΗΣ
To Brexit, ο λόρδος 
και ο Ανδρέας

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

Politically Incorrect 
Τι παίζεται στην Τράπεζα 
Χανίων; Ο Κυριάκος και 

το «μαζί αλλάζουμε», η καμπάνα 
για τα πλαστά διπλώματα 
οδήγησης στο Μπραχάμι 

και η «κρυστάλλινη» 
εντολή στον Πιερρακάκη

ΣΕΛ. 6

ΣΕΛ. 31

ΟΠΕΚΕΠΕ

Οι αμαρτωλές συμβάσεις 
της ληστείας 

των αγροτών από τα ΚΥΔ
για επιδοτήσεις 

οικολογικών δράσεων

Ο CEO του ομίλου παρουσίασε κατά την ετήσια Γενική Συνέλευση
των μετόχων τους φιλόδοξους στόχους για το μέλλον 

ΣΕΛ.  22-23

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΤΣΙΜΠΕΛΗΣ

Της στραβιάς 
κατάστασης 

της φταίνε 
οι δημοσκοπήσεις 

«Η ΔΕΗ μετασχηματίζεται 
σε έναν σύγχρονο 

powertech οργανισμό»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ

ΚΕΝΤΡΙ
Συνάντηση του διευθυντή 

Επικοινωνίας 
του NK Media Group 

Γιώργου Καραμανλή με 
τον πρώην πρωθυπουργό 

Κώστα Καραμανλή

ΣΕΛ. 4

ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΤΟΡΠΙΛΗ ΣΤΑ ΗΡΕΜΑ ΝΕΡΑ

Επιχειρεί με τη Λιβύη
να «ζωντανέψει» το παράνομο 

μνημόνιο με... σεισμικές έρευνες

ΔΡΥΜΙΩΤΗΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ «Ρ»

Η καθίζηση ΣΥΡΙΖΑ, το νέο κόμμα 
Τσίπρα, η άνοδος της ΝΔ και 

η φούσκα της Ζωής
Απάντηση-ράπισμα από την ελληνική διπλωματία Τι λένε ο γκουρού των εκλογικών αναμετρήσεων και ο επικεφαλής

της Interview για το ρευστό πολιτικό τοπίο ΣΕΛ. 17 ΣΕΛ. 15

ΣΕΛ. 13

ΕΠΙ ΠΟΔΟΣ Η ΕΛΑΣ

Άρωμα τρομοκρατίας πίσω
από τα θαμμένα εκρηκτικά 
στην  Πανεπιστημιούπολη 

ΣΕΛ. 25

Πώς εντόπισαν τα C4, από πού κλάπηκαν 
και σε ποιο χτύπημα είχαν χρησιμοποιηθεί

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΧΑΓΗ 

«Θα δαπανήσουμε 
στην άμυνα πάνω 

από 25 δισ. ευρώ»
Τι είπε ο πρωθυπουργός στη σύντομη
συνάντησή του με τον Ερντογάν

AΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: ΣΤΕΝΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ ΜΙΛΟΥΝ ΣΤΗΝ «P»

Οργή 
Γκίλφοϊλ

για ττα ffake
news

Οργή 
Γκίλφοϊλ

για ττα ffake
news

Οργή 
Γκίλφοϊλ

για ττα ffake
news

Οργή 
Γκίλφοϊλ

για ττα ffake
news

Οργή 
Γκίλφοϊλ

για ττα ffake
news

Ποιοι και γιατί ανέλαβαν 
την εργολαβία σπίλωσης 

του διορισμού της 
στην πρεσβεία των ΗΠΑ

στην Αθήνα
ΣΕΛ. 6, 14

ΣΕΛ. 7

Κουβάς για τους υπερπατριώτες
Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ έρχεται. Και μαζί της έρχεται και ο πολιτικός κουβάς

για όσους στην Ελλάδα έσπευσαν να πανηγυρίσουν -ή να καταγγείλουν- «πά-
γωμα» της υποψηφιότητάς της. Άλλος ένας κουβάς για την ακρίβεια. Την Τε-
τάρτη 9 Ιουλίου η ακρόασή της ενώπιον της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων
της Γερουσίας αναμένεται να οδηγήσει στην επικύρωσή της ως νέας επικεφα-
λής της διπλωματικής αντιπροσωπείας των ΗΠΑ στην Αθήνα. Με την πλειοψη-
φία των Ρεπουμπλικάνων και τη στήριξη Τραμπ, η υπόθεση θεωρείται κλειδω-
μένη. Και όσοι μιλούσαν για «διπλωματική αμηχανία», καλό θα ήταν να αναθε-
ωρήσουν. Δεν ευλογάμε τα γένια μας, αλλά θυμάστε το πρωτοσέλιδο δημοσί-
ευμα της «Political» και το αποκλειστικό ρεπορτάζ της διπλωματικής συντά-
κτριας Αλεξίας Τασούλη, με τις αντιδράσεις στενών συνεργατών της Γκίλφοϊλ. 

O
Νικήτας Κα-
κλαμάνης δια-
κρίνεται για τη

συνέπεια των λόγων
του. Ο πρόεδρος της
Βουλής έδειξε ότι μπο-
ρεί να άλλαξε τίτλο, αλ-
λά συνεχίζει να φορά
το κοστούμι του συνε-
πούς πολιτικού, που
δεν αλλάζει απόψεις
ανάλογα με τη θέση και
τα αξιώματα. Κι αυτό το
απέδειξε στην πρώτη
συνέντευξή του μετά
την εκλογή του. Μιλών-
τας στον ΑΝΤ1 λοιπόν, ο
κ. Κακλαμάνης έστειλε
σαφές μήνυμα για τα
σενάρια περί «παρα-
γραφών» και θερινών
διακοπών: «Δεν θα δε-
χτώ να μου πει κανείς
ότι κλείνω τη Βουλή για
να παραγραφεί οτιδήποτε. Έχω ενημερώσει τους πάν-
τες -πίνω καφέ και στο καφενείο, δεν κλείνομαι στο
γραφείο μου. Αν φέρουν την πρόταση για Προανακριτι-
κή στο τέλος Ιουλίου, η Βουλή Αύγουστο δεν θα κλείσει,

μόνο 15 Αυγούστου θα πάμε να ανάψουμε ένα κερί. Αν
χρειαστεί, θα δουλεύουμε μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου.
Όλα στο φως», κατέληξε, αφήνοντας σαφείς αιχμές
προς πάσα κατεύθυνση.

Η μπέσα του Νικήτα

ΠΛΗΡΗΣ ΕΠΟΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ «P»
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Η Ανατολικογερμανίδα
«προτεζέ» του Χέλμουτ Κολ

που εξελίχθηκε 
σε πανίσχυρη καγκελάριο

θέλει να διαδώσει 
την υστεροφημία της. Δεν
είπε πως τράβηξε το χαλί

κάτω από τα πόδια της
κυβέρνησης Σαμαρά· δεν
είπε πως έκλεισε το μάτι

στον ΣΥΡΙΖΑ για το άνοιγμα
των συνόρων, ώστε 

η γερμανική βιομηχανία 
να βρει τα φτηνά εργατικά

χέρια που αναζητούσε.
Προφάσεις εν αμαρτίαις. 

Μα καλά…
εμάς βρήκες



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL #VIRAL11

Ο
μεσήλικας κύριος με το φωσφοριζέ πορτοκαλί μαγιό καθόταν

αναπαυτικά στην ξαπλώστρα του μπιτς μπαρ-εστιατορίου και

απολάμβανε την μπίρα του, αγναντεύοντας το απέραντο γαλά-

ζιο. Ξαφνικά σηκώθηκε, πήγε στο πάρκινγκ, έφερε το (με αθηναϊκές πι-

νακίδες) αυτοκίνητό του μπροστά στο υπαίθριο ντους του μπιτς μπαρ και

με τη μάνικα που ήταν συνδεδεμένη με την κάτω βρύση (προφανώς για να

καθαρίζουν οι άνθρωποι τον

χώρο), άρχισε να το πλένει επι-

μελώς και με την πίεση του νε-

ρού στο φουλ! Ομολογώ ότι έχω

δει πολλά στη ζωή μου, αλλά αυ-

τό μου φάνηκε τόσο εξωφρενι-

κό που ήταν σχεδόν αστείο. 

Ο υπεύθυνος του μαγαζιού

έμεινε να τον κοιτάζει για λίγο,

εξίσου άναυδος με εμένα. «Κύ-

ριε, συγγνώμη, αλλά το νερό λί-

γο με μέτρο. Σπανίζει εδώ», του

είπε, υπερβολικά ευγενικά κα-

τά τη γνώμη μου. Κανονικά

έπρεπε να πάρει το ταψί με τα

καλαμαράκια από την κουζίνα

και να τα πετάξει πάνω στο αυ-

τοκίνητό του. Μαζί με τα τηγανό-

λαδα. Και λίγη αγγουροντομάτα

από πάνω, για ποικιλία. 

Πόση αναισθησία;
Είναι από αυτές τις φάσεις

που η αναισθησία χτυπάει τιλτ.

Δεν είναι μόνο που ο κύριος αποφάσισε να πλύνει το αυτοκίνητό

του δίπλα στους λουόμενους, μέρα μεσημέρι, πιτσιλώντας νερά

παντού. Δεν είναι μόνο που το έκανε με ξένο, ούτε καν δημόσιο,

νερό. Το έκανε, επιπλέον, σε μια τουριστική περιοχή που κάθε κα-

λοκαίρι ξεμένει από νερό πριν καν μπει η σεζόν. 

Παραπονιόμαστε μετά για αυτούς με τις πισίνες. Τουλάχιστον

αυτοί σπαταλάνε το δικό τους νερό, όχι ότι αυτό είναι πολύ καλύτε-

ρο. Είμαι απολύτως βέβαιη ότι εάν προσπαθήσεις να του εξηγή-

σεις του συγκεκριμένου γιατί αυτό που έκανε είναι λάθος, θα δυσκολευ-

τεί πολύ να το καταλάβει. Όσο δυσκολεύονται πολλοί να καταλάβουν γιατί

δεν πρέπει να αφήνουν τα σκουπίδια τους στην παραλία, ή να φυτεύουν

τις γόπες τους στην άμμο, ενώ δίπλα έχει σταχτοδοχείο.

Είναι ακατανόητο γιατί έχουμε τόσο υψηλά ποσοστά αναισθησίας ως

λαός. Δικό σου είναι το νερό, ρε φίλε, το χωριό σου θα διψάσει (ακόμη κι

αν το χωριό σου είναι η Αθήνα), αν δεν προσέχεις. Θα κολυμπήσεις εσύ

και τα παιδιά σου δίπλα στα σκουπίδια και τις βρομερές γόπες. Τι δεν κα-

ταλαβαίνεις; Στο σπίτι σου σβήνεις τα τσιγάρα στη μοκέτα; 

Προφανώς όλα αυτά δεν αναιρούν το γεγονός ότι πρέπει να υπάρξουν

κοινωνικές πολιτικές για το νερό, ότι οι παραλίες πρέπει να καθαρίζονται

από τους οικείους δήμους, ότι πρέπει να υπάρχουν παντού τασάκια και

κάδοι. Αυτά είναι αυτονόητα. Γίνονται; Όχι απαραίτητα. Συνεπώς, ξεκινά-

ει η αλυσίδα της αδιαφορίας: Ωχ αδερφέ για το νερό, ωχ αδερφέ για τα

σκουπίδια· ένα πελώριο «ωχ αδερφέ» πλανάται διαρκώς πάνω από τη χώ-

ρα. Και καταλήγει, φυσικά, και σε

άλλα πράγματα. 

Ο απόλυτος 
παρτακισμός

Διότι πολύ καλώς τα λέμε για

τους πολιτικούς και τους κάθε εί-

δους μεσάζοντες που εμπλέκονται

στην απάτη του ΟΠΕΚΕΠΕ, ας πού-

με, αλλά κάποιοι άνθρωποι τα

παίρνανε τα λεφτά. Να μην το ξε-

χνάμε αυτό. Κάποιες πολλές χιλιά-

δες άνθρωποι, για την ακρίβεια. 

Κι αυτοί που τα παίρνανε τα λε-

φτά δεν στάθηκαν να σκεφτούν ού-

τε για ένα δευτερόλεπτο τι συνέ-

πειες μπορεί να έχει αυτό που έκα-

ναν στη χώρα, στην κοινωνία, ακό-

μη και στους εαυτούς τους. Τώρα

τους λες ότι θα έρθουν να τους τα

πάρουν πίσω και ότι η ΕΕ θα κόψει

τις επιδοτήσεις και έχουν φρικά-

ρει. Ακόμη δεν έχουν καταλάβει,

με λίγα λόγια, ότι αυτό που έκαναν

είναι τεράστιο λάθος (για να το πούμε ευγενικά).

Εξίσου θα φρικάρει και ο κύριος με το πορτοκαλί μαγιό, αν αύριο

το πρωί κοπεί το νερό εκεί που μένει, διότι δεν θα επαρκεί, το οποίο

είναι μαθηματικά βέβαιο ότι θα συμβεί κάποια στιγμή. Και θα βρίζει

τον δήμο, ή την ΕΥΔΑΠ και θα αρχίσει τα «πού είναι το κράτος;» και

τα λοιπά.  

Είναι διάχυτη αυτή η νοοτροπία του μη σεβασμού προς το δημόσιο

χρήμα, τον δημόσιο χώρο, τα δημόσια αγαθά, αλλά και το χρήμα, τον

χώρο και τα αγαθά του διπλανού μας. Θα πείτε, πώς να τα σέβονται οι πολί-

τες όλα αυτά όταν συχνά δεν τα σέβεται το ίδιο το κράτος τους; Σωστό. Οι

πολίτες, όπως και τα παιδιά, διδάσκονται διά του παραδείγματος. 

Ο κύριος με το πορτοκαλί μαγιό έφυγε και το ντους κατέλαβε ένας άλ-

λος κύριος, μεσήλιξ επίσης, ο οποίος αυτήν τη στιγμή σαπουνίζεται και

λούζει τα μαλλιά του. Με σαμπουάν του εμπορίου. Πάνω στην άμμο. Τα

οποία σαμπουάν θα καταλήξουν στη θάλασσα, όπου κολυμπάνε τα παιδιά

του. Με το νερό του μπιτς μπαρ. 

Καμία ελπίδα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το πελώριο «ωχ αδερφέ»
που πλανάται 

πάνω από τη χώρα 
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του ειδικού συνεργάτη

E
ναν απίστευτο διάλογο, που περι-
λαμβάνεται στη δικογραφία για
τον ΟΠΕΚΕΠΕ που βρίσκεται στη

Βουλή μεταξύ της προέδρου της Πανελ-
λήνιας Ένωσης Φορέων Πιστοποίησης
Βιολογικών Προϊόντων (ΒιοΈνωση) Μα-
ρίας Χατζηδάκη και του Γεώργιου Ξυλού-
ρη, γνωστού πλέον και ως «Φραπέ»,
κουμπάρου του Μάκη Βορίδη, φέρνει
στο φως σήμερα η «Political».

Η κυρία Χατζηδάκη, ιδιοκτήτρια της
εταιρείας πιστοποίησης Βιολογικών
Προϊόντων IRIS, που είναι η μοναδική με
έδρα την Κρήτη, ενημερώνει τον «Φρα-
πέ» ότι ο έλεγχος στα υποτιθέμενα Βιο-
λογικά Λάδια δείχνει ότι δεν είναι βιολο-
γικά, χωρίς από τον διάλογο να είναι σα-
φές ποιος κάνει τον έλεγχο.

Η λύση
Ωστόσο, είναι σαφές ότι η κυρία Χατζη-

δάκη τού προτείνει να λαδώσει προκει-
μένου να μπορέσει να λάβει τις επιδοτή-
σεις. Πιθανολογείται ότι το λάδωμα σχε-
τίζεται με το να μην ενημερωθεί ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ότι τα λάδια δεν είναι βιολογικά,
δεδομένου ότι, όπως προβλέπεται, δεν
λαμβάνεις ούτε ένα ευρώ επιδότηση για
τη χρονιά που πιάνεσαι αλλά και για την
επόμενη. Αυτό ισχύει και αν έχεις δηλώ-
σει ψεύτικα παραπάνω ποσότητα βιολο-
γικού ελαιόλαδου, πράγμα που δεν απο-
κλείεται να συμβαίνει σε αυτή την περί-
πτωση.

Το ερώτημα
Πέρα όμως από το λάδωμα, προκύπτει

από τον διάλογο και κάτι άλλο πολύ εν-
διαφέρον. Ο «Φραπές» ισχυρίζεται ότι
περιμένει να του βάλουν από τη Γαία Επι-
χειρείν δέκα χιλιάρικα και δεν τους βρί-
σκει. Και το ερώτημα είναι από πού και ως
πού περιμένει να πάρει αυτό το ποσό από
τη Γαία. Μπορεί να απαντήσει η Γαία Επι-
χειρείν του Γαργαλάκου πώς δικαιολογεί-
ται μια τέτοια πληρωμή στον «Φραπέ»;

Ακολουθεί ολόκληρος ο διάλογος,

όπως περιλαμβάνεται στη δικογραφία:
Χατζηδάκη Μαρία: Το θέμα έχει φτάσει

στο Τμήμα Πιστοποίησης.
Ξυλούρης Γεώργιος: Ναι.
Χατζηδάκη Μαρία: Έχει φύγει δηλαδή

από το Τμήμα Ελέγχου, δώσε μου ένα, ε, τα
πράγματα είναι δύσκολα, πολύ δύσκολα.

Ξυλούρης Γεώργιος: Ναι.
Χατζηδάκη Μαρία: Και κινδυνεύεις να

πας με κύρωση στο υπουργείο, διότι οι
κυρώσεις μπαίνουν, οι κυρώσεις μπαί-
νουν με βάση μια νομοθεσία.

Ξυλούρης Γεώργιος: Ναι. Ποια είναι η
τιμωρία;

Χατζηδάκη Μαρία: Να πας στο υπουρ-
γείο, να πεταχτούν τα λάδια όλα απέξω.

Ξυλούρης Γεώργιος: Ναι.
Χατζηδάκη Μαρία: Και να χάσεις και τη

φετινή επιδότηση.
Ξυλούρης Γεώργιος: Ναι.
Χατζηδάκη Μαρία: Άκου τώρα όμως.

Εγώ πήρα απλά να μάθω την κατάσταση
και να δω τι, αν και τι μπορώ να κάνω, πό-
σο να πιέσω τα παιδιά να βρούμε μια λύ-
ση. Διότι αντιλαμβάνομαι τώρα αν τα λά-
δια βγουν εκτός τι σημαίνει αυτό για σέ-
να, έτσι; Δεν χρειάζεται να μου πεις τίπο-
τα. Λοιπόν και ακόμα και αν υποθέσουμε
ότι βρεθεί μια λύση, σε βάζει σε κόκκινη
γραμμή, ουδέν λάθος αναγνωρίσιμο από
εδώ και πέρα. Τα λεφτά μπορείς να μου
βρεις μέχρι την επόμενη εβδομάδα;

Ξυλούρης Γεώργιος: Ούτε ευρώ.
Χατζηδάκη Μαρία: Πες μου πώς να σε

βοηθήσω και τι να κάνω. Πες μου εσύ.
Ξυλούρης Γεώργιος: Ε ίντα θες; Πε

μου.
Χατζηδάκη Μαρία: Να λαδώσει λίγο το

πράμα, να μπορώ και εγώ να πιέσω αλ-
λιώς μετά.

Ξυλούρης Γεώργιος: Μαρία, μπορείς;
Ε; Μπορείς να μιλήσεις; Μοναχή είσαι;

Χατζηδάκη Μαρία: Μπορώ, μπορώ,
ολομόναχη ναι.

Ξυλούρης Γεώργιος: Σου ορκίζομαι
στα τρία κοπέλια που έχω και στα δύο
γγονάκια, πρόσεξε ίντα θα σ’ πω, τρία κο-
πέλια που έχω και δύο γγονάκια, άμα με
γυρίσεις ανάποδα, στην τράπεζα φαίνον-
ται τέσσερα ευρώ και εξήντα πέντε λεπτά
και ένα υπόλοιπο, ούτε ευρώ σιδερένιο ή
χάρτινο στην τσέπη μου, από τα νοψές,
δεν μπορώ να σου πω ίντα μου συμβαί-
νει, δεν μπορείς να καταλάβεις, δεν βάνει
ο νους σου τι περνώ. Όλοι τα ’χουνε με τα
μένα γιατί εγώ τους φταίω, προσπαθώ
από τη Γαία να, να μου βάλουν, η Γαία Επι-
χειρείν, δέκα χιλιάδες να πληρώσω επι-
πλέον τις υποχρεώσεις του ΚΟΦΙΝΑ, να
πάρει ενημερότητες ασφαλιστικές και
φορολογικές και δεν μου σηκώνουν τη-
λέφωνο σήμερα. Θα κόψω την κεφαλή
μου, θα της πω πως θα βρω ένα χιλιάρικο;
Θα το βρω σα με τη Δευτέρα. Πιο μπρο-
στά δεν μπορώ. Και σου είπα τσιγάρο έχω
να πιω από τα οχθές το μεσημέρι, ούτε
καφέ εστάθηκα να πάρω γιατί δεν είχαν
να τον πληρώσω (ακατάληπτο περιεχό-
μενο) να εκαρς δεν επήρα, ούτε οψές ού-
τε σήμερα. Σου μιλώ ειλικρινά, έτσι; 

Διάλογος-σοκ του πρόεδρου της Κεντρικής Συνεταιριστικής
Ένωσης Σουλτανίνας Γεώργιου Ξυλούρη με την πρόεδρο 

της Πανελλήνιας Ένωσης Φορέων Πιστοποίησης Βιολογικών
Προϊόντων Μαρία Χατζηδάκη

ΘΕΜΑ

Η αγωνία του «Φραπέ» για 10.000 ευρώ
και η πρόταση για λάδωμα

ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ



A
γριο σφυροκόπημα επιφύλαξε ο
Άδωνις Γεωργιάδης στον Νίκο Αν-
δρουλάκη όταν ο πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ τοποθετήθηκε στη Βουλή για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ. «Έρχεστε εδώ και υποδύεστε
τις αθώες περιστερές», είπε ο υπουργός

Υγείας, τονίζοντας ότι την
περίοδο 1998-2004, επί
διακυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, τα
πρόστιμα των αγροτικών
επιδοτήσεων άγγιξαν τα
662 εκατ. ευρώ. 

«Δεν είναι το ΠΑΣΟΚ το
κόμμα της παρθενιάς, της
αθωότητας και της τιμιότη-

τας», υποστήριξε ο Άδωνις Γεωργιάδης,
ενώ αναρωτήθηκε «στα σοβαρά πιστεύετε
ότι στην Ελλάδα υπάρχει ένας άνθρωπος
που ακούει το ΠΑΣΟΚ να μιλάει για δια-
φθορά και δεν πέφτει κάτω από τα γέλια; Ή
μήπως νομίζετε ότι έχουμε πάθει όλοι Αλ-
τσχάιμερ και δεν θυμόμαστε για τις κλαδι-
κές και πώς έγινε πράσινη η Κρήτη;», είπε.

Αναφέρθηκε μάλιστα ονομαστικά στον
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Μανώλη Χνάρη θυ-
μίζοντας ότι αν και από τα Ζωνιανά δεν ξέ-
ρει δήθεν τίποτα για το σκάνδαλο, με τον
«πράσινο» βουλευτή να σηκώνεται από τα
έδρανα και φωνάζει «είστε ψεύτης».

«Εκεί δεν είναι τα Ζωνιανά;»…
«Τι ψέμα είπα; Από τον Μυλοπόταμο δεν

είστε; Αυτό είναι το ύφος που θέλετε να
επιβάλετε στη Βουλή. Έλεος! Εκεί δεν εί-
ναι τα Ζωνιανά; Σας πιστεύει ένας στην Ελ-
λάδα όταν λέτε ότι δεν ξέρετε τίποτα για τις
αγροτικές επιδοτήσεις; Ντροπή!», επέμει-
νε ο Άδωνις Γεωργιάδης.

Η κόντρα ξεκίνησε όταν ο Νίκος Ανδρου-
λάκης προανήγγειλε την κατάθεση πρότα-
σης σύστασης Προανακριτικής για την
υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ κατηγορώντας την
κυβέρνηση ότι πιάστηκε με τη γίδα στην
πλάτη. Απευθυνόμενος στον υπουργό
Υγείας πρόσθεσε: «Μας λέτε, κ. Γεωργιά-
δη, ότι εμείς από την ανατολική Κρήτη
οφείλαμε να γνωρίζουμε το σκάνδαλο, ενώ
οι άλλοι από τη δυτική Κρήτη δεν ήξεραν
τίποτα. Εμείς το αναδείξαμε το σκάνδαλο.
Από το 2020 καταθέσαμε ερωτήσεις. Εγώ
προσωπικά το έθεσα πριν μπούμε σε επο-
πτεία. Μάγοι ήμασταν και τα ξέραμε; Όχι.
Είπαμε ότι έπρεπε κάτι να γίνει γιατί έρχε-
ται όλεθρος. Η απάντηση του Αυγενάκη τό-
τε ήταν ότι είχα μια περίεργη εμμονή με τον
ΟΠΕΚΕΠΕ».

«Τώρα είναι καλές οι υποκλοπές;»…
Το μπρα ντε φερ των δύο ανδρών συνεχί-

στηκε και επί προσωπικού, με τον υπουργό
Υγείας να επανέρχεται λέγοντας ότι όταν
εκείνος πήγε στη ΝΔ λόγω μνημονίου πολ-
λοί βουλευτές του ΠΑΣΟΚ δεν το ψήφισαν,

ενώ για τις συνομιλίες που καταγράφονται
στη δικογραφία από τον κοριό της ΕΥΠ
σχολίασε, «τώρα είναι καλές οι υποκλοπές;
Να παρακολουθούν τα τηλέφωνα; Το να

έρχεστε εσείς να μιλάτε για τον “Γρηγόρη”
και μάλλον τον “Γρηγόρη μικρογεύματα”
και να γελάει και η κοινοβουλευτική σας
ομάδα με την εξυπνάδα, εμένα μου κάνει

σαν να θέλετε πάλι να δώσετε εξετάσεις σε
κάποιον υψηλό σας προστάτη. Που είναι
γνωστό ότι δεν συμπαθεί πολύ τον Γρηγό-
ρη. Ήρθε εδώ ολόκληρος αρχηγός της αν-
τιπολιτεύσεως στη Βουλή για να δώσει δια-
πιστευτήρια στον υψηλό του προστάτη. Εί-
ναι ο ίδιος προστάτης που σας παρέσυρε να
πείτε όχι στα μη κρατικά πανεπιστήμια και
που τώρα βρεθήκατε οφσάιντ. Και έρχεστε
σήμερα εδώ για να πουλήσετε εξυπνάδες,
από τηλεφωνικές υποκλοπές για τις οποίες
δίνατε τόσο καιρό μάχη για να μη βγαίνουν
στη δημοσιότητα». 

«Για μια καρεκλίτσα…»
Είχε προηγηθεί η προσωπική επίθεση

του Νίκου Ανδρουλάκη στον υπουργό με
αφορμή τη μετακίνησή του από τον ΛΑΟΣ
στη ΝΔ. «Έβγαινε κάθε βράδυ στο κανάλι
του Καρατζαφέρη και έλεγε τη ΝΔ το πιο
διεφθαρμένο κόμμα. Και για μια καρεκλί-
τσα τα πήρε όλα πίσω», είπε ο κ. Ανδρουλά-
κης, χαρακτηρίζοντας μάλιστα τον υπουρ-
γό «Τζίμι Τζαμπ της ΝΔ».

«Λέτε εμένα πόντικα. Και τα λέτε αυτά
ενώ δίπλα σας έχετε την κυρία Θρασκιά
που την κάνατε μεταγραφή από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Είχατε δηλαδή δίπλα σας έναν πόντικα,
κ. Ανδρουλάκη. Όμως για τον υψηλό σας
προστάτη δεν είπατε τίποτα», απάντησε ο κ.
Γεωργιάδης κλείνοντας τον κύκλο της σύγ-
κρουσης. 
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Άστραψε και βρόντηξε ο υπουργός
Υγείας στη Βουλή κατά 
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ με
αφορμή την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ 

ΣΦΥΡΟΚΟΠΗΜΑ ΑΔΩΝΙ ΣΕ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

«Νομίζετε ότι έχουμε 
πάθει Αλτσχάιμερ και 

δεν θυμόμαστε για 
τις κλαδικές και πώς 

έγινε πράσινη η Κρήτη;»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Η
υπόθεση των παράνομων επιδοτήσεων
του ΟΠΕΚΕΠΕ αποτέλεσε για την αντι-
πολίτευση -ιδίως για το ΠΑΣΟΚ του Νί-

κου Ανδρουλάκη- μια πρώτης τάξεως ευκαιρία
για να αναπαραγάγει το βασικό της αφήγημα:
ό,τι συμβαίνει στη χώρα είναι έργο Μητσοτάκη.
Είτε πρόκειται για το σιδηροδρομικό δυστύχη-
μα των Τεμπών, είτε για τις τιμές των σουπερ-

μάρκετ, είτε τώρα για την
αποκάλυψη παλιών και νέων
κυκλωμάτων επιδοτήσεων,
το μοτίβο είναι σταθερό: να
χρεωθεί ο πρωθυπουργός
προσωπικά κάθε φαινόμενο,

ακόμη και αν προϋπήρχε και
πολεμήθηκε από την ίδια την

κυβέρνησή του. Η πολιτική αυτή δεν είναι
απλώς άδικη ή ανεύθυνη. Είναι επικίνδυνη,
γιατί διαστρεβλώνει συνειδητά την αλήθεια,
προσβάλλει τη θεσμική λειτουργία του κρά-
τους και καλλιεργεί στον δημόσιο διάλογο την
αντίληψη ότι τίποτα δεν αλλάζει, τίποτα δεν
έχει αξία, όλοι ίδιοι είναι.

Αποπροσανατολισμός των πολιτών
Στην περίπτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ το ΠΑΣΟΚ

προσπαθεί να πείσει την κοινή γνώμη ότι αν
δεν υπήρχε η Ευρωπαία Εισαγγελέας, τίποτα
δεν θα είχε γίνει. Εντελώς ανιστόρητα και
ατεκμηρίωτα, αποσιωπάται το γεγονός ότι το
κύριο μέρος των ελέγχων, των μπλοκαρισμά-
των και των παραπομπών προηγήθηκε χρονικά
της ευρωπαϊκής έρευνας. Η αλήθεια απλώς
δεν εξυπηρετεί το αφήγημα.

Ακόμη χειρότερα, ορισμένα κόμματα υιοθέ-
τησαν την εντελώς ψευδή εκδοχή ότι η κυβέρ-
νηση -μέσω νόμου του 2020- υποβάθμισε την
απάτη και την απιστία σε βάρος των ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων από κακούργημα σε πλημμέ-
λημα. Η πραγματικότητα, όπως εξήγησε με
στοιχεία ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης, είναι τελείως διαφορετική: τόσο
πριν όσο και μετά το 2020, όταν η ζημία ξεπερ-

νά τις 120.000 ευρώ, τα αδικήματα αυτά παρα-
μένουν κακουργήματα. Το ίδιο επιβεβαιώνεται
και από το διαβιβαστικό της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας, που μιλά ρητά για κακουργηματική
μορφή απιστίας.

Άρα, έχουμε εσκεμμένη παραπληροφόρηση
με στόχο τον αποπροσανατολισμό των πολιτών
και τη συγκρότηση ενός ψευδεπίγραφου αφη-
γήματος περί συγκάλυψης και συνενοχής.

Επειδή όμως η αντιπολίτευση δεν μπορεί να
αμφισβητήσει ευθέως τα στοιχεία -τους ΑΦΜ
που μπλοκαρίστηκαν, τις ποινικές δικογραφίες

που ξεκίνησαν, τις πρωτοβουλίες υπουργών-
καταφεύγει σε πολιτικό μαξιμαλισμό. Δημι-
ουργεί ένα κλίμα συλλογικής ενοχής, όπου αρ-
κεί να είσαι πρωθυπουργός για να ευθύνεσαι
για όλα, με βάση ένα λογικό άλμα που παρα-
κάμπτει τις θεσμικές διαδικασίες και τη δικα-
στική πραγματικότητα.

Το ίδιο ακριβώς συνέβη και με την τραγωδία
των Τεμπών. Προτού καν ολοκληρωθούν οι
πρώτες έρευνες και υπάρξει πόρισμα, είχαν
καταλήξει στο αφήγημα της «πολιτικής ενορ-
χήστρωσης». Σήμερα, με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, η ίδια

μέθοδος επαναλαμβάνεται: προκατασκευα-
σμένη ενοχή, παραγνωρισμένα στοιχεία, επι-
λεκτική ανάγνωση της πραγματικότητας.

Επιχείρηση απαξίωσης
της κυβέρνησης

Η αντιπολίτευση, αντί να στηρίξει μια προ-
σπάθεια εκκαθάρισης ενός συστήματος που
οδήγησε τη χώρα σε πρόστιμα 2,7 δισ. ευρώ
από το 1996 έως σήμερα, επενδύει στο να υπο-
νομεύσει κάθε προσπάθεια θεσμικής διόρθω-
σης. Και το κάνει για έναν απλό λόγο: γιατί η
αποκάλυψη και η κάθαρση δεν έγιναν από την
ίδια, αλλά από μια κυβέρνηση που έχει επιλέ-
ξει τη σύγκρουση με τα κυκλώματα, ακόμη και
όταν έχει πολιτικό κόστος.

Η επιχείρηση απαξίωσης της κυβέρνησης
με εργαλείο τον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν στηρίζεται σε
πραγματικά γεγονότα. Στηρίζεται στην ανάγκη
της αντιπολίτευσης να βρει πολιτικό οξυγόνο
μέσα από τη δημιουργία κρίσεων. Κρίσεων που
είτε τις εφευρίσκει είτε τις παρουσιάζει δια-
στρεβλωμένα. Μόνο που αυτή η τακτική έχει
ημερομηνία λήξης. Γιατί στο τέλος οι πολίτες
βλέπουν: ποιος συγκρούστηκε με τα κυκλώ-
ματα και ποιος κρύφτηκε όταν υπήρχαν ευθύ-
νες. Ποιος μίλησε με αριθμούς, ποινικές δια-
τάξεις και θεσμικές πράξεις - και ποιος επέλε-
ξε τον φτηνό εντυπωσιασμό. Και αυτή η διάκρι-
ση, όσο κι αν πολεμιέται επικοινωνιακά, είναι
τελικά που διαμορφώνει τη σχέση εμπιστοσύ-
νης με την κοινωνία.
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ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και λοιπές δυνάμεις
με σκόπιμη παραπληροφόρηση,
όπως και με την τραγωδία στα
Τέμπη, αναζητούν πολιτικά οφέλη,
αδιαφορώντας για την αλήθεια και
προσβάλλοντας τη θεσμική
λειτουργία του κράτους

γ
του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Στέλεχος του υπουργείου Δικαιοσύνης ανέφερε στην «Politi-
cal»: «Τα δημοσιεύματα που αναφέρουν ότι επί κυβέρνησης ΝΔ τα
εγκλήματα σε βάρος των οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και ιδίως εκείνα της απάτης και της απιστίας υποβαθ-
μίστηκαν από κακουργήματα σε πλημμελήματα είναι απολύτως
ανακριβή. Η αλήθεια είναι ότι με μια σειρά από διατάξεις της πα-
ρούσας κυβέρνησης, στη χώρα μας προβλέπεται το πιο αυστηρό,
σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, νομικό πλαίσιο, για την αντιμετώπιση
των συγκεκριμένων εγκλημάτων και οι αυστηρότερες ποινές.
Όπως επίσης και διασφαλίσεις ότι οι ποινές αυτές θα εκτίονται».

Επίσης, ο ποινικολόγος Σταύρος Γεωργίου ανέφερε στην «P»:
«Όσον αφορά το αδίκημα της απάτης, της σχετικής με τις επιχορη-
γήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο άρθρο 386 Β, παράγραφος 1,
του Ποινικού μας Κώδικα, προβλέπονται τα εξής: “ Όποιος κατά την

υποβολή αιτήματος σε αρχή που είναι αρμόδια για την έγκριση επι-
χορήγησης εν γνώσει δηλώνει μη ορθά ή ελλιπή στοιχεία ή
παραλείπει να γνωστοποιήσει γεγονότα, που προβλέ-
πονται από τον νόμο ή από εκείνον που δίνει την επι-
χορήγηση βάσει νόμου, εφόσον με τα στοιχεία αυτά
εγκρίνεται, παρέχεται ή αποφεύγεται η αξίωση
επιστροφής, η επέκταση της παροχής ή η διατή-
ρηση της επιχορήγησης προς τον ίδιο ή τρίτον τι-
μωρείται, εφόσον το αίτημα ικανοποιήθηκε, με
φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους και χρηματική
ποινή και αν το ποσό της επιχορήγησης υπερβαίνει
συνολικά το ποσό των 120.000 ευρώ επιβάλλεται κάθειρ-
ξη έως δέκα έτη και χρηματική ποινή”. Δηλαδή, το αδίκημα αυ-
τό είναι κακούργημα και μετά την τελευταία τροποποίηση του Ποι-

νικού μας Κώδικα με τον Ν. 5090/23-2-2024, επομένως όσα ακού-
γονται περί μετατροπής του κακουργήματος σε πλημμέλημα

είναι ανυπόστατα, κακοήθη και υποβολιμαία. Αντίθετα
ο νόμος με τη λέξη “συνολικά” τιμωρεί το σύνολο των

χορηγηθέντων επιχορηγήσεων και όχι κάθε άτομο
που διέπραξε απάτη ξεχωριστά, ώστε να συμπλη-
ρώνεται το ποσό των 120.000 ευρώ. Όσον αφορά
το αδίκημα της σύστασης εγκληματικής οργάνω-
σης, όπως αποδεικνύεται από τις συνομιλίες που

διέρρευσαν, σαφώς στοιχειοθετείται, με αποτέλε-
σμα να υφίσταται και αυτό το κακούργημα, που για τα

απλά μέλη τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι 10 ετών και για
τους διευθύνοντες, προβλέπεται κάθειρξη από 10 μέχρι 20

χρόνια».  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ - ΠΟΙΝΙΚΟΛΟΓΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Τι λένε για το ψέμα ότι η κυβέρνηση υποβάθμισε την απάτη και την απιστία 
σε βάρος των ευρωπαϊκών κονδυλίων από κακούργημα σε πλημμέλημα

Τα... άσφαιρα και
επικίνδυνα σχέδια 

της αντιπολίτευσης με
πρόσχημα τον ΟΠΕΚΕΠΕ
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Ο
πρώην υφυπουργός Μεταφορών και βουλευ-
τής Ανατολικής Αττικής της Νέας Δημοκρατίας
Βασίλης Οικονόμου μιλά στην «Political» για

την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ξεκαθαρίζοντας πως
πρόθεση της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας είναι να
αποδοθούν ευθύνες. Απαντά ακόμη για το Μετανα-
στευτικό και την κρίση στη Μέση Ανατολή αλλά και για
το όραμά του για τη συγκοινωνιακή αστυνομία, το
οποίο προχωρά.

Το Μεταναστευτικό απασχολεί την Ελλάδα για
ακόμη μία φορά. Υπάρχουν αυξημένες ροές κυ-
ρίως στην Κρήτη. Ασκείται κριτική στην κυβέρ-
νηση για κακοδιαχείριση. Είναι αρκετά τα όσα
έχετε κάνει;

Η αύξηση κατά 170% των μεταναστευτικών ροών από
τη Λιβύη προς την Κρήτη είναι μία από τις πιο δύσκο-
λες συνθήκες που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε
αυτή την εποχή. Ζητάμε να μην εργαλειοποι-
ούν το Μεταναστευτικό η Λιβύη και το καθε-
στώς το οποίο υπάρχει εκεί με την ιδιότυπη
κατάσταση των δύο μετώπων, ώστε να στέλνει
σωρηδόν παράνομους μετανάστες στην Ελ-
λάδα, άρα και στην Ευρώπη. Ταυτόχρονα
έχουμε αποφασίσει την αποστολή δύο συν
ένα πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού, ώστε να
προστατεύσουμε τα θαλάσσια σύνορά μας, τα
οποία για την κυβέρνηση αυτή υπάρχουν. Το
τουρκολιβυκό μνημόνιο είναι ανυπόστατο, είναι σαν
να μην υπάρχει. Δεν παράγει κανένα αποτέλεσμα
έναντι οποιουδήποτε. Δεν έχει αντικείμενες ακτές η
Τουρκία με τη Λιβύη. Οι μόνοι που το εργαλειοποιούν
είναι ένα μέρος της ελληνικής αντιπολίτευσης. Όταν
συκοφαντείς τις γυναίκες και τους άντρες του Λιμενι-
κού Σώματος, συκοφαντείς τη χώρα σου. Η Ελλάδα
έχει καταφέρει με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα και στο Διεθνές Δίκαιο να θωρακίζεται, να προστα-
τεύει τα σύνορά της. Τέλος, μπορεί η αντιπολίτευση να
μην το καταλαβαίνει, αλλά χωρίς πολιτική επιστρο-
φών, δεν μπορεί να υπάρξει ουσιαστική μεταναστευτι-
κή πολιτική.

Προβληματίζει την κυβέρνηση πιθανή εμπλοκή
υπουργών της στο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Η δι-
κογραφία έφτασε στη Βουλή και η αντιπολίτευση
σας κατηγορεί για κακοδιαχείριση.

Δεν θα αφήσουμε καμία σκιά για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Δεν
θα κρύψουμε τίποτα, ούτε θα αφήσουμε να πλανώνται
υποψίες. Θα πρέπει να διαβάσουμε πρώτα τη δικο-
γραφία και όπου υπάρχει τεκμηριωμένη υποψία, θα
γίνει περαιτέρω διερεύνηση. Ήδη γίνονται δίκες σε
εθνικό επίπεδο για διάφορους επιτήδειους που φαί-

νεται ότι είχαν πάρει παράνομα επιδοτήσεις και σε
όλες αυτές τις περιπτώσεις θα εξαντλήσουμε τις δυ-
νατότητες που παρέχει η δικαιοσύνη. Δεν είναι η πρώ-
τη φορά που επιβάλλονται πρόστιμα για τον συγκεκρι-
μένο λόγο στη χώρα, καθώς το φαινόμενο υπάρχει
από τη δεκαετία του ’80, έχουν δε επιβληθεί πολλές
δημοσιονομικές διορθώσεις και για τις περιόδους
διακυβέρνησης από το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή
την ώρα διεξάγονται έρευνες από την Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία σε 17 χώρες. Αυτό δεν μειώνει τη σημασία
του προβλήματος, ούτε την ανάγκη να είμαστε αποφα-
σιστικοί. Η κατανομή των ευρωπαϊκών ενισχύσεων
αντιμετώπιζε διαχρονικά προβλήματα και δεν είναι σε
καμία περίπτωση αποκλειστικό θέμα της Νέας Δημο-
κρατίας. Δεν είχαμε κτηματολόγιο, δεν είχαμε δασι-
κούς χάρτες, δεν είχαμε βοσκοτοπικούς χάρτες. Χω-
ρίς αυτά δεν μπορούμε να ξέρουμε ούτε καν πόσα εί-
ναι τα ζώα. Το κτηματολόγιο πλέον ολοκληρώνεται επί

κυβέρνησης ΝΔ, ενώ προχωρά η σύμβαση με
την Κοινωνία της Πληροφορίας για να φτια-
χτούν τα σχέδια βόσκησης. Όλα αυτά τα χρό-
νια, το πρόβλημα δεν επιλύθηκε οριστικά, για
αυτό με απόφαση του πρωθυπουργού προ-
χωρά η απορρόφηση του ΟΠΕΚΕΠΕ από την
ΑΑΔΕ. Τέλος στην ασυδοσία με τις επιδοτή-
σεις, έρχονται έλεγχοι και ανακτήσεις. Το με-
γάλο διακύβευμα όμως είναι να συνεχίσει ο
ΟΠΕΚΕΠΕ να στηρίζει τους πραγματικούς

παραγωγούς, καθώς ο ΟΠΕΚΕΠΕ επιτελεί κρίσιμο ρό-
λο στον πρωτογενή τομέα.

Η κρίση στη Μέση Ανατολή προβληματίζει την
παγκόσμια κοινότητα και η σύρραξη των 12 ημε-
ρών έχει αρκετές προεκτάσεις σε γεωπολιτικό
επίπεδο. Ανάμεσα σε αυτές, η αύξηση της πλη-
θωριστικής πίεσης. Η αντιπολίτευση σας κατηγο-
ρεί επίσης για έμμεση εμπλοκή στη σύρραξη. Τι
απαντάτε;

Η Ελλάδα δεν είχε και δεν πρόκειται να έχει οποιαδή-
ποτε ενεργή εμπλοκή σε οποιαδήποτε διαμάχη. Αυτή
είναι η πάγια θέση μας και η αντιπολίτευση κινδυνολο-
γεί για επικοινωνιακούς λόγους. Όμως, από την αρχή
είχαμε ξεκαθαρίσει ότι δεν είναι αποδεκτό να κατέχει
το Ιράν πυρηνικά όπλα, αλλά και από την πρώτη στιγμή
επίσης ξεκαθαρίσαμε -και ως μη μόνιμο μέλος του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ- ότι η απάντηση δεν
είναι ο πόλεμος αλλά η αυτοσυγκράτηση και η εξεύ-
ρεση ειρηνικής και βιώσιμης λύσης. Η κατάσταση δεί-
χνει να οδεύει προς εκτόνωση, ενώ με βάση τα στοι-
χεία που έχουμε στα χέρια μας υπάρχει η πεποίθηση
ότι οι επιπτώσεις στην οικονομία αν εφαρμοστεί η
εκεχειρία στη Μέση Ανατολή δεν θα είναι σημαντικές.

Στο πετρέλαιο ήδη υπάρχει μια σχετική ομαλοποίηση,
αν και σε κάθε περίπτωση οι έλεγχοι στην αγορά θα
συνεχιστούν έως ότου υπάρξει πλήρης ομαλοποίηση
της κατάστασης. Εκεί που θα μπορούσε να υπάρξει
πρόβλημα είναι στον τουρισμό. Θα δούμε όμως τι θα
συμβεί τις επόμενες ημέρες, αν υπάρξει ομαλοποίηση
και αίσθημα μεγαλύτερης ασφάλειας, τότε η χρονιά
που ξεκίνησε πολύ καλά ελπίζουμε ότι θα συνεχιστεί.

Το όραμά σας για τη συγκοινωνιακή αστυνομία
προχωρά. Μπορούμε να πάρουμε με ασφάλεια το
λεωφορείο και να πάμε στο Μενίδι;

Νομίζω ότι η συγκοινωνιακή αστυνομία ήταν μια πολύ
σημαντική πρωτοβουλία που λάβαμε ως υπουργείο
Μεταφορών πριν από τέσσερις μήνες για την ενίσχυση
της ασφάλειας στις αστικές συγκοινωνίες, σε λεωφο-
ρεία και τρένα του προαστιακού στη Δυτική Αθήνα.
Ένστολοι ή με πολιτικά ρούχα αστυνομικοί επιβαίνουν
στα οχήματα από την έναρξη έως τη λήξη των δρομο-
λογίων, επιτηρώντας τις διαδρομές και συμβάλλοντας
στην καταπολέμηση της παραβατικότητας, με το μέτρο
να έχει απτά αποτελέσματα από την πρώτη μέρα της
λειτουργίας του. Ήδη 55.000 έλεγχοι έχουν διενεργη-
θεί σε αυτούς τους 4 μήνες λειτουργίας της συγκοινω-
νιακής αστυνομίας με 900 συλλήψεις για διάφορα
αδικήματα. Ήδη 270 αστυνομικοί λειτουργούν υπέρ
των επιβατών και των οδηγών περιφρουρώντας τη δη-
μόσια περιουσία μας που είναι τα λεωφορεία, ο προ-
αστιακός και ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος. Στόχος μας
ήταν να προστατεύσουμε τόσο τους οδηγούς όσο και
τους επιβάτες, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιούν τα
μέσα μαζικής μεταφοράς χωρίς φόβο. Ειδικά στις δύ-
σκολες διαδρομές της Δυτικής Αθήνας. Οι δημόσιες
συγκοινωνίες είναι δημόσια περιουσία και πρέπει να
προστατεύονται. Υπήρχαν πολίτες που απέφευγαν να
χρησιμοποιήσουν τα λεωφορεία, τον προαστιακό ή
τον ηλεκτρικό σιδηρόδρομο λόγω παραβατικών συμ-
περιφορών. Αυτό άλλαξε επί των ημερών μου στο
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, καθώς η πα-

ρουσία της αστυνομίας ενίσχυσε την εμπιστοσύνη του
επιβατικού κοινού. Είμαι υπερήφανος και συγκινημέ-
νος που, ως υφυπουργός Μεταφορών, η εισήγησή μου
για τη δημιουργία της συγκοινωνιακής αστυνομίας
έγινε αποδεκτή από τον πρωθυπουργό και τον υπουρ-
γό Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και συνεχίζει αυτή την πολιτι-
κή και ο νέος υπουργός Κ. Κυρανάκης. Σήμερα μπο-
ρούμε πλέον να πούμε ότι κάποιος μπορεί να πάρει το
λεωφορείο για το Μενίδι με ασφάλεια!

Ποιο είναι το αποτύπωμα που αφήσατε στο
υπουργείο Μεταφορών;

Κατά τη διάρκεια της θητείας μου προετοιμάσαμε τον
νέο Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, έναν κανόνα ζωής
για την οδική ασφάλεια ο οποίος ήδη ψηφίστηκε από
τη Βουλή. Παράλληλα, προετοιμάσαμε το Ερανιστικό
Νομοσχέδιο, το οποίο έδινε λύσεις σε χρονίζοντα
προβλήματα πολλών κλάδων των μεταφορών, όπως
είναι οι επαγγελματίες των ταξί, των ΚΤΕΛ, τα ηλεκτρι-
κά συνεργεία, τα πρατήρια καυσίμων, η οδική βοή-
θεια, τα ΚΤΕΟ, οι εισαγωγείς αυτοκινήτων και η αδει-
οδότηση των υδατοδρομίων, διαμορφώνοντας ένα
νέο, σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο για τις μεταφορές.
Ιδιαίτερα σημαντικές ήταν οι προσπάθειές μας για την
ανασυγκρότηση του στόλου των λεωφορείων με 579
νέα λεωφορεία να κυκλοφορούν επί των ημερών μου,
εκ των οποίων τα 171 να κυκλοφορούν στην Ανατολική
Αττική (πλήρης ανανέωση του στόλου στην πολύπαθη
Ανατολική Αττική) ενώ οι συστηματικές μας παρεμβά-
σεις για τον περιορισμό της εισιτηριοδιαφυγής έφε-
ραν απτά αποτελέσματα, με αύξηση των εσόδων στα
ταμεία των δημόσιων συγκοινωνιών κατά 9 εκατομμύ-
ρια ευρώ τους τέσσερις τελευταίους μήνες του 2024.
Προχωρήσαμε στην επέκταση της αστικής συγκοινω-
νίας σε τρεις δήμους της Αττικής και σε δύο δήμους
της Θεσσαλονίκης στα πλαίσια της αναμόρφωσης των
συγκοινωνιακών χαρτών της Αττικής και της Θεσσα-
λονίκης. Η διευκόλυνση της καθημερινότητας των πο-
λιτών ήταν η μοναδική μας επιδίωξη και αυτό επιχει-
ρήσαμε την περίοδο της υφυπουργίας μου.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
Βουλευτής Ανατολικής Αττικής με τη ΝΔ

«Δεν θα αφήσουμε
καμία σκιά 

για τον ΟΠΕΚΕΠΕ»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
ε εγρήγορση βρίσκονται στη Χαρι-
λάου Τρικούπη με αφορμή το ορατό
ενδεχόμενο ολικής επαναφοράς

του Αλέξη Τσίπρα. Μπορεί στη δημόσια
σφαίρα να επιχειρούν «να γειώσουν» την
εμβέλεια που μπορεί να έχει ένα σχετικό
εγχείρημα του πρώην πρωθυπουργού, αυ-
τό όμως δεν σημαίνει ότι αφήνουν και τα
πράγματα στην τύχη τους.

Ήδη ο κ. Ανδρουλάκης αλλά και κορυ-
φαία στελέχη του κόμματος επιχειρούν να
αποδομήσουν το αφήγημα που χτίζει με-

θοδικά ο κ. Τσίπρας υπεν-
θυμίζοντας το πολιτικό πα-
ρελθόν του και τις συνέπει-
ες που είχε για τη χώρα.

«Ο λαός έχει μνήμη και
έδειξε με τις αποφάσεις του
στην κάλπη πώς αξιολογεί
πολιτικά πρόσωπα και κυ-
βερνητικές περιόδους.

Όμως, ο καθένας έχει το δικαίωμα να ιδρύ-
σει κόμμα, να διαλύσει κόμμα... Έχουμε
δει πολλά στην πολιτική ζωή του τόπου. Ο
κ. Τσίπρας τώρα είναι βουλευτής και πρέ-
πει να μας πει για τη σύμβαση της τηλεδιοί-
κησης 717. Δεν τον έχω ακούσει να αναφέ-
ρεται στο τι συνέβη επί πρωθυπουργίας
του. Όπως και για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς η
συμμορία της Νέας Δημοκρατίας πάτησε
στις νομοθετήσεις του ΣΥΡΙΖΑ. Ας μας πει ο
κ. Τσίπρας αυτά και μετά έχει κάθε δικαίω-
μα να κάνει κόμμα και να τον αξιολογήσει
ξανά ο ελληνικός λαός», είπε χαρακτηρι-
στικά ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μιλώντας
στην ΕΡΤ.

«Είμαι νέος πολιτικός
με όραμα…»

Μάλιστα, επιχείρησε να δώσει και έναν
πιο προσωπικό τόνο προχωρώντας σε μια
σύγκριση τόσο με τον κ. Τσίπρα όσο και με
τον κ. Μητσοτάκη. «Είμαι ένας νέος πολιτι-
κός, χωρίς κυβερνητικό παρελθόν, με ένα
παραδοσιακό κόμμα, πιστός ιδεολόγος της
ευρωπαϊκής Σοσιαλδημοκρατίας, που πι-
στεύω ότι ο αγώνας μου είναι να πείσω τον
ελληνικό λαό ότι μπορούμε να γίνουμε κα-
νονική ευρωπαϊκή χώρα. Τι σημαίνει αυτό;
Μάχη κατά της διαφθοράς, δικαιοσύνη που
λειτουργεί, θεσμοί. Όχι πανίσχυρος πρω-
θυπουργός. Ποιοι συμφωνούν μαζί μου σε
αυτά; Ο κ. Τσίπρας που πολέμησε τις ανε-
ξάρτητες αρχές; Ο κ. Μητσοτάκης που έχει
κάνει τα ίδια; Άρα, μη με βάζετε σε διλήμ-
ματα που δεν υπάρχουν για μένα».

Να σπάσει το φράγμα 
της ηττοπάθειας

Στο ίδιο πλαίσιο, το ΠΑΣΟΚ κλιμακώνει
την κριτική του στην κυβέρνηση και επιμέ-
νει στο αίτημα για εκλογές που έχει ήδη
μπει στο τραπέζι του δημόσιου

διαλόγου. Σκοπός είναι να σπάσουν το
φράγμα της ηττοπάθειας που έχουν προ-
καλέσει οι δημοσκοπήσεις τόσο με τη στα-
σιμότητα των ποσοστών όσο και με την ψυ-
χρολουσία που τους επεφύλαξε το προβά-
δισμα της Πλεύσης Ελευθερίας στις δημο-
σκοπήσεις.

Η σκανδαλώδης υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ
αποτελεί ένα καλό εφαλτήριο για την ανά-
πτυξη των σχεδίων του κόμματος. Εκείνο
όμως που αποτελεί αιτία πονοκεφάλου εί-
ναι η ενδεχόμενη αποκλιμάκωση της υπό-
θεσης… εξαιτίας της θερινής ραστώνης.
Για αυτό και με επιτακτικό τρόπο θέτουν ως

προϋπόθεση την παραπομπή των πολιτι-
κών προσώπων σε δικαστικό συμβούλιο
και μετά την αναμονή των όποιων πολιτι-
κών εξελίξεων. Χθες πάντως ο Νίκος Αν-
δρουλάκης άνοιξε τελικά τα χαρτιά του για
τα πρόσωπα που προτίθεται να βάλει στο
κάδρο της πρότασης για τη σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής που θα καταθέσει
την επόμενη εβδομάδα - επιβεβαιώνοντας
τις πληροφορίες της «Political».

Βορίδης - Αυγενάκης
στην Προανακριτική

Πρόκειται για τους Μάκη Βορίδη και

Λευτέρη Αυγενάκη και το σκεπτικό που θα
διέπει το κατηγορητήριο θα είναι αυτό που
διατυπώνεται στη δικογραφία του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ που βρίσκεται στη Βουλή.

«Θα πάρουμε πρωτοβουλία να κατατεθεί
πρόταση Προανακριτικής, που καλούμε
όλα τα κόμματα να την ψηφίσουν, χωρίς
παιχνίδια, με σεβασμό στο Σύνταγμα, με
κανονική διαδικασία, όπως επιτάσσει ο
κοινοβουλευτισμός και όχι fast track πο-
νηριές, όπως τη μια έχουμε κοστούμι
Τριαντόπουλου, την άλλη έχουμε κοστούμι
Καραμανλή», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης
από βήματος της Ολομέλειας, για να διευ-
κρινίσει: «Εμείς θα καταθέσουμε Προανα-
κριτική για τους υπουργούς της Νέας Δη-
μοκρατίας, βασισμένη απολύτως στη δικο-
γραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας». 

«Θα αγωνιστώ μέχρι τέλους»
Παράλληλα, ανεβαίνουν οι τόνοι αναφο-

ρικά με το αίτημα που τίθεται επιτακτικά
πλέον για πολιτική αλλαγή. Κάτι που εν-
στερνίζεται το σύνολο σχεδόν των κομμά-
των της αντιπολίτευσης παρά το μεγάλο
δημοσκοπικό χάσμα που τα χωρίζει με την
κυβέρνηση, χάσμα το οποίο καταγράφουν
και οι τελευταίες μετρήσεις.

«Αν το ΠΑΣΟΚ δεν είναι πρώτο κόμμα
στις επόμενες εθνικές εκλογές, δεν θα φύ-
γει η Νέα Δημοκρατία. Θα πάρει το μπό-
νους και θα συγκυβερνήσει με άλλους.
Έχει στα δεξιά της μπόλικους. Θα αγωνι-
στώ μέχρι τέλους. Θα δώσω όλες μου τις
δυνάμεις απέναντι σε αυτό το νοσηρό σύ-
στημα εξουσίας για να είναι πρώτο το ΠΑ-
ΣΟΚ», είπε ο κ. Ανδρουλάκης.

Η πολιτική στόχευση της Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι εστιασμένη στο πρόσωπο του
πρωθυπουργού, καθώς είναι εμφανής η
προσπάθεια να του «χρεώσουν» πολιτικές
ευθύνες για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ.
«Ο πρωθυπουργός το παίζει ξανά ανήξε-
ρος. Λέει ότι θα πολεμήσει τις παθογένειες
του παρελθόντος και επιδεικνύει μάλιστα
μια μεγάλη “μεγαθυμία” ότι θα σηκώσει τον
σταυρό όλων όσοι κυβέρνησαν. Δεν θέλου-
με τέτοιες “μεγαθυμίες”. Θέλουμε να απο-
λογηθεί για τα δικά του πεπραγμένα», δή-
λωσε σχετικά ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Διμέτωπος Ανδρουλάκη 
με φόντο τον ΟΠΕΚΕΠΕ

Εκτός από τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
βάζει στο κάδρο των ευθυνών για 
το σκάνδαλο και τον Αλέξη Τσίπρα, 
σε μια προσπάθεια να τον αποδομήσει,
καθώς η ολική επαναφορά του 
θα δημιουργήσει σοβαρά 
προβλήματα στα σχέδιά του 
για ανάκαμψη του ΠΑΣΟΚ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Σ
το τρίπτυχο «προανακριτική - παραί-
τηση κυβέρνησης - πρόωρες εκλο-
γές» κινείται ο ΣΥΡΙΖΑ στην υπόθεση

του ΟΠΕΚΕΠΕ, η οποία συζητήθηκε εκτε-
νώς στο προεδρείο της Κοινοβουλευτικής

Ομάδας του κόμματος την
περασμένη Τρίτη. Έχοντας
καεί στον χυλό της Προανα-
κριτικής για τα Τέμπη, στον
ΣΥΡΙΖΑ πλέον φυσούν και το
γιαούρτι, ενώ επιχειρούν να
σχεδιάσουν τις κινήσεις
τους με σύνεση κρατών-
τας... μικρό καλάθι για τις

συνεργασίες επί του θέματος ώστε να μην
καταλήξουν και πάλι να σέρνονται πίσω από
επιλογές άλλων.

Δύσκολες σχέσεις
Με την εμπειρία της προηγούμενης Προ-

ανακριτικής, στην οποία η Κουμουνδούρου
δεν κατάφερε να τα βρει με τη Νέα Αριστερά
και στη συνέχεια «έφαγε τα μούτρα της» με
τον τυχοδιωκτισμό του Στέφανου Κασσελά-
κη που τους παράτησε σύξυλους για να
υπογράψει την πρόταση της Μαρίας Καρυ-
στιανού, ο ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει να επιλέγει να κα-
ταθέσει μόνος ένα κείμενο που δεν θα συ-
ζητηθεί στη Βουλή, καθώς δεν διαθέτει τις
30 υπογραφές που απαιτούνται.

Το ΠΑΣΟΚ άλλωστε μετά την πρόταση
μομφής και τις δικές του εσωκομματικές
αναταράξεις αποφάσισε να πορευτεί μόνο
εφόσον του το επιτρέψουν τα κοινοβουλευ-
τικά μαθηματικά. Κάποια στελέχη της Κου-
μουνδούρου αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμε-
νο συν-υπογραφής της πρότασης που θα
καταθέσει το ΠΑΣΟΚ, άλλα όμως το απο-
κλείουν με τη λογική ότι μέχρι στιγμής κα-
μία από τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ δεν τους
κάλυψε. Από την άλλη και με τη Νέα Αριστε-
ρά δεν έχουν καταφέρει να τα βρουν σε κα-
μία περίπτωση μέχρι τώρα. Στον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας «τα χάλασαν» στην τέταρ-
τη ψηφοφορία. 

Στην Προανακριτική για τα Τέμπη «τα χά-
λασαν» στη συμπερίληψη ή μη του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Και τώρα
στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ πιθανότατα
«θα τα σπάσουν», διαφωνώντας για το αν
απαιτείται Εξεταστική ή Προανακριτική. Η
πλευρά της Πατησίων υποστηρίζει ότι ένα

αίτημα για Εξεταστική θα δώσει τον απαραί-
τητο χρόνο ώστε να ξεδιπλωθεί η υπόθεση
με τα νέα στοιχεία που συνεχίζουν να έρ-
χονται κι έτσι θα αναπτυχθούν όλες οι πτυ-
χές του σκανδάλου. Ο σχεδιασμός τους μά-
λιστα δείχνει να είναι η κορύφωση της υπό-
θεσης να έρθει με τη ΔΕΘ του Σεπτεμβρίου -
ώστε να συμπέσει με τις συγκεντρώσεις που
θα πραγματοποιηθούν στη συμπρωτεύουσα
και να τις μαζικοποιήσει.

Όχι σε κυνήγι υπογραφών
Κάπως έτσι η Κουμουνδούρου προσανατο-

λίζεται στο να προετοιμάσει τη δική της πρό-
ταση, όπως ανέφερε και ο πρόεδρος του κόμ-
ματος την Τετάρτη στη Βουλή, χωρίς να μπει
όπως την προηγούμενη φορά σε... κυνήγι
υπογραφών βουλευτών άλλων κομμάτων.

«Όποιος θέλει ας υπογράψει την πρότασή
μας», θα είναι το κάλεσμα που θα απευθύνει
ο Σωκράτης Φάμελλος όταν ολοκληρωθεί η

συγγραφή της πρότασης. Μιλώντας στη
Βουλή την Τετάρτη, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
ξεκαθάρισε ότι το πλήγμα για την κυβέρνη-
ση δεν μπορεί να περιοριστεί στους 4 παραι-
τηθέντες, ήτοι τον Μάκη Βορίδη, τον Χρήστο
Μπουκώρο, τον Τάσο Χατζηβασιλείου και
τον Διονύση Σταμενίτη, και ζήτησε και τις
παραιτήσεις των Χρήστου Κέλλα και Γιάννη
Κεφαλογιάννη - παραπέμποντας παράλλη-
λα στα όσα κυκλοφορούν στα δημοσιογρα-
φικά γραφεία για νέα στοιχεία και δικογρα-
φίες που βρίσκονται στον δρόμο προς τη
Βουλή.

Το καλύτερο ανέκδοτο
Παράλληλα αμφισβήτησε, όπως αναμε-

νόταν, πως ο πρωθυπουργός «δεν ήξερε»
και σημείωσε: «Το καλύτερο ανέκδοτο είναι
ότι ο κ. Μητσοτάκης δεν ήξερε τίποτα. Δηλα-
δή, θέλετε να μας πείτε ότι θα πιστέψει ο ελ-
ληνικός λαός ότι ο κ. Μητσοτάκης, ο πρωθυ-
πουργός των υποκλοπών, ο άνθρωπος που
κατά τη διάρκεια της πρωθυπουργίας του
ήταν σε παρακολούθηση το μισό Υπουργικό
Συμβούλιο, ο άνθρωπος που είχε την ΕΥΠ
στην επίβλεψή του, ότι δεν γνώριζε τίποτα
και για όλα όσα τώρα αποκαλύπτονται και
αφορούν το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ;».
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Μετά την προηγούμενη εμπειρία, όπου η συνεργασία με τη Νέα
Αριστερά και το Κίνημα Δημοκρατίας δεν ευοδώθηκε,

προσανατολίζεται στην κατάθεση δικής του πρότασης, αν και είναι
σχεδόν βέβαιο ότι αυτή δεν θα φτάσει να συζητηθεί στη Βουλή

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

ΣΥΡΙΖΑ

Μοναξιά στον δρόμο
με τις Προανακριτικές
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Η
Άγκυρα προσπαθεί να «νομιμοποι-
ήσει» το ψευδοκράτος σε μια απόπει-
ρά της να «οριοθετήσει» τα θαλάσσια

σύνορά της με τη Συρία, επιβάλλοντας έτσι de
facto την παρουσία του στα διεθνή δρώμενα.

Όπως αποκαλύπτει το Nordic
Monitor, επιστολή του Τούρ-
κου ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν (η
οποία βρίσκεται στα χέρια
του Παρατηρητηρίου) προς
το γραφείο του προέδρου της

Βουλής της Τουρκίας φέρνει
στο φως τις μυστικές δια-

πραγματεύσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη για
την οριοθέτηση των θαλάσσιων συνόρων μετα-
ξύ Τουρκίας και Συρίας. 

Παγίδα κατά της Ελλάδας
Μάλιστα, η Άγκυρα φέρεται να έχει δώσει

εντολή σε τουρκικά ιδρύματα να συντάξουν
ένα σχέδιο συμφωνίας Αποκλειστικής Οικο-
νομικής Ζώνης (ΑΟΖ) με τη Συρία. Εδώ, στόχος
της Άγκυρας, όπως αποτυπώνεται ρητά στην
επιστολή, είναι η διασφάλιση των «συμφερόν-
των» τόσο της Τουρκίας όσο και του ψευδο-
κράτους, το οποίο αναγνωρίζεται βέβαια μόνο
από την Άγκυρα. Και έτσι στήνεται και μια πα-
γίδα εδώ εις βάρος των ελληνικών συμφερόν-
των. Όμως, τοποθετείται και μια νάρκη κάτω
από τα πόδια της -ελεγχόμενης εν πολλοίς από
την Άγκυρα- ισλαμικής κυβέρνησης της Δα-
μασκού. 

Οι Σύριοι αρμόδιοι, αν ενδώσουν στην πίεση
και προχωρήσουν σε κάτι τέτοιο, θα βρουν
απέναντί τους τις Βρυξέλλες αλλά και όλη τη
διεθνή κοινότητα γενικότερα. Και αυτό ενώ
ήδη κρίνονται και με βάση το τρομοκρατικό
τους παρελθόν και φυσικά χρεώνονται και την
παροιμιώδη «αδιαφορία» τους για τα δικαιώ-
ματα των μειονοτήτων (ορθοδόξων χριστιανών
και αλεβιτών) στη Συρία. 

Στην επιστολή του που έχει ημερομηνία 16
Ιουνίου 2025, ο Τούρκος ΥΠΕΞ αναφέρει πως
«με την ανατροπή του καθεστώτος Μπάαθ

και τη μεταφορά της εξουσίας σε μια μεταβα-
τική κυβέρνηση καταβάλλονται προσπάθειες
σε συντονισμό με τους αρμόδιους θεσμούς
μας για τον καθορισμό των θαλάσσιων συνό-
ρων με τη Συρία και την οριοθέτηση των πε-
ριοχών θαλάσσιας δικαιοδοσίας πέραν των
χωρικών υδάτων, κατά τρόπο που να προστα-
τεύει τα δικαιώματα και τα συμφέροντα της
χώρας μας». 

Ο Χακάν Φιντάν λέει επίσης στην επιστολή
ότι η Τουρκία θα υπερασπιστεί τα «δικαιώμα-
τα» και τα «συμφέροντα» του ψευδοκράτους
σε μια μελλοντική συμφωνία οριοθέτησης των
θαλάσσιων συνόρων της με τη Δαμασκό. 

Καταστρατήγηση του διεθνούς δικαίου
Τα παραπάνω έρχονται σε αντίθεση με όσα

είχαν ειπωθεί στο παρελθόν από τον Τούρκο
υπουργό Μεταφορών και Υποδομών Αμ-
πντουλκαντίρ Ουράλογλου, σύμφωνα με τα
οποία η Άγκυρα εξέταζε μια συμφωνία οριο-
θέτησης με τη Συρία μόνο ως μελλοντική πι-
θανότητα. 

Η αποκάλυψη ακύρωσε την προσπάθεια
συσκότισης που κατέβαλε το τουρκικό κατε-
στημένο, ενώ εμφανίζει την Τουρκία ως ανα-
ξιόπιστο συνομιλητή στα μάτια των κρατών
της ΝΑ Μεσογείου και όχι μόνο.  Οι αποκαλύ-
ψεις του Nordic Monitor αποτελούν κόλαφο
για την Άγκυρα, η οποία συνεχίζει να κατα-
στρατηγεί βάναυσα το διεθνές δίκαιο. 

Αθήνα και Λευκωσία καλούνται λοιπόν να
αναδιατάσσουν διαρκώς και δη επιδραστικά
την πολιτική τους, ώστε να ανταποκριθούν στις
μεταβαλλόμενες συνθήκες και προκλήσεις.

Την ίδια ώρα, οι συνεχείς παρεμβάσεις των Βρυξελλών υπέρ
των ελληνικών και συνάμα ευρωπαϊκών συμφερόντων στο θέμα
του παράνομου τουρκολιβυκού μνημονίου πονοκεφαλιάζουν
τους αρμόδιους στο τουρκικό ΥΠΕΞ. Το ίδιο ισχύει και για την προ-
σπάθεια της κυβέρνησης του στρατηγού Αλ Σίσι να εμπλέξει τους
Αμερικανούς, ώστε να ασκήσουν πίεση και να αποτρέ-
ψουν την έγκριση του παράνομου μνημονίου από το
κοινοβούλιο της Ανατολικής Λιβύης που ελέγχεται
από τον Χαλίφα Χαφτάρ. Οι επαφές του Χαφτάρ και
του υιού του με την Άγκυρα, αλλά και η στρατιωτική
εμπλοκή των δυνάμεών τους στο Σουδάν έχουν ενο-
χλήσει το Κάιρο, το οποίο αντεπιτίθεται στο διπλωματι-
κό πεδίο. 

Η πρωτοβουλία των Αιγύπτιων τράβηξε την προσοχή του αρα-
βικού Τύπου. Αξιωματούχοι της κυβέρνησης του Καΐρου τονίζουν
ότι τυχόν επικύρωση της παράνομης τουρκολιβυκής συμφωνίας
του 2019 θα προκαλέσει εντάσεις στην ευρύτερη περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου, την ώρα μάλιστα που το Κάιρο «συμπιέζεται»

από τις συγκρούσεις στη Γάζα και στο Σουδάν, όπως σημειώνει ο
πολύπειρος συνάδελφος Σον Μάθιους στο πολύ καλά ενημερω-
μένο «Middle East Eye» (το βιβλίο του με τίτλο «Οι Νέοι Βυζαντι-
νοί: Η Άνοδος της Ελλάδας και η Επιστροφή της Εγγύς Ανατολής»,
μόλις κυκλοφόρησε από τον εκδοτικό οίκο Hurst). Στην ουσία,

εδώ πρόκειται για μια επικοινωνία που είχε πρόσφατα ο
Αιγύπτιος ΥΠΕΞ Μπαντρ Αμπντελάτι με τον λιβανέζικης

καταγωγής Αμερικανό επιχειρηματία και ανώτερο
σύμβουλο για την Αφρική του προέδρου των ΗΠΑ,
Μασάντ Μπούλος. 

«Επιτήδειος ουδέτερος»
Ο Αμερικανός αξιωματούχος φέρεται να διαβεβαίωσε

τους Αιγύπτιους συνομιλητές του ότι θα επικοινωνούσε με τον Χα-
λίφα Χαφτάρ (ο οποίος είναι Αμερικανός πολίτης) και θα συζητού-
σε μαζί του το θέμα. Υπό αυτό το πρίσμα, το επικείμενο ταξίδι του
Έλληνα ΥΠΕΞ Γιώργου Γεραπετρίτη στη Λιβύη αποκτά ιδιαίτερα
βαρύνουσα σημασία. Το δε συμπέρασμα του Σον Μάθιους για τη

στροφή των κυβερνώντων στην Ανατολική Λιβύη στο ζήτημα του
τουρκολιβυκού μνημονίου έχει βάση: το όλο θέμα «αντικατοπτρί-
ζει μια ευρύτερη μετατόπιση στην περιοχή, όπου τα παλιά ιδεολο-
γικά ρήγματα που καθόρισαν τις συγκρούσεις μετά τις εξεγέρσεις
της Αραβικής Άνοιξης του 2011 διαλύονται». 

Επισημαίνεται επίσης από τον συνάδελφο η τυχοδιωκτική φύ-
ση της πολιτικής του «επιτήδειου ουδέτερου», της Τουρκίας:
«Αφού έστειλε όπλα, μισθοφόρους και στρατιώτες για να πολεμή-
σουν τον στρατό του Χαφτάρ, η Τουρκία επέδειξε μια νέα προθυ-
μία να συνεργαστεί με τον πρώην εχθρό της». Και μαθαίνουμε ότι
οι Τούρκοι φιλοξένησαν τον περασμένο Ιούνιο τρεις στρατιωτικές
αντιπροσωπείες του Εθνικού Στρατού της Λιβύης (LNA) του Χα-
φτάρ. Οι ζυμώσεις όμως συνεχίζονται. Ο στρατηγός Αλ Σίσι συ-
ναντήθηκε την προηγούμενη Δευτέρα στο Ελ Αλαμέιν με τον Χαλί-
φα Χαφτάρ και τον υιό του Σαντάμ και συζήτησαν για τις προσπά-
θειες που καταβάλλονται για τη σταθεροποίηση της Λιβύης. Οι Αι-
γύπτιοι είναι εξοργισμένοι για την όλο και μεγαλύτερη εμπλοκή
της Άγκυρας στις εξελίξεις στη Λιβύη και δεν το κρύβουν. 

Η Αίγυπτος ζητά παρέμβαση των ΗΠΑ για να βάλουν φρένο στο τουρκολιβυκό μνημόνιο

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

Μπαμπεσιά Ερντογάν
για αναγνώριση

του ψευδοκράτους

Επιστολή του υπουργού Εξωτερικών
Χακάν Φιντάν προς τον πρόεδρο 
της τουρκικής Βουλής αποκαλύπτει 
το ύπουλο σχέδιο μέσω 
της οριοθέτησης ΑΟΖ με τη Συρία

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Λ
ίγα 24ωρα πριν από τη μετάβαση του
υπουργού Εξωτερικών στη Λιβύη, η Αί-
γυπτος ζήτησε την παρέμβαση των

Αμερικανών, ώστε το Κοινοβούλιο της Ανατολι-
κής Λιβύης να μην επικυρώσει το τουρκολιβυ-
κό μνημόνιο. O στρατηγός Χαφτάρ αρχικά αντι-
τάχθηκε στη συμφωνία, αλλά τους τελευταίους
μήνες, και παρά τις εντατικές πιέσεις της Αθή-
νας και του Καΐρου, φαίνεται να βρίσκεται κοντά
στην έγκριση του συμφώνου.

Υπενθυμίζεται ότι η τελευταία κίνηση
εκ μέρους της Βουλής να συγκροτήσει
ειδική επιτροπή για την εξέταση του
τουρκολιβυκού μνημονίου εκτιμάται
ότι αποτελεί προειδοποιητικό μήνυμα
προς την Αθήνα, αλλά και δέλεαρ προς
την Άγκυρα. Αποκαλύπτει, όμως, και το
βάθος της τουρκικής διείσδυσης στη Λι-
βύη, που πλέον δεν περιορίζεται μόνο στην κυ-
βέρνηση της Τρίπολης, αλλά έχει κάνει βήματα
και προς την άλλη πλευρά.

Η γειτονική χώρα της Βόρειας Αφρικής απο-
τελεί τη μεγάλη «μαύρη τρύπα» όχι μόνο για
την ασφάλεια της περιοχής αλλά και για την ελ-
ληνική εξωτερική πολιτική, από το 2019 όταν
και η προσωρινή κυβέρνηση της χώρας υπέ-
γραψε το τουρκολιβυκό μνημόνιο με την κυ-
βέρνηση Ερντογάν.

Δίαυλοι επικοινωνίας
Πριν ακόμη γίνει γνωστό ότι στην Ανατολική

Λιβύη η Βουλή θα εξετάσει το μνημόνιο με το
ερώτημα της επικύρωσής του, στην Αθήνα είχε
ήδη διαμορφωθεί ένα σχέδιο για αποκατάσταση
των διαύλων επικοινωνίας, τόσο με την κυβέρ-
νηση Ντμπέιμπα στην Τρίπολη όσο και με τους
δύο ισχυρούς παράγοντες εξουσίας στην Ανα-
τολική Λιβύη: τον πρόεδρο του Κοινοβουλίου
Ακίλα Σάλεχ και τον στρατηγό Χαφτάρ. Το γεγο-
νός ότι το τουρκολιβυκό μνημόνιο είχε υπογρα-
φεί από μια κυβέρνηση η οποία δεν είχε την
εξουσιοδότηση και κυρίως ότι δεν επικυρώθη-
κε από τη Βουλή που εδρεύει στο Τομπρούκ,
ήταν από τα επιχειρήματα για την ακυρότητά
του, πέραν φυσικά των κραυγαλέων παραβιά-
σεων των αρχών του Δικαίου της Θάλασσας.

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης θα μεταβεί την Κυ-
ριακή στη Βεγγάζη, όπου θα συναντηθεί με τον
επικεφαλής του Λιβυκού Εθνικού Στρατού,
στρατάρχη Χαλίφα Χαφτάρ. Όπως είναι φυσι-
κό, στο επίκεντρο της συζήτησης θα βρεθεί η
στροφή της Τρίπολης αναφορικά με το παρά-
νομο τουρκολιβυκό σύμφωνο. 

«Η Τουρκία είναι πολύ δραστήρια στη Λιβύη
και γενικότερα στην Αφρική, με μια πολιτική

ξεκάθαρα επεκτατική. Εμείς, όμως, ου-
δέποτε εγκαταλείψαμε τη Λιβύη. Αντί-
θετα, αποκαταστήσαμε με επιτυχία τη
σχέση, ενεργοποιώντας όλους τους δι-
αύλους και προς τις δύο πλευρές», δή-
λωσε ο επικεφαλής της ελληνικής δι-

πλωματίας, προσθέτοντας ότι «η Ελλάδα
δεν θα μπει ποτέ σε λογική πλειοδοσίας
και εξαγοράς. Στεκόμαστε στις αρχές

μας και έχουμε πολλά “όπλα στη φαρέτρα” μας.
Το περιβόητο τουρκολιβυκό μνημόνιο είναι
ανυπόστατο, άκυρο και αντίθετο στο διεθνές
δίκαιο. Οποιοσδήποτε κι αν το υπογράψει, δεν
παράγει έννομο αποτέλεσμα».

Το Κοινοβούλιο της Ανατολικής Λιβύης,
που εδρεύει στο Τομπρούκ, ελέγχεται de fac-
to από τον Χαφτάρ, τον οποίο διάφοροι περι-
φερειακοί παράγοντες έχουν υποστηρίξει σε
διαφορετικές χρονικές στιγμές από το 2011,
συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων Αρα-
βικών Εμιράτων, των ΗΠΑ, της Αιγύπτου, της
Γαλλίας και της Ρωσίας. Αρκετά λιβυκά μέσα
ενημέρωσης ανέφεραν ότι το Κοινοβούλιο
της χώρας θα μπορούσε να επικυρώσει τη
θαλάσσια συμφωνία του 2019 τις επόμενες
εβδομάδες, η οποία θα αναγνωρίζει την
αξίωση της Τουρκίας για Αποκλειστική Οικο-
νομική Ζώνη σε ένα μεγάλο τμήμα της Ανατο-
λικής Μεσογείου. 

«Η πολιτική μας αποδίδει καρπούς»
Μια άλλη εκκρεμότητα στις σχέσεις μας με

τη Λιβύη είναι το Μεταναστευτικό, καθώς ου-
σιαστικά η χώρα της Βόρειας Αφρικής έχει
ανοίξει τα θαλάσσια σύνορά της προς την Ελ-
λάδα. Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε πως «όλη η
Υποσαχάρια Αφρική μαστίζεται από συρράξεις

και η αστάθεια τροφοδοτεί τον νότιο διάδρομο.
Η Ελλάδα πήρε σκληρές αποφάσεις, κυρίως
στην επιτήρηση των συνόρων. Η θάλασσα είναι
ανοιχτή, δεν θέλουμε να διακινδυνεύσουμε
ανθρώπινες ζωές, αλλά μέχρι στιγμής η πολιτι-
κή μας αποδίδει καρπούς». 

Ο Έλληνας ΥΠΕΞ ανέφερε επίσης ότι θα θέ-
σει στις λιβυκές αρχές το ζήτημα των θαλάσ-

σιων ζωνών: «Θα ζητήσω από τις δύο πλευρές
να ξεκινήσουμε ουσιαστικές συζητήσεις για
την ΑΟΖ». Επίσης, όπως ανακοινώθηκε από το
υπουργείο Εξωτερικών, ο κ. Γεραπετρίτης θα
μεταβεί και δεύτερη φορά στη Λιβύη και συγ-
κεκριμένα στην Τρίπολη, την Τρίτη 15 Ιουλίου,
για συναντήσεις με αξιωματούχους της κυβέρ-
νησης Ντμπέιμπα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Κρίσιμη συνάντηση 
Γεραπετρίτη με

Χαφτάρ στη Λιβύη

Στη Βεγγάζη θα μεταβεί την Κυριακή ο υπουργός Εξωτερικών 
για συνομιλίες με τον στρατάρχη, ενόψει της επικύρωσης 

του τουρκολιβυκού μνημονίου, σε μια προσπάθεια να οικοδομηθεί
σχέση διπλωματικής εμπιστοσύνης



Α
ντίστροφα μετράει ο χρόνος για την άφιξη της Κίμ-
περλι Γκίλφοϊλ στη χώρα μας ως νέας πρέσβεως
των ΗΠΑ, καθώς ορίστηκε η ακρόαση ενώπιον της

Επιτροπής Διεθνών Υποθέσεων της Γερουσίας την Τετάρτη
9 Ιουλίου, στις 10.00 το πρωί, στην αίθουσα SD-419, προκει-
μένου να «περάσει» και τυπικά η υποψηφιότητά της.

Μαζί με την Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, στενή συνεργάτιδα του
Ντόναλντ Τραμπ, θα βρίσκονται και άλλοι υποψήφιοι για ση-

μαντικές διπλωματικές θέσεις, ωστόσο η
υποψηφιότητά της είναι από τις πιο προ-
βεβλημένες. 

Μάλιστα, ο πρόεδρος των ΗΠΑ είχε τη-
λεφωνική επικοινωνία με την κυρία Γκίλ-
φοϊλ και της εξέφρασε την επιθυμία του
να φτάσει το συντομότερο στην Ευρώπη.
Η επιβεβαίωση της ακρόασης δεν αποτε-
λεί έκπληξη για όσους παρακολουθού-

σαν στενά τη διαδικασία, παρά το γεγονός ότι είχε πυροδο-
τηθεί κύκλος συζητήσεων σχετικά με την καθυστέρησή της.
Πριν από λίγες ημέρες άλλωστε, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ είχε
προχωρήσει σε διάψευση των δημοσιευμάτων που κυκλο-
φόρησαν και υποστήριζαν ότι υπάρχει πρόβλημα στη διαδι-
κασία του διορισμού της. 

Να υπενθυμίσουμε ότι στενοί συνεργάτες της είχαν μιλή-
σει στην «Political» και είχαν διαψεύσει επίσης τις φήμες
που είχαν φουντώσει το τελευταίο διάστημα ότι η νέα Αμερι-
κανίδα πρέσβης των ΗΠΑ δεν έρχεται στη χώρα μας λόγω
προβλημάτων που είχαν αναγκάσει το Κογκρέσο να μπλο-
κάρει τον διορισμό της.

Χαίρει της εκτίμησης του προέδρου Τραμπ
Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, εκπρόσωπος του αμε-

ρικανικού υπουργείου Εξωτερικών ξεκαθάρισε πως τα εν
λόγω δημοσιεύματα είναι ανακριβή: «Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ
προσβλέπει στην Κίμπερλι Γκίλφοϊλ για την προώθηση της

ατζέντας “Πρώτα η Αμερική” στην εξωτερική πολιτική υπό
την ιδιότητά της ως πρέσβεως των ΗΠΑ στην Ελλάδα».

Επίσης, ο Ελληνοαμερικανός επιχειρηματίας και στενός
φίλος της Τζον Κατσιματίδης είχε δηλώσει ξεκάθαρα ότι η
διαδικασία προχωρά κανονικά. Την ίδια θέση είχε εκφράσει
και ο Κρις Μαραφάτσος, σύμβουλος του Λευκού Οίκου για
τις σχέσεις με την ελληνοαμερικανική κοινότητα, ο οποίος
είχε τονίσει πως η υποψηφιότητα της Γκίλφοϊλ χαίρει της
πλήρους στήριξης του περιβάλλοντος Τραμπ και δεν έχει
παγώσει. Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, με ισχυρή δημόσια παρου-
σία και εμπειρία στον πολιτικό και επικοινωνιακό τομέα, εί-
ναι μια επιλογή που συμβολίζει τη βούληση για ισχυρούς δι-
μερείς δεσμούς. Η παρουσία της στην Αθήνα αναμένεται να
λειτουργήσει σαν γέφυρα ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και την
ελληνική κυβέρνηση, ιδίως σε μια περίοδο που οι περιφε-
ρειακές γεωπολιτικές ισορροπίες απαιτούν στενή και στα-
θερή συνεργασία. 

Διπλωματική επιρροή και δικτύωση
Η Γκίλφοϊλ είναι ευρέως γνωστή για τις πατριωτικές της

θέσεις, τη στήριξή της στις Ένοπλες Δυνάμεις και τη μαχητική
της ρητορική υπέρ των αξιών που πρεσβεύει το αμερικανικό
έθνος. Παράλληλα, διαθέτει τις δημόσιες σχέσεις, τη δικτύω-
ση και τη διπλωματική επιρροή που απαιτεί η θέση αυτή. 

Η Ελλάδα, σε μια κρίσιμη γεωστρατηγική συγκυρία, χρει-
άζεται την ενεργή και ισχυρή παρουσία των ΗΠΑ. Η Κίμπερλι
Γκίλφοϊλ μπορεί να αποτελέσει ακριβώς αυτό: μια δυναμική
φωνή που θα μεταφέρει το μήνυμα ενότητας, συνεργασίας
και σταθερότητας. Θυμίζουμε ότι είναι πρώην εισαγγελέας
στο Σαν Φρανσίσκο και στο Λος Άντζελες, υπηρέτησε ως
σύμβουλος και ηγήθηκε του τμήματος συγκέντρωσης χρη-
μάτων της προεκλογικής εκστρατείας του Ντόναλντ Τραμπ
για την προεδρία το 2020, ενώ στο
ευρύ κοινό των ΗΠΑ είναι γνωστή
ως τηλε οπτική προσωπικότητα.
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ΠΛΗΡΗΣ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ «Ρ»

Και με τη «βούλα»
νέα πρέσβης των ΗΠΑ 
στην Αθήνα η Γκίλφοϊλ 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το πρωτοσέλιδο 
της «Political» στις 26 Ιουνίου

Η ακρόασή της στη Γερουσία, στις 9 Ιουλίου, για να
«περάσει» και τυπικά η υποψηφιότητά της, διαψεύδει

και επισήμως τις φήμες που οργίαζαν το τελευταίο
διάστημα ότι δεν θα έλθει στη χώρα μας 



Ο
δήμαρχος της Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης μι-
λάει στην «Political» για τις αλλαγές που έχει υλοποιήσει
ήδη στην πόλη τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, τις προτεραι-

ότητές του από εδώ και πέρα αλλά και τα άμεσα έργα που βρίσκον-
ται σε προγραμματισμό. Επιπλέον, απαντάει και για την πυροπρο-
στασία στην περιοχή.

Έπειτα από ενάμιση χρόνο στη θέση του δημάρχου,
τι έχει αλλάξει στην πόλη;

Τον τελευταίο 1,5 χρόνο η Αγία Παρασκευή κάνει αποφασιστικά
βήματα προς τον εκσυγχρονισμό και τη λειτουργικότητα. Πολλά
από τα προβλήματα που κληρονομήσαμε άρχισαν να επιλύονται,
ενώ παράλληλα βάλαμε μπροστά κρίσιμα έργα που επί χρόνια πα-
ρέμεναν μόνο στα χαρτιά. Το δημαρχείο και το νέο κολυμβητήριο,
δύο εμβληματικά έργα που είχαν βαλτώσει, μπήκαν σε τροχιά υλο-
ποίησης, καθώς έπειτα από επίμονες προσπάθειες εξασφαλίσαμε
τη χρηματοδότησή τους από την περιφέρεια με χρονικό ορίζοντα
ολοκλήρωσης το 2028 και το 2027 αντίστοιχα.

Πέρα από τα μεγάλα έργα, υλοποιήσαμε παρεμβάσεις που βελ-
τιώνουν άμεσα την καθημερινότητα των κατοίκων: δημιουργήσαμε
δύο νέες παιδικές χαρές στις πλατείες Άη Γιάννη και Ρίτσου, ανα-
πλάσαμε πλατείες και δρόμους και εντάξαμε όλα τα δημοτικά κτή-
ρια -μαζί με τα σχολεία- στην πλατφόρμα για προσεισμικούς ελέγ-
χους. Επιπλέον, προχωρήσαμε σε ενεργειακή αναβάθμιση σχολι-
κών μονάδων μέσω ειδικών προγραμμάτων και εντάξαμε σχολεία
στο Πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» για να τα καταστήσουμε πιο
σύγχρονα και λειτουργικά. Δεν παραλείψαμε τις μικρές αλλά κρί-
σιμες επεμβάσεις: επισκευές στο ΚΕΠ, στο κοινωνικό μαγειρείο
και σε αρκετές αθλητικές εγκαταστάσεις, καθώς και βελτίωση της
οδικής σήμανσης και των διαβάσεων. Στον τομέα καθαριότητας
επαναφέραμε τον καφέ κάδο, ενισχύσαμε τη συχνότητα αποκομι-
δής και αναπτύξαμε προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης
στα σχολεία.

Τέλος, δώσαμε ιδιαίτερη έμφαση στην πολιτιστική αναβάθμιση
της πόλης, με το θερινό φεστιβάλ να κερδίζει το κοινό και τις κινη-
ματογραφικές βραδιές να έχουν εντυπωσιακή απήχηση. Έχουμε
ακόμη πολλά να κάνουμε, αλλά συνεχίζουμε με συνέπεια και ιε-
ράρχηση των προτεραιοτήτων για να αντιμετωπίσουμε τις παθογέ-
νειες και να προσφέρουμε βιώσιμες λύσεις.

Ποιες είναι οι προτεραιότητες από εδώ και στο
εξής;

Το επόμενο διάστημα εστιάζουμε στην ολοκλήρωση των έργων
που ήδη έχουν ξεκινήσει και στη βελτίωση της καθημερινότητας.
Η καθαριότητα είναι βασικός πυλώνας - για το 2025 προβλέπον-
ται επενδύσεις σε νέο εξοπλισμό, κάδους και ενίσχυση της απο-
κομιδής. Θέλουμε να γίνει η Αγία Παρασκευή μια πραγματικά
καθαρή πόλη.

Παράλληλα, θα δουλέψουμε για την ενίσχυση του δημοτικού
φωτισμού, τη φροντίδα των κοινόχρηστων χώρων, των σχολείων
και των παιδικών χαρών. Στόχος είναι μια πόλη λειτουργική, προ-
σβάσιμη και φιλική: για τους πεζούς, τις οικογένειες, τη μητέρα με
το καροτσάκι, όλους τους πολίτες.

Επιπλέον, θα εντατικοποιήσουμε τις προσπάθειες για την επίλυ-
ση προβλημάτων στα σχολεία και την ψηφιοποίηση των δημοτικών
υπηρεσιών. Θέλουμε έναν δήμο πιο ανοιχτό, αποτελεσματικό και
φιλικό προς τον πολίτη. Τέλος, φέτος θα συνεχίσουμε στον τομέα
της οικονομικής διαχείρισης του δήμου να λειτουργούμε με δια-
φάνεια, τεκμηρίωση και ψηφιοποιημένη οικονομική διαχείριση
που τιμά το δημόσιο χρήμα και εξασφαλίζει αποδοτικότητα και
κοινωνική ανταποδοτικότητα, ενώ προχωράμε αποφασιστικά και
στην ανασυγκρότηση και ψηφιακή αναβάθμιση του Τμήματος
Προσωπικού ώστε να υποστηρίζει αποτελεσματικά το σύνολο των
υπηρεσιών του δήμου με σύγχρονα εργαλεία και λειτουργίες.

Ποια είναι τα άμεσα έργα που υλοποιείτε; Ποια έρ-
γα έχουν μπει σε τροχιά υλοποίησης;

Το νέο κολυμβητήριο έχει ήδη ξεκινήσει, με τη χρηματοδότηση

να καλύπτεται κατά 90% από την περιφέρεια - ένα έργο ύψους 4,5
εκατ. ευρώ. Πρόκειται για ένα έργο με πολλές εκκρεμότητες στο
παρελθόν που, χάρη στη συνεργασία με την περιφέρεια και τη συ-
στηματική δουλειά μας, προχωρά πλέον κανονικά. Παράλληλα,
όπως προανέφερα, βρισκόμαστε πολύ κοντά στη δημοπράτηση
του νέου δημαρχείου, για το οποίο έχουν εξασφαλιστεί 15 εκατ.
ευρώ. Από εκεί και πέρα, έχουν ήδη δρομολογηθεί η ενεργειακή
αναβάθμιση των 3ου, 4ου και 5ου Δημοτικού Σχολείου, με συνο-
λικό προϋπολογισμό 1,7 εκατ. ευρώ, και η κατασκευή δικτύου
αποχέτευσης ομβρίων υδάτων στις περιοχές Κοντόπευκο, Παρά-
δεισος και Πευκάκια, έργο προϋπολογισμού 14,6 εκατ. ευρώ, δύο
σημαντικά έργα που θα γίνουν και αυτά με πόρους της Περιφέ-
ρεια Αττικής.

Επίσης, συνεχίζονται οι εργασίες συντήρησης και αποκατάστα-
σης φθορών σε σχολεία, κοινόχρηστους χώρους και αθλητικές
υποδομές. Δίνουμε έμφαση στις ενεργειακές αναβαθμίσεις, στις
ασφαλτοστρώσεις και σε παρεμβάσεις που βελτιώνουν άμεσα την
ποιότητα ζωής των πολιτών.

Είναι προετοιμασμένος ο δήμος για την αντιπυρι-
κή περίοδο; Σας ανησυχούν πιθανά περιστατικά
εμπρησμού;

Ναι, φέτος δώσαμε ιδιαίτερη έμφαση στη σωστή προετοιμασία του
δήμου μας για την αντιμετώπιση κάθε ενδεχομένου. Η υπηρεσία
μας λειτουργεί πλέον με επάρκεια, διαθέτοντας έμπειρο προσωπι-
κό, οργανωμένα πυροφυλάκια και καθημερινές περιπολίες σε
Υμηττό και λόφο Τσακού.

Φυσικά και μας ανησυχούν ενδεχόμενοι εμπρησμοί - ο Υμηττός
είναι ιδιαίτερα ευάλωτος, καθώς δέχεται καθημερινά επισκέπτες

για αναψυχή και άθληση. Για αυτό και χρειάζεται ιδιαίτερη προσο-
χή από όλους μας. Όλοι έχουμε ευθύνη και χρέος να προστατεύ-
σουμε και να διαφυλάξουμε τους «πνεύμονες» της πόλης μας.

Σε αυτό το σημείο θα μου επιτρέψετε να σας πω ότι το 2024
παραλάβαμε μια Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας υποστελεχω-
μένη, χωρίς σχέδια, χωρίς συντονισμό και χωρίς την επιχειρη-
σιακή επάρκεια να ανταποκριθεί σε καταστάσεις έκτακτης ανάγ-
κης. Με σχέδιο, αποφασιστικότητα και συνεργασία με όλους
τους εμπλεκόμενους φορείς, επαναθεμελιώσαμε τη λειτουργία
της Πολιτικής Προστασίας, συστήσαμε και ομάδα εθελοντών,
ενώ μας βοηθά πολύ και το ειδικό drone που μας διέθεσε το
υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και το οποίο επιτηρεί σε καθη-
μερινή βάση την περιοχή.

Και αυτό το καλοκαίρι θα γίνει η Αγία Παρασκευή
μια «πόλη πολιτισμού». Πέρυσι ομολογουμένως
πήγε πολύ καλά. Φέτος τι να περιμένουν οι δημό-
τες σας;

Το φετινό πολιτιστικό καλοκαίρι θα είναι ακόμη πιο πλούσιο και
ποιοτικό. Ετοιμάζουμε θεατρικές παραστάσεις με κορυφαίους
ηθοποιούς, συναυλίες που θα ξεσηκώσουν το κοινό και δράσεις
που απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες. Για εμάς ο πολιτισμός δεν εί-
ναι πολυτέλεια αλλά βασικό συστατικό της κοινωνικής συνοχής και
της ποιότητας ζωής. Στόχος μας είναι να γίνει η Αγία Παρασκευή
πιο εξωστρεφής, πιο συμπεριληπτική και πολιτιστικά ζωντανή, χω-
ρίς συμβιβασμούς στην ποιότητα. Η περσινή επιτυχία μάς δίνει
ώθηση να συνεχίσουμε ακόμη πιο δυναμικά. Σε αυτό το πλαίσιο, θα
συνεχίσουμε να επενδύουμε στην ενίσχυση της πολιτιστικής της
ταυτότητας της πόλη μας, χωρίς εκπτώσεις στην ποιότητα.ΓΙ
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«Λύνουμε τα προβλήματα 
που κληρονομήσαμε»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Μ
ε αποφασιστικότητα, σχέδιο και επι-
χειρησιακή λογική, η πολιτική και η
στρατιωτική ηγεσία της χώρας επιχει-

ρούν να οδηγήσουν τις Ένοπλες Δυνάμεις στη
νέα εποχή. Στον πυρήνα των πρωτοβουλιών
βρίσκεται το Πολεμικό μας Ναυτικό, το οποίο

αναμφισβήτητα έχει αυτή τη
στιγμή τη μεγαλύτερη ανάγκη
ενίσχυσης. 

Η Ελλάδα επενδύει συστη-
ματικά στην ενίσχυση της ναυ-
τικής ισχύος, με την ανανέωση
του στόλου να μην είναι πλέον
επιλογή αλλά αναγκαιότητα.
Μεθοδικά και στοχευμένα,

προχωρά σε ένα άλμα προς το μέλλον με σύγ-
χρονες μονάδες επιφανείας, υπερσύγχρονα
υποβρύχια, ελικόπτερα, drones και προηγμέ-
να οπλικά συστήματα που ανταποκρίνονται
πλήρως στις προκλήσεις του σύγχρονου γεω-
στρατηγικού περιβάλλοντος.

Η «Ατζέντα 2030» αποτελεί τον στρατηγικό
οδικό χάρτη. Έναν στρατηγικό επιταχυντή με-
τασχηματισμού, με το Πολεμικό Ναυτικό να
αποτελεί το βασικό πεδίο εφαρμογής μιας νέας
φιλοσοφίας επιχειρησιακής ετοιμότητας, απο-
τροπής και τεχνολογικής υπεροχής.

Σύσκεψη εν πλω
Λίγες ώρες μετά την ολοκλήρωση του ΚΥ-

ΣΕΑ, όπου τέθηκαν επί τάπητος και ορισμένα
εξοπλιστικά προγράμματα, μεταξύ αυτών και ο
εκσυγχρονισμός των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης
«Ύδρα» που πήρε επιτέλους το «πράσινο φως»,
πραγματοποιήθηκε κρίσιμη σύσκεψη εν πλω,
πάνω στο πλοίο γενικής υποστήριξης «Περσέ-
ας».Με επικεφαλής τον υπουργό Εθνικής Άμυ-
νας Νίκο Δένδια και τη συμμετοχή της στρατιω-
τικής ηγεσίας και των αρμόδιων Γενικών Διευ-
θύνσεων του ΥΠΕΘΑ, εξετάστηκαν η πρόοδος
και οι επιχειρησιακές προτεραιότητες στο πλαί-
σιο της εφαρμογής της «Ατζέντας 2030».

Ο ίδιος ο χώρος της σύσκεψης, πάνω σε ένα
πλοίο του Πολεμικού Ναυτικού με ρότα προς
τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, υπογράμμισε
τη στρατηγική στόχευση για ενίσχυση των ναυ-
τικών δυνατοτήτων με πλοία πολλαπλών ρό-
λων, νέες τεχνολογίες και μέγιστη διαλειτουρ-
γικότητα σε εθνικό και συμμαχικό επίπεδο.

Αναβάθμιση σε κάθε επίπεδο
Η αναβάθμιση του στόλου έχει ήδη ξεκινή-

σει και περιλαμβάνει μια σειρά κομβικών εξο-
πλιστικών και διαρθρωτικών πρωτοβουλιών:

1. ΝΝέες φρεγάτες FDI (Belh@rra): Ενισχυμέ-
νες με στρατηγικά οπλικά συστήματα και αντι-
αεροπορική άμυνα περιοχής, αποτελούν τον
πυρήνα του νέου στόλου.
2. Φρεγάτες FREMM (2+2): Σε φάση διαπραγ-
μάτευσης με την Ιταλία, θα αντικαταστήσουν
παρωχημένες φρεγάτες τύπου S.
3. Εκσυγχρονισμός φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης
«Ύδρα»: Ύστερα από σχετική απόφαση του ΚΥ-
ΣΕΑ, ξεκινά άμεσα ο εκσυγχρονισμός των τεσ-
σάρων μονάδων, με στόχο τη βελτίωση των δυ-
νατοτήτων μάχης, των αισθητήρων και των συ-
στημάτων αυτοπροστασίας, επεκτείνοντας τον
επιχειρησιακό τους ορίζοντα για τουλάχιστον
μία ακόμη δεκαετία.
4. Εκσυγχρονισμός πυραυλακάτων: Οι πανί-
σχυρες Super Vita κλάσης Ρούσσεν απαιτείται
να λάβουν τις αναγκαίες παρεμβάσεις εκσυγ-
χρονισμού, ώστε να παραμείνουν ένα κομβικής
σημασίας όπλο στον συσχετισμό δυνάμεων. 

5. Αναβάθμιση υποβρυχίων: Τα κορυφαία 214
κλάσης «Παπανικολής» έχουν ξεπεράσει τα 15
χρόνια υπηρεσίας και πρέπει να λάβουν τις
απαραίτητες «ενέσεις τόνωσης» για να συνεχί-
σουν να αποτελούν τον πολλαπλασιαστή
ισχύος του ελληνικού στόλου. Ήδη έχουν πα-
ραλειφθεί και οι προηγμένες τορπίλες για τη
φαρέτρα τους. 
6. Απόκτηση νέων υποβρυχίων: Η χώρα μας
βρίσκεται ήδη σε επαφές για απόκτηση τουλά-
χιστον δύο σύγχρονων υποβρυχίων καινούρ-
γιων, τα οποία θα αντικαταστήσουν τα κλάσης
209, τα οποία ολοκληρώνουν τον επιχειρησια-
κό τους βίο. 
7. Νέα ελικόπτερα MH-60 Romeo: Με τα συγ-
κεκριμένα ανθυποβρυχιακά ελικόπτερα, τα
αναβαθμισμένα υποβρύχια 214 και την από-
κτηση ακόμα πιο σύγχρονων, η Ελλάδα παρα-
μένει απόλυτη κυρίαρχος στον «αθόρυβο πό-
λεμο» του Αρχιπελάγους. 

8. Drones: Η απόκτηση των Camcopter S-100
για το Πολεμικό Ναυτικό έχει «κλειδώσει» και
σύντομα θα ενταχθούν στη δύναμη των φρεγα-
τών. Παράλληλα, προχωρά και η απόκτηση θα-
λάσσιων μη επανδρωμένων οχημάτων. 
9. Νέα πλοία διοικητικής μέριμνας: Οι πολλα-
πλές δυνατότητες που προσφέρουν τα νεοαπο-
κτηθέντα «Άτλας», «Αίας», «Περσέας» ωθούν
το ναυτικό Επιτελείο στο ενδιαφέρον για ακόμη
δύο, τουλάχιστον. 
10. Ενεργή συμμετοχή στη σχεδίαση της νέας
αμερικανικής φρεγάτας Constellation, στο ευ-
ρωπαϊκό πρόγραμμα ευρωκορβέτας.
11. Εξετάζεται ο σχεδιασμός ελληνικού πο-
λεμικού πλοίου για πρώτη φορά.

«Πυλώνας της θαλάσσιας ασφάλειας» 
Η επιλογή να πέσει το βάρος των εξοπλι-

σμών στο Πολεμικό Ναυτικό δεν είναι τυχαία.
Το ΠΝ σήμερα καλείται να εκπληρώσει τις αυ-
ξημένες εθνικές και συμμαχικές υποχρεώ-
σεις με μέσα ηλικίας 30 έως 50 ετών. Οι φρε-
γάτες τύπου S, χωρίς ουσιαστικό εκσυγχρονι-
σμό, και τα παλαιά συστήματα δεν επαρκούν
πλέον για να καλύψουν τις ανάγκες μιας δυνα-
μικής αποτροπής.

Η πολιτική ηγεσία, μέσω του υπουργού
Εθνικής Άμυνας, το έθεσε με σαφήνεια: «Το
Πολεμικό Ναυτικό καθίσταται δέκα φορές
ισχυρότερο από οτιδήποτε έχει γνωρίσει ο Ελ-
ληνισμός μέχρι σήμερα». Η ενίσχυση αυτή δεν
είναι αριθμητική -είναι ποιοτική, τεχνολογική
και ταυτόχρονα θεσμική.

Παράλληλα, η «Ατζέντα 2030» προβλέπει
ρητά θεσμοθετημένη συμμετοχή της ελληνι-
κής αμυντικής βιομηχανίας σε ποσοστό 25%
για κάθε μεγάλο πρόγραμμα. Η απόφαση αυ-
τή δεν αφορά μόνο την οικονομία ή την απα-
σχόληση. Είναι επιλογή στρατηγικής αυτοδυ-
ναμίας, επιχειρησιακής συνέχειας και μεί-
ωσης της εξάρτησης από εξωτερικούς προ-
μηθευτές.

Όπως τόνισε ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος
Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας, το ΠΝ παρα-
μένει προορατικό, ικανό και αξιόπιστο, έτοιμο
να ανταποκριθεί στις απρόβλεπτες προκλή-
σεις της εποχής. Μαζί με το Λιμενικό Σώμα,
αποτελεί τον βασικό πυλώνα της θαλάσσιας
ασφάλειας, της κυριαρχίας και της εθνικής
ακεραιότητας.

Το Πολεμικό Ναυτικό δεν προσαρμόζεται
απλώς στη νέα εποχή. Την ορίζει, μέσα από τον
τεχνολογικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονι-
σμό που βρίσκεται ήδη σε πλήρη εξέλιξη. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Σε νέα εποχή προχωρά το Πολεμικό μας Ναυτικό με 
σύγχρονες μονάδες επιφανείας, υπερσύγχρονα υποβρύχια,

ελικόπτερα, drones και προηγμένα οπλικά συστήματα

Πρόσω ολοταχώς
για τον στόλο 

του μέλλοντος
με 10+1 τομές 

Μια από τις νέες φρεγάτες FREMM

Φρεγάτα Belh@rra
Φρεγάτα κλάσης «Ύδρα»

Το υποβρύχιο
«Κατσώνης»
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ψιστη ευθύνη της Πολιτείας είναι η προστασία των πλέον ευάλω-
των. Δεν υπάρχει πιο ευάλωτη και πολύτιμη κοινωνική ομάδα από
τα παιδιά και τους εφήβους. Για αυτό και η πρόσφατη νομοθετική

πρωτοβουλία της κυβέρνησης και του υπουργείου Υγείας ήρθε να εισαγά-
γει ένα σύγχρονο ρυθμιστικό πλαίσιο με διττό στόχο. Την αυστηρή προ-
στασία των ανηλίκων από την έκθεση, τη χρήση και την εξοικείωση με
προϊόντα καπνού, αλκοόλ και τα λεγόμενα μη καπνικά υποκατάστατα και
την καθιέρωση διαφανούς και λειτουργικού μηχανισμού ελέγχου και
εποπτείας για την αγορά αυτών των προϊόντων.

Πρόκειται για σύγχρονες αρνητικές συνθήκες, για τις οποίες δεν πρέπει
να μένουμε μόνο σε κατασταλτικά μέτρα, αλλά οφείλουμε να «επενδύ-
σουμε» αρχικά σε δράσεις πρόληψης και κυρίως επιβάλλεται να ψάξουμε

το «φάρμακο» στον επανακαθορισμό του κρίσι-
μου ρόλου της οικογένειας και του σχολείου. Ζη-
τήματα που μπορούμε να ισχυριστούμε ότι αποτε-
λούν ένα από τα «πλοκάμια» του πολυπαραγοντι-
κού φαινομένου που λέγεται «παραβατικότητα
ανηλίκων».

Θυμίζω ότι για το θέμα αυτό εφαρμόζεται μια
σειρά από μέτρα που ήδη αποδίδουν στην πράξη.
Το σχέδιο εμφανούς αστυνόμευσης σε μέρη που
συχνάζουν νέοι, η 5ψήφια τηλεφωνική γραμμή
ανώνυμων καταγγελιών «10201», η εφαρμογή
«Safe Youth», που είναι εγκατεστημένη πλέον στα
κινητά τηλέφωνα, για την προστασία των παιδιών
κ.ά.

Από την άλλη, ο εθισμός σε επιβλαβείς ουσίες
συχνά ξεκινά σε νεαρή ηλικία, κάτι που δεν επιβεβαιώνουν μόνο οι έρευ-
νες αλλά και η σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα. Ανησυχητικά υψηλά
ποσοστά κατανάλωσης αλκοόλ και προϊόντων καπνού εμφανίζονται ήδη
από την εφηβεία, ενώ η διαφήμιση και η εύκολη πρόσβαση μέσω διαδι-
κτύου και φυσικών σημείων πώλησης εντείνουν το πρόβλημα.

Συνεπώς η πρόσφατη νομοθετική μας πρωτοβουλία ήταν κάτι περισσό-
τερο από αναγκαία: απαγορεύεται αυστηρά η πώληση προϊόντων καπνού,
αλκοόλ και μη καπνικών προϊόντων σε άτομα που δεν έχουν συμπληρώσει
τα 18 έτη. Κάτι που ισχύει μεν ήδη, αλλά πλέον γίνεται με πιο ουσιαστικό
και αυστηρό ελεγκτικό τρόπο. Ο έλεγχος θα γίνεται μέσω επίδειξης επίση-
μου εγγράφου και προβλέπεται η δυνατότητα επαλήθευσης της ηλικίας
μέσω της εφαρμογής Kids Wallet, ενώ θεσπίζονται βαριές κυρώσεις και
αφαιρέσεις αδειών λειτουργίας για επιχειρήσεις που παραβαίνουν τον νό-
μο, καθώς η πώληση θα συνιστά και πάλι ποινικό αδίκημα, ενώ θα επιφέ-
ρει και μεγάλες διοικητικές ποινές. Ενισχύονται επίσης ο έλεγχος και η
εποπτεία σε φυσικά και ψηφιακά σημεία διάθεσης υπό ενός νεοϊδρυθέν-
τος εδικού τμήματος στον ΕΟΔΥ, το οποίο αποκτά ρόλο ως Αρμόδια Αρχή
Εποπτείας της Αγοράς των Καπνικών και Μη Καπνικών Προϊόντων, ενώ γί-
νεται υποχρεωτική η αναγγελία στην Ελληνική Αστυνομία ή τη Λιμενική
Αρχή των ιδιωτικών εκδηλώσεων που πραγματοποιούνται σε κέντρα δια-
σκέδασης, εφόσον σε αυτές συμμετέχουν ανήλικοι μέσω ειδικής ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας που δημιουργείται προς τον σκοπό αυτό.

Πρόκειται για ένα πλήρες θεσμικό πλαίσιο που δεν είναι τιμωρητικό αλ-
λά προστατευτικό. Ένας σαφής και σταθερός βηματισμός για μια κοινωνία
που προτάσσει την υγεία, την ευθύνη, την ασφάλεια και θωρακίζει τα παι-
διά μας από πρακτικές που υπονομεύουν το μέλλον τους. Για θέματα τόσο
ξεχωριστής κοινωνικής ευαισθησίας δεν δικαιούμαστε να κινούμαστε σε
στενά κομματικά πλαίσια. Το αντίθετο, οφείλουμε να δράσουμε όλοι μαζί
προστατεύοντας τους νέους με τελικό στόχο να μην αισθάνονται μόνοι και
ευάλωτοι!

Νομοσχέδιο σταθερού 
βηματισμού για μια κοινωνία

που θωρακίζει τους νέους

Γεννημένος την 4η Ιουλίου:
21 χρόνια από τον θρίαμβο του Euro 2004

Σ
τις 4 Ιουλίου συμπληρώνονται 21 χρόνια από εκείνη
τη μαγική 4η Ιουλίου του 2004, όταν η Εθνική Ελλά-
δας κατακτούσε το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα στην

Πορτογαλία. Τρεις μέρες πριν, την 1η Ιουλίου εκείνου του
ανεπανάληπτου για το ελληνικό ποδόσφαιρο καλοκαιριού, η
Εθνική μας ομάδα κέρδιζε στον ημιτελικό την Τσεχία με το
«ασημένιο» γκολ του Τραϊανού Δέλλα. Νεαρός αγροτικός
ιατρός τότε, έγραφα εκείνη την Κυριακή 4 Ιουλίου 2004:

«Γεννημένος την 4η Ιουλίου» είναι ο τίτλος της γνωστής
ταινίας που με πρωταγωνιστή τον Τομ Κρουζ διατυπώνει το
αντιπολεμικό της μήνυμα αφηγούμενη τη ζωή ενός νεαρού
Αμερικανού που έχει γεννηθεί την επέτειο της αμερικανι-
κής ανεξαρτησίας, πηγαίνει να πολεμήσει στο Βιετνάμ και
γυρνά στην Αμερική παράλυτος. Ως εδώ όμως οι βαρυσή-
μαντοι κοινωνικοπολιτικοί προβληματισμοί και οι ιστορικές

αναδρομές, γιατί σήμερα το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο έχει τη δική του In-
dependence Day (Μέρα Ανεξαρτη-
σίας - για να δανειστούμε τον τίτλο
και μιας άλλης χολιγουντιανής πα-
ραγωγής).

Ανεξαρτησίας από την αφάνεια
και την αθλητική μιζέρια, απελευ-
θέρωσης από τον ρόλο τού μονίμως
αποκλεισμένου ή, στην καλύτερη
περίπτωση, του «φτωχού συγγε-
νούς» των μεγάλων διοργανώσεων.

Ντελίριο ενθουσιασμού από τη
μια άκρη της Ελλάδας έως την άλλη,
τρελό πανηγύρι και ένας λαός κα-
θολικά συντονισμένος στην αποψι-

νή αναμέτρηση. Δίπλα σε όλα αυτά και οι γνώριμες συντη-
ρητικές, ψευδο-ώριμες θεωρήσεις, σαν σχόλιο απουσιολό-
γου σε σχολικό ρέιβ πάρτι. «Παρά την πρόκριση στον τελικό,
τα προβλήματα του ελληνικού ποδοσφαίρου παραμένουν
άλυτα», «Η παράγκα, τα χρέη των ΠΑΕ και η αδιαφάνεια»,
«Η ομάδα δεν προσφέρει θέαμα, παίζει αμυντικά και συντη-
ρητικά», «Άλλες είναι οι πραγματικές προκλήσεις στις οποί-
ες πρέπει να ανταποκριθούμε ως λαός και ως κοινωνία» και
άλλα παρόμοια.

Σύμφωνοι, το ποδόσφαιρο δεν είναι απλώς 22 άνθρωποι
που κλοτσάνε την μπάλα. Ο αθλητισμός είναι και πολιτική,
με την ευρύτερη έννοια του όρου. Πολλοί παραλληλίζουν
την πορεία της Εθνικής μας στο Euro 2004 με την αντίστοιχη
πορεία της Εθνικής του μπάσκετ στο Eurobasket του ’87.
Θυμάμαι τότε, μαθητής του δημοτικού, πριν ξεκινήσει ο
αγώνας, τα πλάνα της ΕΡΤ από την εξέδρα των επισήμων, με
όλους τους πολιτικούς αρχηγούς -στην εποχή των «πράσι-
νων» και «μπλε» καφενείων- να κάθονται δίπλα δίπλα. Με
τα σκάνδαλα του ’89 να μην έχουν ξεσπάσει ακόμη, προτού
η οικονομία μας κληθεί να σηκώσει το βαρύ τίμημα του δα-
νεισμού και των παροχών, η Εθνική του Γκάλη και του Γιαν-
νάκη αποτελούσε το καλύτερο αθλητικό ελιξίριο για τον νε-
οπλουτίστικο ενθουσιασμό που χαρακτήριζε τη δεκαετία
του ’80. Σήμερα, με την πολιτική ηγεσία να μεταβαίνει για
τον τελικό στην Πορτογαλία, οι επιτυχίες της Εθνικής του
Χαριστέα και του Ζαγοράκη αποτελούν την αθλητική αντι-
στοίχιση μιας περιόδου που επιφυλάσσει ιδιαίτερα ξεχωρι-
στούς ρόλους για τη χώρα μας. Η Ελλάδα των Ολυμπιακών

και των μεγάλων έργων, η Ελλάδα στους ισχυρούς της διευ-
ρυμένης Ευρώπης. Τα πράγματα παρεκκλίνουν μόνο όταν οι
επιτυχίες του αθλητισμού λειτουργούν ως υποκατάστατο
ενθουσιασμού, ελλείψει άλλων εθνικών επιτευγμάτων και
στη δεδομένη συνθήκη κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει. Αυτή η
Εθνική αντανακλά την κοινωνία από την οποία προήλθε. Δεν
γίναμε ξαφνικά ταλαντούχοι μπαλαδόροι και θεαματικοί
υπερπαίκτες, όπως δεν μπορούμε να γίνουμε αυτόματα
μπροστάρηδες της μεταβιομηχανικής κοινωνίας. Αυτή η
Εθνική όμως στέλνει το μήνυμα της συγκροτημένης προ-
σπάθειας, της επιμονής και της υπέρβασης.

Και προτού πέσουμε και εμείς στην παγίδα των σοβαρο-
φανών αναλύσεων, ας γυρίσουμε πίσω στην 1η Ιουλίου, στη
μέρα που οι Έλληνες βγήκαν στους δρόμους. Στη μέρα του
συγκερασμού των γιορτών. Από νωρίς οι δρόμοι σημαιοστο-
λίζονταν σαν να είχαμε εθνική εορτή. Οι σερβιτόροι ετοίμα-
ζαν στις καφετέριες τραπεζάκια και οθόνες, όπως στις μέ-
ρες των μαζικών εορταστικών εξόδων. Με το χρυσό για
όλους εμάς γκολ του Δέλλα και τη λήξη του αγώνα η ώρα
έχει πάει 12 τα μεσάνυχτα. Ο καθένας μας προσπαθεί να επι-
κοινωνήσει με τα αγαπημένα του πρόσωπα που βρίσκονται
μακριά, να μοιραστεί μαζί τους τη χαρά. Από τις πολλές κλή-
σεις τα δίκτυα έχουν καταρρεύσει, σαν να είναι βράδυ Πρω-
τοχρονιάς. Μετά οι πλατείες και οι καφετέριες γεμίζουν με
σημαίες, σαν να έχει τελειώσει η μαθητική παρέλαση. 

Η 1η Ιουλίου ανήκει πια σε εκείνες της μέρες που ακόμη
και έπειτα από χρόνια θα θυμόμαστε με λεπτομέρειες τι
ακριβώς κάναμε κάθε στιγμή της: την αναμονή γεμάτη από
μια νευρώδη μείξη καλοκαιρινής χαλάρωσης και αγωνίας,
το βιαστικό τελείωμα των εργασιών μας, την ταχυπαλμία του
αγώνα και τη στιγμή της κορύφωσης. Μακάρι να θυμόμαστε
έτσι και την 4η  του φετινού Ιουλίου. Εγώ πάντως, όποιο και
αν είναι το αποτέλεσμα του σημερινού αγώνα, δεν θα ξεχά-
σω ποτέ τι έκανα εκείνη την Πέμπτη 1η Ιουλίου 2004... 

* Όταν γράφτηκε το άρθρο ήμουν αγροτικός ιατρός.

ΥΓ.: Στη φωτογραφία στιγμιότυπο, επεξεργασμένο με την
Τεχνητή Νοημοσύνη του Ghibli Converter, από ποδοσφαιρι-
κό αγώνα του ΚΕΘΕΑ, όπου συμμετείχα ως πρόεδρος του
ΔΣ του Οργανισμού, στο εξαιρετικό ποδοσφαιρικό γήπεδο
της Θεραπευτικής Κονότητας «Παρέμβαση» στη Ραφήνα το
φθινόπωρο του 2021.
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Η
εμπορική απαξίωση των αυτοκινήτων είναι
ένα από τα πιο σημαντικά ζητήματα που απα-
σχολούν τόσο τους αγοραστές όσο και τους

πωλητές οχημάτων εδώ και πολλά χρόνια, ιδιαίτερα
μετά την οικονομική κρίση που βίωσε η χώρα. Σε κάθε
περίπτωση, είτε πρόκειται για καινούργια είτε για με-
ταχειρισμένα αυτοκίνητα, η αξία τους τείνει να μει-
ώνεται με την πάροδο του χρόνου, καθιστώντας την
αγορά ή την κατοχή ενός οχήματος μια οικονομική
απόφαση που χρειάζεται προσεκτική σκέψη. Η απα-

ξίωση, που απορρέει από τη
μείωση της εμπορικής αξίας
ενός οχήματος, δεν είναι
απλώς ένα στατιστικό γεγονός,
αλλά είναι ένα πολυπαραγοντι-
κό φαινόμενο που συνδέεται
με την προσφορά και τη ζήτη-
ση, την τεχνολογία, τις εκπομ-
πές ρύπων, την ψυχολογία των
καταναλωτών και τα πρότυπά

τους αλλά και με τις πολιτικές, οικονομικές και κοινω-
νικές συνθήκες που επικρατούν σε κάθε χώρα. 

Από τη στιγμή που ένα καινούργιο αυτοκίνητο βγαίνει
από την αντιπροσωπεία και τίθεται σε κυκλοφορία, χάνει άμεσα ένα
σημαντικό ποσοστό της αξίας του. Υπολογίζεται ότι κατά το πρώτο
έτος κυκλοφορίας μπορεί να προκληθεί απώλεια έως και 20%-30%
της αρχικής του τιμής. Αυτό το φαινόμενο συχνά αποκαλείται και
ως «απαξίωση στην πρώτη στροφή», μιας και το όχημα, αν και ου-
σιαστικά άθικτο από την ώρα που βγήκε από την έκθεση, θεωρείται
πλέον μεταχειρισμένο. Αυτό που ενισχύει το φαινόμενο είναι η αν-
τίληψη των αγοραστών πως ένα όχημα, ακόμα και λίγων μηνών, φέ-
ρει τον κίνδυνο χρήσης και φθοράς, ακόμη και αν βρίσκεται σε άρι-
στη κατάσταση. Η απαξίωση δεν σταματά στο πρώτο έτος. Κατά κα-

νόνα, η αξία ενός αυτοκινήτου μειώνεται κατά 10%-15% ετησίως για
τα επόμενα τέσσερα πέντε χρόνια. Πέραν της πενταετίας, ο ρυθμός
απαξίωσης του οχήματος συνεχίζεται, με αποτέλεσμα κάθε επι-
πλέον χρόνο να χάνει ένα ποσοστό της τάξης του 3,5%-5%, έως ότου
συμπληρωθεί η 12ετία. Μετά τη 12ετία, η απαξίωση ενός αυτοκινή-
του συνεχίζει με χαμηλότερους ρυθμούς και περιορίζεται περίπου
στο 2% ανά διετία. Φυσικά, υπάρχουν εξαιρέσεις, ωστόσο η πλει-
οψηφία των οχημάτων ακολουθεί αυτή την πορεία. Η μείωση αυτή
εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως το μοντέλο και η μάρ-
κα του αυτοκινήτου, η χώρα προέλευσης, η φήμη της αξιοπιστίας

του, το επίπεδο εξοπλισμού, καθώς και οι εξελίξεις στον τε-
χνολογικό τομέα ή οι οικολογικές απαιτήσεις της αγοράς.

Τα τελευταία χρόνια, η απαξίωση των οχημάτων επέρχε-
ται λόγω και των πολιτικών που υιοθετούνται σχετικά με τις
εκπομπές ρύπων και την κλιματική αλλαγή. Τα αυτοκίνητα
που κινούνται με ντίζελ έχουν υποστεί σημαντική μείωση
στη μεταπωλητική τους αξία λόγω των περιορισμών σε πολ-
λά μεγάλα αστικά κέντρα και της σταδιακής στροφής προς
την ηλεκτροκίνηση. Η στροφή προς την ηλεκτροκίνηση προ-
σθέτει μια νέα διάσταση στην απαξίωση των οχημάτων. Αν
και τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα θεωρούνται το μέλλον της αυ-
τοκίνησης, ακόμα και αυτά αντιμετωπίζουν το φαινόμενο
της απαξίωσης για διαφορετικούς λόγους. Οι τεχνολογικές
εξελίξεις στον τομέα των μπαταριών είναι μεγάλες, με απο-
τέλεσμα οι πρώτες γενιές ηλεκτρικών οχημάτων να έχουν
ήδη ξεπεραστεί από νεότερα μοντέλα με μεγαλύτερη αυτο-

νομία και ταχύτερους χρόνους φόρτισης. Επίσης, οι καταναλωτές
εξακολουθούν να ανησυχούν για τη μακροχρόνια αξιοπιστία των
μπαταριών, την υποδομή φόρτισης και το κόστος αντικατάστασης,
γεγονός που οδηγεί σε συγκρατημένη ζήτηση για μεταχειρισμένα
ηλεκτρικά οχήματα.

(Η συνέχεια του άρθρου θα δημοσιευτεί στο αυριανό φύλλο.)

*MBA, διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος Επιχειρήσεων 
& καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/Marketing

Οι προκλήσεις της Κύπρου στους τομείς απανθρακοποίησης, 
προσιτής ενέργειας και βιωσιμότητας 

Εμπορική απαξίωση ενός οχήματος (1ο μέρος):
Μια σημαντική λεπτομέρεια που αγνοούν πολλοί 

στη σημερινή αγορά των μεταχειρισμένων οχημάτων 

Τ
α ζητήματα που αφορούν την απανθρα-
κοποίηση, την παροχή προσιτής ενέργει-
ας για όλους και τη βιωσιμότητα είναι ιδι-

αίτερα σημαντικά και η μετάβαση σε μια πιο
πράσινη, βιώσιμη και ανθεκτική οικονομία απο-
τελεί βασική παράμετρο της σύγχρονης στρατη-
γικής τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επί-

πεδο. Οι προκλήσεις
που αντιμετωπίζουμε
όσον αφορά τα πιο πάνω
είναι κρίσιμες και παρά
τις συνεχείς και προς
την ορθή κατεύθυνση
προσπάθειες, η πρό-
οδος παραμένει αργή,
ειδικά σε τομείς όπως η
διαφοροποίηση του
ενεργειακού μείγματος,

η αναβάθμιση των υποδομών και η ενίσχυση
της ενεργειακής απόδοσης. 

Η μετάβαση προς τις Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας παραμένει μια σημαντική συνιστώσα
στη διαδικασία της απανθρακοποίησης της Κύ-
πρου, αλλά, σύμφωνα με πρόσφατη Έκθεση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και παρόλο που το πο-
σοστό ηλεκτροπαραγωγής που προέρχεται από

χρήση ΑΠΕ (κυρίως από φωτοβολταϊκά) αυξή-
θηκε από 20% το 2023 σε 24% το 2024, παραμέ-
νει κάτω από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, με τον στόχο να παραμένει το 33% μέ-
χρι το 2030. Προς τούτο απαιτούνται η επιτάχυν-
ση των έργων και η πολιτική συνέπεια για την
επίτευξη του στόχου, ενώ ζητήματα που αφο-
ρούν, για παράδειγμα, την ηλεκτρική διασύνδε-
ση των δικτύων Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ
μέσω του Great Sea Interconnector παραμέ-
νουν ανεπίλυτα και αμφιβόλου αποτελέσματος.
Η ουσιαστική απουσία υποδομών αποθήκευσης
ενέργειας που παράγεται από ΑΠΕ παραμένει
ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αν-
τιμετωπίζουμε, με τις ενέργειες που πρέπει να
γίνουν προς τούτη την κατεύθυνση να είναι επι-
τακτικές.

Ένα έτερο ζήτημα είναι το κόστος της ενέρ-
γειας και η ενεργειακή φτώχεια, με την προσιτή
τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας να παραμένει
μείζον ζήτημα, παρά τις ενέργειες προς τη σω-
στή κατεύθυνση, με την Κύπρο να συγκαταλέγε-
ται στις χώρες με τις υψηλότερες τιμές ηλεκτρι-
κής ενέργειας για τα νοικοκυριά και τις επιχει-
ρήσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γεγονός που
έχει άμεσες συνέπειες τόσο για τα ίδια τα νοικο-

κυριά όσο και για την ανταγωνιστικότητα των
κυπριακών επιχειρήσεων. Η ανάγκη για μείωση
του κόστους και ταυτόχρονα για μείωση των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου οδηγεί στην
αναζήτηση λύσεων για την απανθρακοποίηση
της οικονομίας, με έμφαση σε τομείς όπως οι
μεταφορές, τα κτήρια, η μικρή βιομηχανία και η
γεωργία.

Πέραν των πιο πάνω, η επίτευξη των κλιματι-
κών στόχων για μείωση κατά 32% των εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 σε συγκε-
κριμένους τομείς βρίσκεται εκτός τροχιάς στο
παρόν στάδιο, με επιπρόσθετα έργα να απαι-
τούνται, ενώ η ανάγκη για ενεργειακή αποδοτι-
κότητα των κτηρίων παραμένει μια σημαντική
πρόκληση, η κατάσταση στις μεταφορές ανησυ-
χητική και η ευαλωτότητα της Κύπρου στις κλι-
ματικές αλλαγές παράγοντας ανισορροπίας σε
όλες τις προσπάθειες. Η ενσωμάτωση των κλι-
ματικών κινδύνων στον δημοσιονομικό σχεδια-
σμό είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά
απαιτούνται πολύ περισσότερες επενδύσεις
στην προσαρμογή και ετοιμότητα, ούτως ώστε η
χώρα να καταστεί ανθεκτική στις κλιματικές αλ-
λαγές και έτοιμη για την αντιμετώπιση όλων των
περιβαλλοντικών απειλών. 

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Κύπρος
περιλαμβάνουν επίσης τη διαχείριση του νερού
και των λυμάτων, την κυκλική οικονομία και τη
διαχείριση αποβλήτων, με το σύνολο των προ-
κλήσεων να είναι κρίσιμες για τη μελλοντική
βιωσιμότητα και προσαρμοστικότητα της χώρας
στο νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται. Το
σταυροδρόμι στο οποίο βρισκόμαστε όσον αφο-
ρά την πράσινη μετάβαση είναι κρίσιμο και οι πε-
ριβαλλοντικές, ενεργειακές και κλιματικές προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουμε σοβαρές και πο-
λυεπίπεδες. Για όλους αυτούς τους λόγους, η
επιτάχυνση των διαδικασιών και η εφαρμογή
βέλτιστων πρακτικών και πρωτοποριακών και
καινοτόμων μεθόδων αποτελούν παράγοντες εκ
των ων ουκ άνευ για την επιτυχή αντιμετώπιση
των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η Κυπριακή
Δημοκρατία στους τομείς της απανθρακοποί-
ησης, της προσιτής ενέργειας και της βιωσιμό-
τητας. 
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Α
νώτερα στελέχη της Χαμάς στο εξω-
τερικό έχουν λάβει εντολή να παρα-
δώσουν τον προσωπικό τους οπλι-

σμό παρά το γεγονός ότι ο δρόμος για την
εκεχειρία στη Γάζα παραμένει μακρύς. Σύμ-
φωνα με δημοσίευμα των «Times» του Λον-
δίνου, η οδηγία προέρχεται από Καταρια-
νούς μεσολαβητές και θεωρείται κυρίως
συμβολική κίνηση, σε ένδειξη καλής θέλη-
σης προς το ισραηλινό αίτημα για αφοπλισμό
της Χαμάς - ένα αίτημα που η οργάνωση έχει
μέχρι σήμερα απορρίψει.

Μεταξύ των αξιωματούχων που καλούνται
να παραδώσουν τα όπλα τους φέρεται να εί-
ναι ο επικεφαλής διαπραγματευτής και ανώ-
τατο στέλεχος του πολιτικού γραφείου Χαλίλ
αλ Χάγια, ο Ζαχέρ Τζαμπαρέν, ηγέτης της
Χαμάς στη Δυτική Όχθη με έδρα την Κων-
σταντινούπολη, καθώς και ο πρόεδρος του
Συμβουλίου Σούρα της Χαμάς, Μοχάμεντ
Ισμαήλ Νταρουίς. Η πληροφορία αυτή έρχε-
ται στο φως, ενώ η Χαμάς εξετάζει την τε-
λευταία πρόταση εκεχειρίας, με τους μεσο-
λαβητές και το Ισραήλ να αναμένουν επίση-
μη απάντηση.

Τι προβλέπει το σχέδιο
Την ίδια στιγμή, δημοσίευμα της εφημερί-

δας «Al Akhbar» του Λιβάνου αποκάλυψε
πως το τελευταίο σχέδιο εκεχειρίας επικεν-
τρώνεται σε τρία κύρια ζητήματα. Πρώτον,
προβλέπει την υποχρεωτική απόσυρση των
ισραηλινών δυνάμεων στις θέσεις που κα-
τείχαν πριν από την κατάρρευση της προ-
ηγούμενης εκεχειρίας στις 2 Μαρτίου, όταν
οι IDF παρέμεναν ακόμη στον λεγόμενο Διά-
δρομο της Φιλαδέλφειας. Δεύτερο ζήτημα
αποτελεί η ανθρωπιστική βοήθεια. Η πρότα-
ση αναφέρει την επανενεργοποίηση του μη-
χανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τη δια-
νομή βοήθειας, ώστε να διασφαλιστεί η
«αδιάκοπη ροή» της. Αν και το Ίδρυμα Αν-
θρωπιστικής Βοήθειας για τη Γάζα, που στη-
ρίζουν ΗΠΑ και Ισραήλ, δεν κατονομάζεται,
η αναφορά υποδηλώνει ότι το έργο θα ανα-
λάβει αποκλειστικά ο ΟΗΕ. Τέλος, το σχέδιο

περιλαμβάνει δέσμευση για συνέχιση των
διαπραγματεύσεων σχετικά με το μέλλον της
κατάπαυσης του πυρός, ακόμη και αν δεν
έχει επιτευχθεί συνολική συμφωνία για τον
τερματισμό του πολέμου πριν από την έναρ-
ξη της προσωρινής εκεχειρίας. Για τον Νετα-
νιάχου η Γάζα δεν θα σταματήσει υπό την πα-
ρούσα κυβέρνηση να είναι απειλή, πολύ
απλά γιατί η επίμαχη περιοχή εφάπτεται των
ισραηλινών εδαφών και κυρίως γιατί μπορεί
ο χρόνος να περνά, αλλά οι πληγές από την
επίμονη ιστορία παραμένουν ζωντανές σε
μεγάλο μέρος της ισραηλινής κοινωνίας.

«Στοίχημα» για Τραμπ
Μπορεί τα σχεδόν δύο χρόνια πολέμου

και οι δεκάδες χιλιάδες νεκροί στη Γάζα -
κυρίως άμαχοι- να έχουν πιέσει αρκετά τη
χώρα και να έχουν αλλάξει σημαντικά την
εικόνα της στο εξωτερικό, αλλά είναι απο-
δεδειγμένο πως τόσο ο πρωθυπουργός του

Ισραήλ όσο και οι ακροδεξιοί κυβερνητικοί
του εταίροι ελάχιστα επηρεάζονται από τον
συγκεκριμένο παράγοντα. 48 και πλέον
ώρες μετά την ανακοίνωση Τραμπ για συμ-
φωνία 60 ημερών, τίποτα τέτοιο δεν υπάρ-
χει στην πραγματικότητα στο πεδίο. Η πρώ-
τη επίσημη τοποθέτηση από το Ισραήλ διά
στόματος του υπουργού εξωτερικών ήταν
πως η βάση είναι θετική και πως οι λεπτο-
μέρειες θα συζητηθούν εν καιρώ, ενώ η
διαφορά με τη συμφωνία ανάμεσα σε Ισ-
ραήλ και Ιράν είναι ήδη ξεκάθαρη. Το Ισ-
ραήλ δεν θα βιαστεί, καθώς όση και αν εί-
ναι η διεθνής πίεση και η ανθρωπιστική
κρίση εντός της επίμαχης περιοχής, άλλο
τόσο θα μεταφέρει αυτήν ακριβώς τη συν-
θήκη στον Λευκό Οίκο. Η παύση της ανταλ-
λαγής πυρών ανάμεσα σε Ισραήλ και Χαμάς
αποτελεί στοίχημα για τον Ρεπουμπλικανι-
κό πρόεδρο, μετά τη διπλωματική του επι-
τυχία στο Ιράν.
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Η Βόρεια Κορέα ετοιμάζεται να τριπλασιάσει τον αριθμό των
στρατιωτών της που πολεμούν υπέρ της Ρωσίας στην Ουκρανία,
αποστέλλοντας 30.000 επιπλέον στρατιώτες, σύμφωνα με την
αξιολόγηση των ουκρανικών υπηρεσιών πληροφοριών, πληροφο-
ρία που μετέδωσε το CNN. Ήδη από τον Νοέμβριο του 2024 είχαν
σταλεί 11.000 στρατιώτες, από τους οποίους περίπου 4.000 σκοτώ-
θηκαν ή τραυματίστηκαν.

Η συνεργασία Πιονγκγιάνγκ - Μόσχας έχει ενταθεί και δορυ-
φορικές εικόνες δείχνουν δραστηριότητα σε πλοία και μεταγω-

γικά αεροσκάφη που υποδεικνύει προετοιμασίες για νέες μετα-
φορές στρατευμάτων. Οι δυνάμεις ενδέχεται να συμμετάσχουν
άμεσα σε μάχες στην κατεχόμενη Ουκρανία, σύμφωνα με το
αμερικανικό δίκτυο. Ρώσοι και Βορειοκορεάτες στρατιώτες φαί-
νεται να εκπαιδεύονται μαζί, ενώ στρατόπεδα κοινής εγκατάστα-
σης έχουν εντοπιστεί στην περιοχή του Κουρσκ. Οι στρατιώτες
ηλικίας 23-27 ετών κρίνονται από Ρώσους εκπαιδευτές ως
επαρκώς προετοιμασμένοι.

Η Ρωσία σχεδιάζει επίσης να δεχτεί 1.000 ναρκαλιευτές και

5.000 εργάτες υποδομής από τη Βόρεια Κορέα για εργασίες στην
πληγείσα περιοχή του Κουρσκ. Ο υπουργός Άμυνας της Ουκρανίας
δήλωσε ότι η μαζική χρήση Βορειοκορεατών στρατιωτών δείχνει
την εξάρτηση της Ρωσίας από αυταρχικά καθεστώτα, ενώ αυξάνει
και τους κινδύνους για την ίδια τη Βόρεια Κορέα. Ο Γάλλος πρό-
εδρος Εμανουέλ Μακρόν δήλωσε ότι είναι αισιόδοξος για την απο-
φασιστικότητα του Ρώσου ομολόγου να αποτρέψει την αποχώρηση
του Ιράν από τη Συνθήκη για τη Μη Διάδοση των Πυρηνικών
Όπλων, αλλά είναι «λίγο λιγότερο αισιόδοξος» για την Ουκρανία. 

Της... Κορέας στον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας: Ο Κιμ βοηθάει τον Πούτιν με 30.000 επιπλέον στρατιώτες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τα τρία... κλειδιά για εκεχειρία και
η παράδοση των όπλων της Χαμάς

ΚΟΓΚΡΕΣΟ

Δικομματικός νόμος
εξουσιοδοτεί Τραμπ 
να βοηθήσει το Ισραήλ
στην καταστροφή
των πυρηνικών του Ιράν
Οι Αμερικανοί βουλευτές Τζος Γκοτ-
χάιμερ, Δημοκρατικός από το Νιού
Τζέρσεϊ, και Μάικ Λόλερ, Ρεπουμπλι-
κάνος από τη Νέα Υόρκη, παρουσίασαν
τον διακομματικό νόμο Bunker Buster
Act για να ενισχυθεί στρατιωτικά το Ισ-
ραήλ. Είναι μια νομοθεσία που εξου-
σιοδοτεί τον πρόεδρο των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ να υποστηρίξει την άμυνα
του Εβραϊκού Κράτους παρέχοντας
βόμβες και τα αεροσκάφη Β-2 που
απαιτούνται για την ανάπτυξή της - για
να καταστρέψουν την υπόγεια πυρηνι-
κή υποδομή του Ιράν. Στην ανακοίνωσή
τους οι βουλευτές αναφέρουν ότι ο
εξοπλισμός του Ισραήλ με αυτήν τη δυ-
νατότητα ενισχύει άμεσα την αμερικα-
νική εθνική ασφάλεια, εξαλείφοντας
την πορεία του Ιράν προς ένα πυρηνικό
όπλο. Σημειώνουν ότι «το Ιράν, άμεσα
και μέσω του δικτύου των τρομοκρατι-
κών αντιπροσώπων του, συνεχίζει να
στοχεύει τις ΗΠΑ, το Ισραήλ και τους
συμμάχους μας, ενώ παράλληλα εργά-
ζεται για την αποσταθεροποίηση της
περιοχής». Ο Ισραηλινός υπουργός
Στρατηγικών Υποθέσεων Ρον Ντέρμερ
βρισκόταν χθες στην αμερικανική
πρωτεύουσα για συναντήσεις με αξιω-
ματούχους στον Λευκό Οίκο, ενώ
ασφαλώς την τελική απόφαση θα λάβει
ο Αμερικανός πρόεδρος. 

Η παλαιστινιακή οργάνωση βλέπει με θετικό μάτι την πρόταση για
ειρήνη με το Ισραήλ - Στελέχη της στο εξωτερικό φέρεται να έλαβαν
οδηγία να παραδώσουν τον οπλισμό τους ως ένδειξη καλής θέλησης



Μ
ια ανατριχιαστική και πρωτοφανή
υπόθεση στα αστυνομικά χρονικά
χειρίζεται από το μεσημέρι της Τε-

τάρτης το Τμήμα Ανηλίκων της Ασφάλειας
Αττικής, με θύμα ένα 14χρονο κορίτσι, που
νοσηλεύεται σε πολύ άσχημη ψυχολογική
κατάσταση στο νοσοκομείο, καθώς έπεσε
θύμα ομαδικού βιασμού από δύο ανήλι-
κους, έναν 18χρονο και έναν 20χρονο! Από
τις πρώτες έρευνες της Ασφάλειας, έχουν

συλληφθεί δύο από τους
δράστες, αδέλφια 17 και 18
ετών, ενώ αργά χθες το βρά-
δυ παρουσιάστηκε αυτοβού-
λως και ο 16χρονος που την
παρέσυρε στο σπίτι-κολα-
στήριο. Όλα ξεκίνησαν αργά
το βράδυ της Τρίτης, όταν η

14χρονη βγήκε από το σπίτι της και συναν-
τήθηκε με έναν 16χρονο, με τον οποίο -
σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες- συ-
νομιλούσε μέσω της εφαρμογής TikTok.
Όπως αποκαλύπτουν αστυνομικές πηγές, ο
ανήλικος μετέφερε τη μαθήτρια στο σπίτι
του στο Κερατσίνι. Εκεί μετά από λίγη ώρα
εμφανίστηκαν τρεις φίλοι του, αλλά άγνω-
στα πρόσωπα για τη μαθήτρια. Από εκείνη
τη στιγμή ξεκίνησε ο εφιάλτης της 14χρο-
νης, καθώς βρέθηκε μπροστά σε τέσσερις
εφήβους με άγριες σεξουαλικές διαθέσεις.
Όσα ακολουθούν, ξεπερνούν και την πιο
αρρωστημένη φαντασία. 

Περιπλανιόταν σαν χαμένη
στους δρόμους του Πειραιά

Τρεις από τους τέσσερις κατηγορούμε-
νους, σύμφωνα με την καταγγελία, βίασαν
τη 14χρονη, ενώ ο τέταρτος παρακολου-

θούσε, και αυτό που εξετάζουν οι αστυνο-
μικοί του Ανηλίκων είναι αν κατέγραφαν σε
βίντεο τις σκηνές σεξουαλικής κακοποί-
ησης. Τα λεπτά που περνούν είναι μαρτυρι-
κά με τη 14χρονη να βιώνει τον απόλυτο
εφιάλτη. 

Μόλις οι δράστες ολοκλήρωσαν τις αρ-

ρωστημένες τους πράξεις, ξημερώματα
πλέον Τετάρτης, άφησαν την ανήλικη να
φύγει από το διαμέρισμα-κολαστήριο, με το
κορίτσι να μην επιστρέφει στο σπίτι της και
περιπλανιέται στην περιοχή του Πειραιά. Οι
γονείς της ανησύχησαν που δεν επέστρεψε
στην οικία της και ενημέρωσαν την Άμεση

Δράση. Δικυκλιστές της ομάδας ΔΙΑΣ εντό-
πισαν το πρωί της Τετάρτης μετά από ανα-
ζητήσεις την ανήλικη στον Πειραιά και ενη-
μέρωσαν τους γονείς της. Όταν έφτασαν
κοντά της, διαπίστωσαν πως το παιδί τους
ήταν σε τραγική κατάσταση και αμέσως τη
μετέφεραν στο νοσοκομείο, όπου ακόμη
και οι γιατροί πάγωσαν με το θέαμα. 

Τα στοιχεία δεν
αμφισβητούνται

Τα στοιχεία και τα ίχνη που εντόπισαν στο
σώμα της 14χρονης οι γιατροί δείχνουν ξε-
κάθαρα ότι η ανήλικη έπεσε θύμα ομαδικής
σεξουαλικής κακοποίησης. Η μητέρας της
πήγε αμέσως στο Τμήμα Ασφάλειας Κερα-
τσινίου-Δραπετσώνας και κατήγγειλε τον
βιασμό.

«Η εξέταση της παθούσης έλαβε χώρα
στο Αυτοτελές Γραφείο Προστασίας Ανηλί-
κων Θυμάτων “Σπίτι του Παιδιού” παρουσία
πραγματογνώμονα-ψυχολόγου και κατα-
χωρήθηκε σε dvd», αναφέρει το ενημερω-
τικό της αστυνομίας και αποκαλύπτει η
«Political». Η ανήλικη κατέθεσε τις εφιαλτι-
κές ώρες που έζησε στα χέρια των τεσσά-
ρων Ρομά, αλλά και τον τρόπο που την προ-
σέγγισε ο 16χρονος και την οδήγησε στο
σπίτι του στο Κερατσίνι. Τη σοκαριστική
υπόθεση ανέλαβε το Τμήμα Ανηλίκων της
Ασφάλειας Αττικής, ταυτοποίησε τους δρά-
στες και συνέλαβε στο σπίτι τους τα δύο
αδέλφια που οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα
Πειραιά. Από τους τέσσερις δράστες μόνο ο
20χρονος αναζητείται από τις αστυνομικές
αρχές. Την ιατροδικαστική εξέταση της
14χρονης έχει αναλάβει η Ιατροδικαστική
Υπηρεσία Πειραιά.
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Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

«Είμαι η μητέρα της Κυριακής Γρίβα, που δολο-
φονήθηκε από τον πρώην σύντροφό της, αυτό
το τέρας». Έτσι είπε ότι συστήνεται πλέον η μη-
τέρα της 27χρονης Δέσποινα Καλέα και έδειξε
στον κατηγορούμενο μια φωτογραφία από το
μνήμα του κοριτσιού ρωτώντας, «Βλέπεις πού
είναι;». Απευθυνόμενη σε δικαστές και ενόρ-
κους, ζήτησε να δικαιώσουν την ψυχή του παι-
διού της. 
Η δίκη για τον φόνο της Κυριακής Γρίβα συνεχίστηκε με
την κατάθεση της μητέρας της, η οποία χαρακτήρισε τον

κατηγορούμενο κτητικό και χειριστικό, υποστη-
ρίζοντας ότι σε κάθε διένεξη χειροδικούσε. Την
τραγική ημέρα είπε ότι άκουσε για το φρικτό έγ-
κλημα στην τηλεόραση αλλά δεν το συνδύασε με
την κόρη της, μέχρι που της το είπε ο πατέρας
της Κυριακής και λιποθύμησε. 
Η κόρη της, όπως είπε, της είχε μιλήσει για τον
χωρισμό με τον κατηγορούμενο, λέγοντας ότι
δεν άντεχε άλλο, είχε φτάσει στα όριά της, ήθελε

να ξεφύγει. Δείχνοντας τις φωτογραφίες από διάφορες
στιγμές με θύτη και θύμα είπε για τον 40χρονο ότι «αυτό

που φαίνεται δεν έχει καμία σχέση με την πραγματικό-
τητα», συμπληρώνοντας ότι η ψυχή του είναι μαύρη και
«σε καμία περίπτωση δεν έδειχνε ψυχολογικά ταραγμέ-
νος», αλλά ζήλευε και της έλεγε: «Είσαι αποκλειστικά
δικιά μου, δεν θα σε πάρει κανένας».
Η μάρτυρας αποκάλυψε ότι ο κατηγορούμενος είχε αγο-
ράσει ένα ρολόι με GPS στην Κυριακή, προκειμένου να
την παρακολουθεί, χωρίς η ίδια να το ξέρει. Άρχισε να τη
χτυπά για ασήμαντες αφορμές, είπε και όταν τον χώριζε
πήγαινε κάτω από το σπίτι, φώναζε και απειλούσε ότι θα
τη σκοτώσει και θα αυτοκτονήσει. 

ΣΟΚΑΡΕΙ Ο ΟΜΑΔΙΚΟΣ ΒΙΑΣΜΟΣ 14ΧΡΟΝΗΣ ΑΠΟ ΕΦΗΒΟΥΣ ΡΟΜΑ

Πώς μια «αθώα» συνομιλία στο TikTok 
την… έστειλε στο διαμέρισμα-κολαστήριο

Συγκλόνισε η μάνα της Κυριακής δείχνοντας φωτογραφία από το μνήμα της: «Βλέπεις, τέρας, πού είναι;»

Ο εφιάλτης μιας μαθήτριας που φέρεται να βιάστηκε από τρία
παιδιά, ενώ εξετάζεται αν ο τέταρτος της παρέας βιντεοσκοπούσε

τη σεξουαλική της κακοποίηση - Συνελήφθησαν 16χρονος,
17χρονος και 18χρονος και αναζητείται ένας 20χρονος

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Οι «αδιάφθοροι» της ΕΛΑΣ «άδειασαν» από υπαλλήλους το Τελωνείο Μαυροματίου: 14 συλλήψεις για δωροδοκία-δωροληψία
Δεκατέσσερα από τα δεκαπέντε άτομα που εργάζονταν στο Τε-

λωνείο Μαυροματίου Θεσπρωτίας συνελήφθησαν χθες το πρωί με-
τά από μεγάλη επιχείρηση των «αδιάφθορων» των Σωμάτων Ασφά-
λειας. Ανάμεσα στους συλληφθέντες, όπως αναφέρουν αστυνομι-
κές πηγές, είναι και ο προϊστάμενος του τελωνείου, ενώ ο μοναδι-
κός υπάλληλος που δεν συνελήφθη ήταν νέος στη δουλειά του και
δεν είχε μυηθεί στις παρανομίες των συναδέλφων του. Όλοι οι συλ-
ληφθέντες, άνδρες και γυναίκες, κατηγορούνται για δωροληψία

και δωροδοκία.  Κλιμάκιο των «αδιάφθορων» Βόρειας Ελλάδας
παρακολουθούσε και κατέγραφε τις κινήσεις των τελωνειακών το
τελευταίο εξάμηνο, ενώ οι πληροφορίες που είχαν φτάσει στην
υπηρεσία ήταν ότι δρούσαν αρκετά χρόνια πριν, βοηθώντας οδη-
γούς να αποφεύγουν τους τελωνειακούς ελέγχους. Τα δωράκια
που λάμβαναν ήταν από 10 έως 100 ευρώ, ανάλογα με το εμπόρευ-
μα που μετέφεραν από και προς γειτονική χώρα. Όπως εξήγησαν
καλά ενημερωμένες πηγές, οι εμπλεκόμενοι υπάλληλοι του τελω-

νείου είτε έκαναν ελλιπείς ελέγχους, είτε έκλειναν τελείως τα μάτια
σε μεταφορές προϊόντων, φυσικά με το αζημίωτο. Οι μεταφορείς με
αυτόν τον τρόπο, ανέφερε στην «Political» αξιωματικός της αστυνο-
μίας, γλίτωσαν και τους δασμούς και τον ΦΠΑ. Σήμερα οι συλλη-
φθέντες θα οδηγηθούν στο δικαστικό μέγαρο Ηγουμενίτσας για να
απολογηθούν, ενώ αναμένονται και επίσημες ανακοινώσεις από το
αρχηγείο της ΕΛΑΣ. 

Γ. Γερ.

Σ
του βοδιού το… κέρατο έκρυβε κο-
καΐνη το κύκλωμα, αλλά ούτε αυτό εμ-
πόδισε τη Δίωξη Ναρκωτικών του ελ-

ληνικού FBI να βρει τα ναρκωτικά και να το
εξαρθρώσει. Μάλιστα, στο… εργοστάσιο της
οργάνωσης στο Πικέρμι Αττικής οι ναρκέμπο-
ροι έκρυβαν τουλάχιστον μισό τόνο του ναρ-
κωτικού σε παστωμένα δέρματα βοοειδών.

«Χημικοί» της εγκληματικής οργάνωσης
ήταν σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-
cal» ένας υπήκοος Βολιβίας και ένας ακόμη

Λατινοαμερικάνος με ισπανι-
κό διαβατήριο. 

Η αστυνομία το πρωί της
Πέμπτης προχώρησε σε έντε-
κα συλλήψεις, ατόμων που
εμπλέκονται στην υπόθεση
διακίνησης ναρκωτικών. Πέν-
τε είναι Έλληνες, ένας από
τους οποίους είναι έμπορος

και φέρεται να είχε νοικιάσει την αποθήκη
στο Πικέρμι και έκανε τις εισαγωγές των δερ-
μάτων, τρεις Αλβανοί, ένας Βολιβιανός, ένας
Γεωργιανός και ένας Ισπανός. Νωρίς χθες το
πρωί, κλιμάκια της Δίωξης Ναρκωτικών
πραγματοποίησαν έφοδο στο «εργαστήριο»
στην οδό Κώστα Κρυστάλλη στο Πικέρμι,
όπου εντόπισαν 40 παλέτες με δέρματα βο-
οειδών εμποτισμένα με κοκαΐνη.

Στο Χημείο του Κράτους
το ναρκο…αλάτι

Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με τις
αστυνομικές αρχές, είναι η πρώτη φορά που
βλέπουν τέτοιο τρόπο μεταφοράς της κοκαΐ-
νης από τη Λατινική Αμερική στην Ελλάδα. Τα

δέρματα έφταναν νόμιμα στη χώρα μας, με
κοντέινερ και ήταν εμποτισμένα με κοκαΐνη
το πιο πιθανό από χώρα της Λατινικής Αμερι-
κής. Στη συνέχεια με ειδικούς διαλύτες γινό-
ταν επεξεργασία αυτών και εξαγωγή της κο-
καΐνης. «Τα δέρματα για να συντηρούνται ήταν
παστωμένα με αλάτι. Μαζί με το αλάτι έριχναν
και την κοκαΐνη. Πρώτα επεξεργάζονταν το
αλάτι και με ειδικούς διαλύτες έβγαζαν την
κοκαΐνη», ανέφερε στην «Political» αξιωματι-
κός που πήρε μέρος στις πολύμηνες έρευνες.
Στην αποθήκη οι αστυνομικοί βρήκαν 400 κι-
λά αλάτι εμποτισμένα με κοκαΐνη, τα οποία οι
δύο «χημικοί» της οργάνωσης δεν είχαν προ-
λάβει να επεξεργαστούν για να βγάλουν την
κοκαΐνη. «Τα 400 κιλά αλατιού θα σταλούν στο
Χημείο του Κράτους για να διαπιστωθεί η πο-
σότητα κοκαΐνης που περιέχουν», ανέφερε ο
ίδιος αξιωματικός. Από την απάντηση του Χη-
μείου του Κράτους θα μπορέσουν και οι αξιω-
ματικοί της Δίωξης Ναρκωτικών να υπολογί-
σουν την ποσότητα κοκαΐνης που θα έβγαζε
το κύκλωμα από τα παστωμένα δέρματα. 

Η πληροφορία για
τα 500 κιλά κόκας

Η αρχική πληροφορία που έφτασε στην
υπηρεσία ήταν για 500 κιλά κοκαΐνης. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, στο εσωτερικό της
αποθήκης βρέθηκαν άθικτες 37 από τις 40
παλέτες με δέρματα, που το κύκλωμα δεν είχε
προλάβει να επεξεργαστεί και να βγάλει το
παστωμένο αλάτι με την κοκαΐνη. Σήμερα
αναμένονται και επίσημες ανακοινώσεις στη
Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής, όπου
θα διευκρινιστούν οι ρόλοι των έντεκα συλλη-

φθέντων, αλλά και ο τρόπος εισαγωγής των
δερμάτων βοοειδών με την εμποτισμένη κο-
καΐνη. Να υπενθυμίσουμε ότι τον Μάιο οι
αστυνομικές αρχές είχαν εντοπίσει ένα δια-
μέρισμα στο Μενίδι που είχε μετατραπεί σε
χημικό εργαστήριο για την επεξεργασία των
ναρκωτικών, ενώ εντοπίστηκαν 17 κιλά καθα-
ρής κοκαΐνης, χημικές ουσίες και όπλα. Η κο-

καΐνη εισαγόταν σε υγρή μορφή μέσω ρού-
χων, τα οποία ήταν εμποτισμένα με συγκεκρι-
μένη ναρκωτική ουσία. Στη συνέχεια τα μετέ-
φεραν σε διαμέρισμα στην περιοχή του Μενι-
δίου, το οποίο είχαν μετατρέψει σε εργαστή-
ριο, όπου έκαναν και νέα επεξεργασία. Ξεχώ-
ριζαν την κοκαΐνη, προχωρούσαν στη νόθευ-
ση και έπειτα τη διακινούσαν.

Έντεκα συλλήψεις, μεταξύ των οποίων πέντε Ελλήνων, έφερε
η επιχείρηση του ελληνικού FBI σε αποθήκη στο Πικέρμι, όπου
το κύκλωμα επεξεργαζόταν τα εμποτισμένα με το ναρκωτικό

δέρματα που εισήγε από τη Λατινική Αμερική

Οι δύο «χημικοί» 
του… εργοστασίου και
τα 500 κιλά κοκαΐνης

σε παστωμένα με αλάτι
δέρματα βοοειδών

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης



Γ
ια ακόμη ένα 24ωρο οι πυροσβε-
στικές δυνάμεις καταβάλλουν τι-
τάνιες προσπάθειες για την κατά-

σβεση των ανεξέλεγκτων πύρινων μετώ-
πων που έχουν κατακάψει δασικές εκτά-
σεις απειλώντας κατοικίες και αναγκά-
ζοντας κατοίκους να εκκενώσουν προ-
ληπτικά τους οικισμούς τους. Οι ισχυροί

άνεμοι δυσχεραίνουν το
έργο της κατάσβεσης, ενώ
η Πολιτική Προστασία βρί-
σκεται σε ύψιστη επιφυ-
λακή.

Συγκεκριμένα, συναγερ-
μός σήμανε χθες το μεση-
μέρι στη Ραφήνα, όταν εκ-
δηλώθηκε πυρκαγιά μεγά-
λης έκτασης στη λεωφόρο

Μαραθώνος, στο ύψος της Καλλιτεχνού-
πολης και κοντά στην οδό Αρίωνος, η
οποία λίγο πριν τις 20.00 παρουσίασε
ύφεση, αν και πήρε πολύ μεγάλες διαστά-
σεις. Η φωτιά ξεκίνησε σε μεικτή ζώνη
κατοικιών και πρασίνου, ενώ το μεγαλύ-
τερο πρόβλημα εντοπίστηκε στην περιοχή
Έτος Στέκο, με τη φωτιά να έχει κατεύ-
θυνση προς Σπάτα.

Στο σημείο επιχείρησαν 170 πυροσβέ-
στες με 8 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων,
48 οχήματα, πλήθος εθελοντών και εθε-
λοντικών οχημάτων, ενώ για την αεροπυ-
ρόσβεση διατέθηκαν 14 αεροσκάφη και 7
ελικόπτερα. 

Συνολικά 51 πολίτες απεγκλωβίστηκαν
από την ευρύτερη περιοχή της Ραφήνας
και του Πικερμίου, και μεταφέρθηκαν σε
ασφαλές σημείο, ενώ συνολικά απομα-
κρύνθηκαν πάνω από 300 πολίτες. Ειδι-
κότερα, μέσω του 112, ζητήθηκε η απομά-
κρυνση κατοίκων από τους οικισμούς
Αγία Κυριακή, Έτος Στέκο, Ήμερο Πεύκο,
ενώ εκκενώθηκε και η Βουνόπολη. 

Σύσκεψη στο υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Η φωτιά έχει κατακάψει δασικές και
καλλιεργήσιμες εκτάσεις και το σημαντι-
κότερο είναι ότι περίπου 8 κατοικίες πα-
ραδόθηκαν στις φλόγες, άλλες υπέστη-
σαν σοβαρές ζημιές, ενώ έχουν καεί και
αυτοκίνητα, χωρίς, όμως, ευτυχώς να
έχουν υπάρξει τραυματίες. Μόνο ένα άτο-
μο με κινητικά προβλήματα διακομίστηκε
-μετά από απεγκλωβισμό- στο Κέντρο
Υγείας Ραφήνας για φιλοξενία και είναι
σε καλή κατάσταση.

Παράλληλα, αλλαγές παρουσιάστηκαν
και στα δρομολόγια των πλοίων, που είχαν
ως προορισμό το λιμάνι της Ραφήνας. Ει-
δικότερα, προς το λιμάνι του Λαυρίου κα-
τευθύνθηκαν τα πλοία Fast Ferries An-
dros και Superferry που θα έδεναν στη
Ραφήνα, ενώ το πλοίο Andros Queen, που

ήταν προγραμματισμένο να αναχωρήσει
από τη Ραφήνα στις 17.30 καθυστέρησε
τον απόπλου του.

Μάλιστα, ευρεία διυπουργική σύσκεψη
συγκλήθηκε στο υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας από τον
υπουργό Γιάννη Κεφαλογιάννη, με αντι-
κείμενο την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε
στον Δήμο Ραφήνας θέτοντας ως πρώτη
προτεραιότητα την άμεση προστασία των

πολιτών, καθώς και την αποτελεσματική
διαχείριση και ενδυνάμωση της επιχειρη-
σιακής δράσης. 

Κάηκαν 12.000 στρέμματα -
Διαρκείς οι αναζωπυρώσεις

Εικόνες βιβλικής καταστροφής από την
πυρκαγιά που ξέσπασε το βράδυ της Τε-
τάρτης στην Ιεράπετρα και συνεχίστηκε
μανιωδώς και ολόκληρη την Πέμπτη. Η

συνεχής μάχη των πυροσβεστών με τις
φλόγες είναι άνιση, καθώς οι αναζωπυ-
ρώσεις είναι διαρκείς, λόγω των ισχυρών
ανέμων που πνέουν στην περιοχή, αλλά
και του δύσβατου τοπίου. 

Έντεκα άτομα μεταφέρθηκαν με ανα-
πνευστικά προβλήματα στο νοσοκομείο,
οι εννέα από τους οποίους παραμένουν
νοσηλευόμενοι. Σπίτια και επιχειρήσεις
κάηκαν, ενώ στο έλεος της φωτιάς παρα-
δόθηκαν και ζώα, με την πρώτη αποτίμη-
ση της καταστροφής να κάνει λόγο για
12.000 στρέμματα καμένης γης. Στην πε-
ριοχή επιχείρησαν 230 πυροσβέστες, 13
ομάδες πεζοπόρων, 46 οχήματα και δέκα
εναέρια μέσα που συνέχισαν να κάνουν
ρίψεις νερού μέχρι πριν νυχτώσει.

Επισκέπτες της περιοχής μεταφέρθη-
καν και φιλοξενήθηκαν σε ξενοδοχειακές
μονάδες άλλων περιοχών, ενώ ένα μέρος
κατοίκων και επισκεπτών παρέμεινε στο
κλειστό γυμναστήριο της Ιεράπετρας, που
άνοιξε προκειμένου να βρουν ασφαλές
καταφύγιο. 
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Κάηκαν σπίτια και εκκενώθηκαν
οικισμοί στις δύο μεγάλες
πυρκαγιές, ενώ σε αυτήν 

της Κρήτης 11 άτομα
μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο 
με αναπνευστικά προβλήματα 

Τι είναι ο θερμικός θόλος που καίει την Ευρώπη
Τα τελευταία χρόνια η ένταση και η συχνότητα των ακραίων καιρικών φαινομένων αυ-

ξάνονται ραγδαία αποτελώντας άμεση απόρροια της κλιματικής αλλαγής. Ένα από τα
πιο ανησυχητικά φαινόμενα αποτελεί ο θερμικός θόλος, που γίνεται όλο και πιο έντονος
λόγω της κλιματικής αλλαγής. Το φαινόμενο αυτό είναι μια εκτεταμένη ζώνη υπερβολι-
κής ζέστης που παγιδεύεται πάνω από μια περιοχή οδηγώντας τη θερμοκρασία σε επι-
κίνδυνα ύψη. Αυτό το μετεωρολογικό φαινόμενο, σε συνδυασμό με την ξηρασία, αυξά-
νει σημαντικά τον κίνδυνο πυρκαγιών. Η Νότια Ευρώπη βρίσκεται αντιμέτωπη με το
πρώτο έντονο κύμα καύσωνα, με τα θερμόμετρα να δείχνουν έως 46 βαθμούς Κελσίου
σε περιοχές της Ισπανίας και της Πορτογαλίας, ενώ ο θερμικός θόλος μετατοπίζεται
ανατολικά και θα καλύψει και την Ελλάδα, φέρνοντας μαζί του ακραίες θερμοκρασίες,
όπως έχει αναφέρει σε ανάρτησή του ο μετεωρολόγος Κλέαρχος Μαρουσάκης. «Από το
Σαββατοκύριακο και στη συνέχεια ο θερμικός θόλος ή επιστημονικά το υψηλό πεδίο
βαρομετρικών πιέσεων θα στραφεί και προς τη χώρα μας, με αποτέλεσμα τη μεταφορά
των πολύ θερμών αερίων μαζών ανατολικότερα», έγραψε χαρακτηριστικά. 

Οι συνθήκες αυτές αυξάνουν τον κίνδυνο πυρκαγιών, λόγω της ξηρής ατμόσφαιρας
και των ισχυρών ανέμων και καταιγίδων, κυρίως στα βόρεια, που ενδέχεται να συνο-
δευτούν από μπουρίνια. Το φαινόμενο αυτό προκαλεί προβλήματα όχι μόνο στα οικο-
συστήματα και στις υποδομές των πόλεων, αλλά και σοβαρούς κινδύνους για τη δημό-
σια υγεία. 

Ολονύχτια μάχη με τις φλόγες 
σε Ιεράπετρα και Ραφήνα

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com
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Αποφυλακίζονται με όρους
οι χρυσαυγίτες Χρ. Παππάς
και Ηλίας Παναγιώταρος

Το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών Λαμίας
αποφάσισε να «ξεκλειδώσει» το κελί για
τους πρώην χρυσαυγίτες βουλευτές Χρήστο
Παππά και Ηλία Παναγιώταρο. Οι δύο υπό-
δικοι θα περάσουν την έξοδο των φυλακών
με το σκεπτικό ότι έχουν εκτίσει την ποινή
που τους είχε επιβάλει το πρωτόδικο δικα-
στήριο και κατά τον εγκλεισμό τους δεν
έχουν υποπέσει σε πειθαρχικό παράπτωμα.
Η απόφαση αυτή έρχεται λίγες μέρες μετά
την εισαγγελική πρόταση προς το δικαστικό
συμβούλιο υπέρ της αποφυλάκισης και του
Ηλία Κασιδιάρη.

Οι δικαστές του Συμβουλίου Πλημμελει-
οδικών Λαμίας επέβαλαν στους δυο πρώην
βουλευτές της Χρυσής Αυγής περιοριστι-
κούς όρους. Είναι υποχρεωμένοι να εμφα-
νίζονται μία φορά τον μήνα στο αστυνομικό
τμήμα της περιοχής τους και απαγορεύεται
η έξοδός τους από τη χώρα. Τα συγκεκριμέ-
να στελέχη της Χρυσής Αυγής είχαν καταδι-
καστεί πρωτόδικα για διεύθυνση εγκλημα-
τικής οργάνωσης, όπως και ο Ηλίας Κασι-
διάρης. Μάλιστα, ο τότε υπαρχηγός Χρήστος
Παππάς διέφευγε της σύλληψης και είχε
εξαπολυθεί ανθρωποκυνηγητό προκειμέ-
νου να εντοπιστεί και να οδηγηθεί ενώπιον
των Αρχών.

Η δίκη της Χρυσής Αυγής σε δεύτερο
βαθμό από το πενταμελές εφετείο κακουρ-
γημάτων είναι σε εξέλιξη από τον Ιούνιο του
2022 και, σύμφωνα με τους συνηγόρους
Πολιτικής Αγωγής Κώστα Παπαδάκη και
Θανάση Καμπαγιάννη, το δικαστήριο έχει τη
δυνατότητα να αυξήσει τις ποινές που είχαν
επιβληθεί πρωτόδικα στους διευθυντές της
εγκληματικής οργάνωσης. Ενόψει του βου-
λεύματος για τον Ηλία Κασιδιάρη, προειδο-
ποιούν ότι πρέπει να αξιολογηθεί ορθά η
επικινδυνότητα τέλεσης νέων αξιόποινων
πράξεων και «να αποφευχθεί άλλη μια τερά-
στια πρόκληση για τα θύματα της ναζιστικής
εγκληματικής οργάνωσης Χρυσή Αυγή».

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και η υπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως χθες επισκέ-
φτηκαν τον Ευαγγελισμό, όπου είχαν την ευκαιρία να συνομι-

λήσουν με τραυματιοφορείς, οι οποίοι προσλήφθηκαν από το «Ειδικό
πρόγραμμα απασχόλησης 500 τραυματιοφο-
ρέων στον δημόσιο τομέα της Υγείας» της ΔΥ-

ΠΑ. Το «παρών» έδωσαν ο δι-
οικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος
Πρωτοψάλτης και ο διοικητής
του Ευαγγελισμού Αναστάσιος
Γρηγορόπουλος. Στόχος του
προγράμματος είναι η άμεση
εργασιακή επανένταξη ανέρ-
γων με χαμηλή εξειδίκευση,
με έμφαση στη μακροχρόνια

ανεργία και την ανεργία των νέων. Η εν λόγω
δράση, με προϋπολογισμό 9.600.000 ευρώ, δημιουργεί 500 νέες θέ-
σεις πλήρους απασχόλησης για χρονικό διάστημα 12 μηνών και με
ακαθάριστες μηνιαίες αποδοχές 1.050 ευρώ. Σύμφωνα με στοιχεία
από τη ΔΥΠΑ, έως τις 30 Ιουνίου είχαν πραγματοποιηθεί 364 προσλή-
ψεις, εκ των οποίων οι 21 στον Ευαγγελισμό.

O υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε μεταξύ άλλων: «Ο

τραυματιοφορέας είναι βασικό κλειδί για να μειωθεί ο χρόνος αναμο-
νής στην εφημερία. Σε συνδυασμό λοιπόν με όλα τα άλλα μέτρα που
έχουμε λάβει έως τώρα, οι 500 τραυματιοφορείς θα συμβάλουν καθο-
ριστικά στη μείωση των καθυστερήσεων στη διακομιδή ασθενών, στην

αποσυμφόρηση των επειγόντων και στη βελ-
τίωση της συνολικής λειτουργίας των νοσοκο-
μείων. Δεν σταματάμε εδώ: συνεχίζουμε τις
προσλήψεις και τις μεταρρυθμίσεις που χρει-
άζονται ώστε κάθε πολίτης να βρίσκει ποιοτι-
κές και αξιοπρεπείς υπηρεσίες υγείας». Η
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Νίκη Κεραμέως ανέφερε μεταξύ άλλων
πως «σε συνεργασία με τη Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης καταρτίσαμε ένα ειδικό πρό-
γραμμα απασχόλησης για τραυματιοφορείς. Η
στόχευση ήταν διπλή: πρώτον, απευθυνθήκα-

με σε άνεργους συμπολίτες μας, πολλοί εκ των οποίων βρίσκονται σε
κρίσιμη ηλικία, μερικοί άνω των 50 ετών, και οι οποίοι έχουν μεγαλύτε-
ρη δυσκολία να διεισδύσουν στην αγορά εργασίας και απέχουν λίγο
από τη συνταξιοδότηση. Και ταυτόχρονα, με αυτό το πολύτιμο ανθρώ-
πινο δυναμικό να στηρίξουμε κρίσιμες υπηρεσίες του Εθνικού Συστή-
ματος Υγείας».

Ένα νέο, πλήρως εξοπλισμένο ασθενοφό-
ρο όχημα εντάχθηκε στον στόλο του Τομέα
ΕΚΑΒ Άνδρου, ενισχύοντας ουσιαστικά την
επιχειρησιακή του ετοιμότητα και τη δυνα-
τότητα άμεσης ανταπόκρισης σε επείγοντα
περιστατικά. Το νέο ασθενοφόρο παραδό-
θηκε επισήμως στον πρόεδρο του ΕΚΑΒ
Γιώργο Χαραλάμπους από την αντιπρόεδρο
του Μη Κερδοσκοπικού Σωματείου «ΔΕ-
ΣΜΟΣ» Λένα Παπαλεξοπούλου, στο πλαίσιο

λιτής τελετής που πραγματοποιήθηκε στην
Άνδρο, με την παρουσία τοπικών αρχών και
στελεχών του ΕΚΑΒ.  Η συγκεκριμένη πρω-
τοβουλία, αποτέλεσμα της συνεργασίας του
Σωματείου «ΔΕΣΜΟΣ» με το «The Kionas
Foundation», συνιστά χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα κοινωνικής προσφοράς με ουσια-
στικό αποτύπωμα στην επιχειρησιακή αντα-
πόκριση του Τομέα ΕΚΑΒ Άνδρου.

Κ. Παπ.

Ενίσχυση του Τομέα ΕΚΑΒ Άνδρου με νέο σύγχρονο ασθενοφόρο

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Ο υπουργός Υγείας δήλωσε πως
«συνεχίζουμε τη στελέχωση του
προσωπικού», ενώ η υπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης είπε ότι «στηρίζουμε
με ανθρώπινο δυναμικό κρίσιμες

υπηρεσίες του ΕΣΥ»

ΣΤΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟ ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΚΑΙ ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

Πεντακόσιοι τραυματιοφορείς
προσλήφθηκαν μέσω ΔΥΠΑ 
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Θωρακίζεται
αντιπλημμυρικά 
η Σαρωνίδα

Έργο αντιπλημμυρικής προστασίας, προ-
ϋπολογισμού 4 εκατ. ευρώ, υλοποιείται στον
Δήμο Σαρωνικού, συγκεκριμένα στην περιοχή
της Σαρωνίδας, και με την ολοκλήρωσή του
αναμένεται να δώσει οριστικό τέλος στα προ-
βλήματα της περιοχής. Πρόκειται για ένα από
τα μεγαλύτερα αντιπλημμυρικά έργα της Αττι-
κής, το οποίο υλοποιείται από την Περιφέρεια
Αττικής με την πολύτιμη στήριξη της αντιπερι-
φερειάρχου Ανατολικής Αττικής Βασιλικής Κα-
βαλλάρη, με την οποία ο Δήμος Σαρωνικού δια-
τηρεί μια στενή και εποικοδομητική συνεργα-
σία. «Από την πρώτη στιγμή, ως δημοτική αρχή,
διεκδικήσαμε και συνεργαστήκαμε σε όλα τα
επίπεδα για να προχωρήσει το έργο αυτό με τα-
χύτητα και αποτελεσματικότητα. Στόχος μας εί-
ναι να δώσουμε οριστική λύση στα χρόνια προ-
βλήματα της περιοχής, προστατεύοντας τις
ζωές και τις περιουσίες των συμπολιτών μας»,
δήλωσε ο δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης Πα-
παχρήστου.

«Γέφυρες Επικοινωνίας»
Ηλιούπολης - Πολωνίας

Τον πολωνικό οργανισμό Dobre Kadry φιλο-
ξένησε ο Δήμος Ηλιούπολης, σε συνεργασία με
το Ελληνικό Ινστιτούτο Νοηματικής Γλώσσας
«Γέφυρες Επικοινωνίας», στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Ενδυναμώνοντας τις Κοινότητες
Ώριμων Ατόμων 60+». Το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα έχει ως στόχο να συμβάλει στην καλύ-
τερη ποιότητα ζωής ανθρώπων τρίτης ηλικίας
και να ανταλλάξει πολιτισμικά στοιχεία και
πρακτικές μεταξύ Ελλάδας και Πολωνίας.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης ο αντιδή-
μαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιάννης
Πούλος, ο οποίος υποδέχτηκε την πολωνική
αντιπροσωπεία, είχε την ευκαιρία να παρου-
σιάσει τις δράσεις της δημοτικής αρχής για
άτομα τρίτης ηλικίας, τις εκδηλώσεις, τις ειδι-
κές παροχές, τις δραστηριότητες, τα πολιτιστι-
κά δρώμενα που αφορούν τα άτομα τρίτης ηλι-
κίας, τη λειτουργία των ΚΕΠ, την κοινωνική πο-
λιτική του Δήμου Ηλιούπολης και το σχέδιο για
το μέλλον.

Το ροτέισον του Στέλιου Μαμαλάκη
Σε ανασχηματισμό προχώρησε ο δήμαρχος

Αγίου Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης με τη
συμπλήρωση των πρώτων 18 μηνών της δημοτι-
κής του αρχής. Το νέο δημοτικό σχήμα, που
συγκροτήθηκε, συνδυάζει την εμπειρία και τη
συνέχεια με την ανανέωση, ώστε να υπηρετή-
σει με τον καλύτερο τρόπο το πρόγραμμα και
τους στόχους του για την πόλη. «Η αλλαγή δεν
υποδηλώνει αποτυχία κανενός. Είναι συνειδη-
τή επιλογή, πιστή στη δέσμευσή μας ότι όλοι οι
δημοτικοί σύμβουλοι πρέπει να αναλαμβάνουν ρόλους ευθύνης. Ευχα-
ριστώ θερμά τους απερχόμενους συνεργάτες για την ουσιαστική τους
συμβολή μέχρι σήμερα. Από τους νέους αντιδημάρχους και εντεταλμέ-
νους συμβούλους ζήτησα προσήλωση, συνεργασία και δουλειά. Η καθη-
μερινότητα των πολιτών δεν περιμένει. Συνεχίζουμε με συνέπεια και πί-
στη στο σχέδιό μας για έναν Άγιο Δημήτριο πιο ανθρώπινο, πιο λειτουρ-
γικό, πιο κοντά στους κατοίκους του», το σχετικό μήνυμα του δημάρχου
Αγίου Δημητρίου.

M
εγάλη αναστά-
τωση έχει προ-
καλέσει στους

κατοίκους του Μαρκό-
πουλου ο τεράστιος κίν-
δυνος ανά πάσα στιγμή
να ξεσπάσει πυρκαγιά δί-
πλα στα σπίτια τους και
ζητούν από τον δήμαρχο
Κωνσταντίνο Αλλαγιάννη
να πάρει επιτέλους τα
απαραίτητα μέτρα.
Αφορμή για το νέο ξέ-
σπασμα κατά του δημάρ-
χου ήταν η φωτιά που εκ-
δηλώθηκε και πάλι στον
χώρο συσσώρευσης
κλαδεμάτων που διατηρεί ο δήμος απέναντι από τον
Σταθμό Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ), στην
περιοχή Μερέντα Μαρκοπούλου. Οι ευθύνες της
δημοτικής αρχής είναι τόσο προφανείς που η Αστυ-
νομία προχώρησε στη σύλληψη του αντιδημάρχου
Καθαριότητας του Δήμου Μαρκοπούλου-Μεσογαί-
ας με την κατηγορία για εμπρησμό από αμέλεια και
τον οδήγησε στον εισαγγελέα.

Θυμίζουμε πως για τον συγκεκριμένο χώρο,
όπου συγκεντρώνονται υλικά από τα κλαδέματα και
τους καθαρισμούς ελεύθερων χώρων, τόσο οι περί-
οικοι όσο και η αντιπολίτευση είχαν διαμαρτυρηθεί
επανειλημμένως θεωρώντας πως αποτελεί τερά-
στιο κίνδυνο για την περιοχή. Έπειτα από τρεις πυρ-
καγιές μέσα σε λίγες μέρες φαίνεται πως ο κίνδυ-
νος είναι υπαρκτός. 

Από υπέρμαχος... λαϊκιστής επαναστάτης
Με εξαιρετικά αλγεινό τρόπο σχολιάζεται τόσο στο δη-

μαρχείο όσο και στα στέκια της πόλης η τεράστια μετα-
στροφή του δημάρχου Αλίμου Ανδρέα Κονδύλη απέναντι
στην εταιρεία που διαχειρίζεται την επένδυση στο παλιό
αεροδρόμιο του Ελληνικού. Όλοι γνωρίζουν ότι πριν ακό-
μη εκλεγεί δήμαρχος ήταν φανατικός υπέρμαχος της
επένδυσης (άλλωστε, οι κακές γλώσσες στην πόλη ισχυ-
ρίζονται πως στην υποστήριξη των «δυνάμεων» που ήθε-
λαν την επένδυση χρωστά την εκλογή του αλλά και τα τε-
ράστια ποσοστά με τα οποία επανεκλέγεται), ωστόσο τώ-
ρα που τα έργα έχουν ξεκινήσει και δημιουργούνται δυ-
σκολίες στη λειτουργία της πόλης, εμφανίζεται ως «σκλη-

ρός λαϊκιστής επαναστάτης»! Δημιουργούνται απορίες λοιπόν όταν τον βλέπουν να «επαναστατεί»
επειδή η σκόνη και το χώμα κατακλύζουν τις γειτονίες του Αλίμου και να ζητά συνελεύσεις από την
κατασκευαστική εταιρεία και μέτρα για να μην ενοχλούνται οι πολίτες… Αλήθεια, πίστευε πως θα
κατασκευαστεί ολόκληρη πολιτεία χωρίς να σηκωθεί σκόνη; Τι θα κάνει όταν θα φανούν τα πραγ-
ματικά προβλήματα που θα δημιουργήσει η επένδυση; 

Άφησε «φιτίλι» στο Μαρκόπουλο και συνελήφθη

Θα «ξυπνήσει» 
τον Κυρίζογλου ο Δούκας;

Αποφασισμένος να κλιμακώσει το επόμε-
νο διάστημα την αντίθεσή του στον Νόμο Βο-
ρίδη, αφυπνίζοντας και βάζοντας στο παιχνί-
δι την ΚΕΔΕ, είναι, σύμφωνα με καλά δια-
σταυρωμένες πηγές, ο δήμαρχος Αθηναίων
Χάρης Δούκας. Και αυτό διότι ενώ το Δημοτι-
κό Συμβούλιο του μεγαλύτερου δήμου της
χώρας έχει λάβει ομόφωνες αποφάσεις
υπέρ των εργαζομένων τόσο τώρα όσο και με
την προηγούμενη δημοτική αρχή του Κώστα
Μπακογιάννη, εντούτοις το κορυφαίο συλ-
λογικό όργανο των δημάρχων, η ΚΕΔΕ, και ο
πρόεδρός της Λάζαρος Κυρίζογλου περί άλ-
λα τυρβάζουν...

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
από τους κοντινούς στον Πει-
ραιά, οι εργαζόμενοι διαψεύ-

δουν με τον πιο «επιθετικό τρόπο» το αφήγημα
της δημοτικής αρχής για επιτυχημένες υπη-
ρεσίες; Το πιο γλαφυρό παράδειγμα ήταν στην
πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου, όταν κατηγορούσαν ως «ψεύτες» αν-
τιδημάρχους και στελέχη της διοίκησης που
προσπαθούσαν να ωραιοποιήσουν καταστά-
σεις δίνοντας απαντήσεις σε παρευρισκόμε-
νους πολίτες… Φαίνεται πως η συνεργασία
των δύο πλευρών δεν βρίσκεται σε ικανοποι-
ητικό επίπεδο.

Συνάντηση με φόντο επενδύσεις
Με την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-

γένειας Δόμνα Μιχαηλίδου συναντήθηκε ο δή-
μαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης με
επίκεντρο της συζήτησης την αξιοποίηση του χώ-
ρου τού πρώην «Ανατόλια» από την Εταιρεία Ακι-
νήτων Δημοσίου ΑΕ, με τη συνεργασία υπουργεί-
ου και δήμου. Το έργο έχει αρκετό δρόμο ακόμη
και πάρα πολλά ζητήματα που πρέπει να λυθούν
μεταξύ του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας και της ΕΤΑΔ ΑΕ.

Ωστόσο, στο τραπέζι της συζήτησης μπήκε και η δυνατότητα παραχώρησης
χρήσης ακινήτων που έχει το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
από τον Δήμο Νέας Ιωνίας για την αξιοποίησή τους ως κοινόχρηστων χώρων,
παιδικών χαρών αλλά και για την πιθανή ανέγερση ενός νέου βρεφικού σταθ-
μού. Δήμαρχος και υπουργός δεσμεύτηκαν για νέα συνάντηση προκειμένου να
οριστούν τα χρονοδιαγράμματα επεξεργασίας των ζητημάτων.
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Υποβολή δηλώσεων
ΦΠΑ με τον... μήνα

Κάθε μήνα θα πρέπει να υποβάλλουν στο εξής τις δηλώσεις
ΦΠΑ οι επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικό σύστημα και έκα-
ναν έναρξη από την 1η/1/2024 έως και τις 31/3/2025. Σύμφωνα με
σχετική απόφαση του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων Γιώργου Πιτσιλή, από τον Ιούλιο και μετά 92.590 επιχει-
ρήσεις πρέπει να υποβάλλουν την περιοδική δήλωση στο τέλος
του μήνα. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν τη δυνατότητα να επιλέ-
ξουν την τριμηνιαία υποβολή της δήλωσης ΦΠΑ μετά την πάροδο
24 μηνών από την ημερομηνία έναρξης των εργασιών τους, ενώ
στόχος του μέτρου είναι η περαιτέρω μείωση της φοροδιαφυγής,
καθώς είναι χιλιάδες οι περιπτώσεις που επιχειρήσεις κάνουν
έναρξη δραστηριότητας και μετά... εξαφανίζονται χωρίς να έχουν
εκπληρώσει τις φορολογικές υποχρεώσεις τους.

Π
εδίον δόξης λαμπρό για την
προσέλκυση κεφαλαίων από
μια «πίτα» καταθέσεων τουλάχι-

στον 60 δισ. ευρώ αναμένεται να ανοίξει
η απορρόφηση του Χρηματιστηρίου
Αθηνών από τον χρηματιστηριακό κο-
λοσσό Euronext.

Παράγοντες της χρηματιστηριακής
αγοράς επισημαίνουν ότι για πρώτη φο-
ρά μετά τη «μαύρη σελίδα του 1999» δη-
μιουργούνται πολύ ευνοϊκές προϋπο-
θέσεις ώστε να ενισχυθεί η αξιοπιστία
της εγχώριας κεφαλαιαγοράς, που απο-
τελεί προαπαιτούμενο για να τοποθετη-
θούν όσοι έχουν σήμερα ένα μικρό πε-
ρίσσευμα χρημάτων. Σημειώνεται ότι
στο τέλος του περασμένου Μαΐου το συ-
νολικό ύψος των καταθέσεων νοικοκυ-
ριών και επιχειρήσεων διαμορφώθηκε
στα 199,6 δισ. ευρώ. Λαμβάνοντας υπό-
ψιν ότι οι 8 στους 10 τραπεζικούς λογα-

ριασμούς δεν έχουν υπόλοιπο πα-
ραπάνω από 10.000 ευρώ, καθί-
σταται σαφές ότι το ενδιαφέρον για
τοποθετήσεις στο Χρηματιστήριο
Αθηνών ως μέλος του Euronext
εντοπίζεται στα λεγόμενα μεγάλα
και μεσαία πορτοφόλια.

Χθες ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κυριάκος
Πιερρακάκης, μιλώντας στο συνέ-

δριο του Economist, ανέφερε ότι η πρό-
ταση της Euronext για την εξαγορά του
ΧΑ είναι μια συναλλαγή με στρατηγικό
χαρακτήρα, καθώς δείχνει τη δυναμική
και τη δύναμη της οικονομίας σε
ένα διεθνές οικονομικό περιβάλλον με
προκλήσεις και για αυτό η κυβέρνηση
τη θεωρεί ψήφο εμπιστοσύνης.

Ποντάρουν στους ξένους
θεσμικούς επενδυτές

Όπως επισημαίνει στην «Ρ» ο πιστο-

ποιημένος τεχνικός αναλυτής Χρήστος
Ιωαννίδης, το άκουσμα της είδησης ευ-
νοεί θετικά την εγχώρια κεφαλαιαγορά
σε επίπεδο εντυπώσεων και μπορεί να
προσελκύσει το ενδιαφέρον εγχώριων
επενδυτών. 

Βέβαια, το μεγάλο ενδιαφέρον εντο-
πίζεται στο ενδιαφέρον από ξένους θε-
σμικούς επενδυτές, οι οποίοι με μεγα-
λύτερο βαθμό ασφάλειας μπορούν να
τοποθετηθούν σε μια κεφαλαιαγορά η
οποία έχει ανακάμψει δυναμικά, ενώ με
βάση τα θεμελιώδη μεγέθη της οικονο-
μίας και τα εταιρικά μεγέθη μπορεί να
κινηθεί σε σαφώς πολύ πιο υψηλά επί-
πεδα. Ωστόσο, ο κ. Ιωαννίδης επισημαί-
νει σε όσους εγχώριους μικροαποταμι-

ευτές θέλουν να τοποθετηθούν σε μετο-
χές του Χρηματιστηρίου Αθηνών «να εί-
ναι προσεκτικοί και να τοποθετούνται σε
μετοχές ποιοτικών εταιρειών».

Ισχυρό δέλεαρ για
προσέλκυση κεφαλαίων

Από την άλλη πλευρά, η απορρόφηση
του ΧΑ από το Euronext θα συμβάλει
στη μείωση των προμηθειών που κατα-
βάλλουν οι επενδυτές όταν προβαίνουν
σε αγοραπωλησίες μετοχών. Επιπλέον,
θα ευνοήσει και τις εγχώριες εταιρείες
που θέλουν να εισέλθουν στην Κεφα-
λαιαγορά, καθώς θα είναι φτηνότερο το
κόστος εισαγωγής τους, ενώ αισθητά
πιο περιορισμένο θα είναι και το κόστος

των αυξήσεων μετοχικού κεφαλαίου. Σε
κάθε περίπτωση, η εισαγωγή μετοχών
σε μια ενιαία πλατφόρμα με το κύρος
του Euronext θα αποτελέσει ένα ισχυρό
δέλεαρ για την προσέλκυση κεφαλαίων,
συμβάλλοντας στην αύξηση του εύρους
των αγοραστών αλλά και της ποιότητας
των επενδυτών. 

Μάλιστα, όπως εκτιμούν χρηματιστη-
ριακοί κύκλοι, η ένταξη του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών στο Euronext θα οδη-
γήσει στην έκδοση πολλών νέων προ-
ϊόντων ETF, δηλαδή «καλαθιών» μετο-
χών, τα οποία έχουν μικρότερο ρίσκο
και ταυτόχρονα υψηλότερο δείκτη προ-
στασίας του κεφαλαίου των μικροαπο-
ταμιευτών και μικροεπενδυτών. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ανοίγει την... όρεξη για «λαϊκές»
επενδύσεις τo deal Euronext - ΧΑ

«Ζεστό» χρήμα 148 εκατ. ευρώ για 177
επενδυτικά σχέδια στην Αγροδιατροφή

Ισχυρή στήριξη σε 177 επιχειρήσεις του κλάδου της Αγροδια-
τροφής παρέχει ο αναπτυξιακός νόμος του 2022, καθώς με από-
φαση του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου εγκρίθηκαν
ενισχύσεις ύψους 148 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για συνολικές επεν-
δύσεις ύψους 288 εκατ. ευρώ, οι οποίες υλοποιούνται στο πλαίσιο
του προγράμματος «Αγροδιατροφή - Πρωτογενής παραγωγή και
μεταποίηση γεωργικών προϊόντων - αλιεία και υδατοκαλλιέρ-
γεια». Ποσό ενίσχυσης ύψους 104,5 εκατ. ευρώ αφορά επιχορή-
γηση, επιχορήγηση για leasing και επιδότηση θέσεων εργασίας, ενώ τα υπόλοιπα 43,5 εκατ.
ευρώ σχετίζονται με την παροχή φορολογικής απαλλαγής. Ο μεγαλύτερος αριθμός επενδυ-
τικών σχεδίων εγκρίθηκε στην Περιφέρεια Θεσσαλίας (39) λόγω των ιδιαιτεροτήτων που πα-
ρουσιάζει μετά τις καταστροφές από τις καταιγίδες «Daniel» και «Ιανός», ενώ στην Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας αναπτύσσεται το μεγαλύτερο ύψος των επενδύσεων, απορρο-
φώντας το 30% των συνολικών ενισχύσεων (44 εκατ. ευρώ). 

Καταθέσεις τουλάχιστον 60 δισ. ευρώ από χιλιάδες
μικροαποταμιευτές «ψάχνουν» προορισμό...
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Ε
παναπροσδιορίζεται ο χάρτης
της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, συγκεκριμένα των με-

ριδίων που κατέχουν στην αγορά οι
πάροχοι ενέργειας, όπως αποτυπώ-
νεται στα στοιχεία του ΑΔΜΗΕ, με τη
ΔΕΗ να παρουσιάζει μικρή μείωση,

διατηρώντας ωστόσο την ηγετι-
κή της θέση, και με τη Metlen να
ακολουθεί. Συγκεκριμένα, για
τον Μάρτιο το ποσοστό της ΔΕΗ
υποχώρησε στο 48,47% από
49,62% τον Απρίλιο και 51,08%
τον Ιανουάριο του 2025. Από την
άλλη, η Metlen, ο δεύτερος με-
γάλος παίκτης της αγοράς, ενι-
σχύει την παρουσία της, με το

ποσοστό της να διαμορφώνεται τον
Μάιο στο 21,45% από 20,07% τον
Απρίλιο και 18,57% τον Μάρτιο.

Την τρίτη θέση κατέχει η Ήρων με
μερίδιο 11% από 10,79% τον Απρίλιο,
σε μια προσπάθεια να προσεγγίσει
το ποσοστό του 11,46% που είχε τον
Μάρτιο. Ακολουθεί η Elpedison με
μικρή άνοδο του μεριδίου της στο
5,74% από 5,58% που ήταν τον Απρί-
λιο, με την εταιρεία να έχει θέσει ως
στόχο το 10% του μεριδίου αγοράς.
Ακολουθούν η NRG στο 4,28%, το
Φυσικό Αέριο με 3,55%, η Ζενίθ με
2,60%, ενώ οι υπόλοιπες εταιρείες
μοιράζονται το 2,91% της αγοράς.

Οι ηγέτες στις τάσεις
Στην υψηλή τάση η Metlen κατέχει

την πρώτη θέση κινούμενη διαρκώς
ανοδικά με ποσοστό 44,3% τον Μάιο
έναντι του 42,1% του προηγούμενου
μήνα. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η
ΔΕΗ με πτώση μεριδίου στο 29,7%
από 32,8% τον Απρίλιο και ακολου-
θούν η Ήρων με 16,8% και η Elpedi-
son με αύξηση μεριδίου στο 8,3%

από 7% τον Απρίλιο. Στη μέση τάση,
όπου ηλεκτροδοτούνται κυρίως επι-
χειρήσεις, το μερίδιο της ΔΕΗ αυξή-
θηκε στο 33,4% έναντι 31,9% και ακο-
λουθούν η Metlen με 22,2%, η Ήρων
με 16,6%, η Φυσικό Αέριο με 8,67%, η
NRG με 7,3%, η Elpedison με 6,2%,
με τους υπόλοιπους να μοιράζονται

το 5,7% της αγοράς. 
Στους οικιακούς καταναλωτές και

τις μικρές επιχειρήσεις της χαμηλής
τάσης κυρίαρχη είναι η ΔΕΗ με με-
ρίδιο 61,5% και ακολουθούν η Met-
len με ποσοστό 13,3% έναντι 12,8%, η
Ήρων με 6,6%, η Elpedison με 4,6%,
η NRG με 4,2% και η Ζενίθ με 4%. Οι

υπόλοιποι παίκτες μοιράζονται το
5,8%. Σε ό,τι αφορά τη συμβατική
παραγωγή, η ΔΕΗ χάνει και πάλι με-
ρίδιο και βρίσκεται στο 43,8% από
54,58% τον Απρίλιο. 

Η Metlen κατέχει τη δεύτερη θέση
στο σύνολο της αγοράς και την πρώ-
τη μεταξύ των ιδιωτών παραγωγών
με 17,96%, η Elpedison το 10%, η
Ήρων το 9,71%, η Κόρινθος Power
κατέγραψε σημαντική άνοδο από
4,57% τον Μάρτιο σε 9,84% τον Απρί-
λιο και παραμένει στο 9,64%.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ανακατεύεται 
η... τράπουλα
των παρόχων
στα μερίδια αγοράς

Αναλυτικά τα ποσοστά και οι αυξομειώσεις των... παικτών
που προμηθεύουν ρεύμα στους καταναλωτές 

Στην τελική ευθεία για να λάβουν την οριστική
τους... μορφή μπαίνουν τα χρωματιστά -στα πρό-
τυπα του ηλεκτρικού ρεύματος- τιμολόγια για το
φυσικό αέριο, με τις ενεργειακές εταιρείες να δια-
τηρούν θετική στάση, εκφράζοντας ωστόσο τους
προβληματισμούς τους για το πώς θα διαμορφω-
θούν, ζητώντας παράλληλα αλλαγές από τη Ρυθμι-
στική Αρχή Αποβλήτων Ενέργειας και Υδάτων να
προχωρήσει σε βελτιώσεις της αρχικής πρότασης,
κατά τη διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης. Υπό
αυτό το πρίσμα Metlen, Ήρων, Elpedison, NRG και
Volton τάσσονται υπέρ της εισαγωγής του χρωμα-
τικού τιμολογίου, καθώς, όπως υποστηρίζουν, ενι-
σχύει τη διαφάνεια και τη δυνατότητα κατανόησης
από τους καταναλωτές, ωστόσο, μεταξύ άλλων, ζη-

τούν να επανεξεταστούν τα κάτωθι σημεία:
1. Πεδίο εφαρμογής: Σύμφωνα με την επιστο-

λή, η επιβολή τυποποιημένων ή περιοριστικών
ρυθμίσεων σε αυτούς τους καταναλωτές που θα
αναιρούσαν τη δυνατότητα διαπραγμάτευσης ή τη
διαμόρφωση εμπορικών όρων προσαρμοσμένων
στα ειδικά χαρακτηριστικά της κατανάλωσής
τους.

2. Απαίτηση ύπαρξης έξυπνου μετρητή: Δεν
συνάδει με τις πραγματικές τεχνικές δυνατότητες
των εν λόγω μετρητών. Επί του παρόντος, η μονα-
δική πρόσθετη λειτουργικότητα που παρέχουν οι
έξυπνοι μετρητές είναι η τηλεκαταγραφή της μη-
νιαίας κατανάλωσης - και όχι η παρακολούθηση
σε πραγματικό χρόνο.

3. Τροποποίηση συμβάσεων: Η ρύθμιση, σύμ-
φωνα με την οποία μονομερείς τροποποιήσεις
απαγορεύονται στα σταθερά τιμολόγια και επιτρέ-
πονται στα κυμαινόμενα τιμολόγια μετά την πάρο-
δο έξι μηνών μόνο για σπουδαίους λόγους και υπό
την προϋπόθεση προηγούμενης έγκρισης της ΡΑ-
ΑΕΥ τουλάχιστον δύο μήνες πριν από την έναρξη
ισχύος τους, δεν προβλέπεται από το ισχύον θε-
σμικό πλαίσιο.

4. Προφορική σύναψη σύμβασης προμήθειας:
Η τηλεφωνική σύναψη συμβάσεων προμήθειας
φυσικού αερίου προβλέπεται σαφώς στην
ισχύουσα νομοθεσία για την προστασία του κατα-
ναλωτή και η προτεινόμενη απαγόρευση έρχεται
σε αντίθεση με τις κείμενες διατάξεις.

Ποιες αλλαγές ζητούν οι εταιρείες από τη ΡΑΑΕΥ για τα χρωματιστά τιμολόγια στο φυσικό αέριο
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Ω
ς έναν από τους πιο αναγνωρίσιμους και ελκυστι-
κούς προορισμούς διακοπών παγκοσμίως καθι-
στούν την Ελλάδα η γαστρονομία, ο πολιτισμός και

η φιλοξενία, που αποτελούν και τους βασικούς πυλώνες
διαφήμισης της χώρας μας.

Κατά τη χειμερινή περίοδο Οκτωβρίου 2024 - Μαρτίου
2025 οι σχετικές διαδικτυακές συζητήσεις και οι αξιολο-
γήσεις σε τουριστικές πλατφόρμες επιβε-

βαίωσαν ότι τα τρία αυτά ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά διαμορφώνουν τη θετική
εικόνα της χώρας διεθνώς. Η γαστρο-
νομία και η φιλοξενία σημείωσαν τον
υψηλότερο δείκτη θετικής αντίληψης,
ενώ ο πολιτισμός κυριάρχησε σε όγκο

αναφορών και κατέλαβε την τρίτη θέση
ως προς τη θετικότητα, σύμφωνα με τα
στοιχεία που επεξεργάστηκε το ΙΝΣΕΤΕ.

Οι χρήστες επικεντρώθηκαν σε αυθεντικές
εμπειρίες, από γαστρονομικές διαδρομές
στην Αθήνα και τοπικές γιορτές στην Κα-
λαμπάκα έως παραδοσιακούς προορισμούς, όπως η Πα-
λιά Πόλη της Ξάνθης, και βιωματικές επαφές με τη φύση,
όπως η πεζοπορία στην Άνδρο.

Βελτιώθηκε ο δείκτης της χώρας μας
Η συνολική εμπειρία των επισκεπτών στην Ελλάδα έλα-

βε υψηλή αξιολόγηση, αγγίζοντας το 9,2 και υπερβαίνον-
τας τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ο οποίος διαμορφώθηκε
στο 8,9, ενώ ειδικά οι πολιτιστικές δραστηριότητες δια-
κρίθηκαν με βαθμολογία 9,4. Στον τομέα της διαδικτυα-
κής φήμης ο δείκτης NSI της χώρας βελτιώθηκε σημαντι-
κά κατά τη διάρκεια της σεζόν, φτάνοντας από το 44 του
Οκτωβρίου στο 67 του Μαρτίου.

Μέσα σε αυτό το γενικό πλαίσιο, η Περιφέρεια Θεσσα-

λίας κατέγραψε την υψηλότερη συνολική βαθμολογία στη
χώρα, στο 9,5, ξεχωρίζοντας σε όλες τις πτυχές της εμπει-
ρίας. Τοπικές πρωτοβουλίες, πολιτιστικές και γαστρονο-
μικές δράσεις, καθώς και η διατήρηση υψηλών προδια-
γραφών φιλοξενίας συνέβαλαν αποφασιστικά στη διάκρι-
σή της, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική της ως κορυφαίου
χειμερινού προορισμού. Την πρώτη θέση της Θεσσαλίας

ακολούθησαν η Δυτική Μακεδονία με 9,4,
χάρη κυρίως στην υψηλή αξιολόγηση της
γαστρονομίας, και η Πελοπόννησος με 9,3
με εξαιρετικές επιδόσεις στον πολιτισμό και
τη θαλάσσια εμπειρία.

Υψηλή βαθμολογία στο Value for Money
Η θετική αποτίμηση της συνολικής εμπει-

ρίας ενισχύεται από την υψηλή αντιλαμβα-
νόμενη αξία έναντι του κόστους, το γνωστό
Value for Money, με 9,2 βαθμούς, ενώ πα-
ράλληλα παραμένουν προκλήσεις στον το-
μέα της βιωσιμότητας και της υγιεινής με

αξιοσημείωτες περιφερειακές διαφοροποιήσεις. Οι επι-
σκέπτες από τις Ηνωμένες Πολιτείες έδωσαν 9,5 βαθμούς
και το Ηνωμένο Βασίλειο 9,3, καταγράφοντας τις υψηλό-
τερες αξιολογήσεις, ενισχύοντας περαιτέρω τη φήμη της
χώρας στις αγορές υψηλής αξίας.

Η ενισχυμένη εικόνα της Ελλάδας στον ψηφιακό χώρο
και η εξαιρετική απόδοση της Θεσσαλίας κατά την τελευ-
ταία χειμερινή περίοδο δεν αποτελούν συγκυριακό φαι-
νόμενο, αλλά το αποτέλεσμα σταθερών προσπαθειών ενί-
σχυσης της ποιότητας, αυθεντικότητας και συνολικής εμ-
πειρίας του επισκέπτη. Η τουριστική δυναμική της χώρας,
όπως διαμορφώνεται μέσα από δεδομένα και τάσεις, επι-
βεβαιώνει την προσήλωση στον στρατηγικό στόχο της
βιώσιμης και ποιοτικής ανάπτυξης.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ποιοι είναι οι τρεις πυλώνες
που εκτοξεύουν τη φήμη μας

Πότε ξεκινά το House 
of NYNN στο The Ilisian
που φέρνει νέο αέρα
στην Αθήνα

Η Αθήνα υποδέχεται ένα νέο κεφά-
λαιο στη φιλοξενία με την επίσημη
έναρξη λειτουργίας του House of
NYNN, που εγκαινιάζει το ανανεωμένο
ξενοδοχείο The Ilisian, πρώην Hilton
Αθηνών. Σύμφωνα με τον επιχειρησια-
κό σχεδιασμό της ΤΕΜΕΣ, η πλήρης
λειτουργία του The Ilisian αναμένεται
προς το τέλος του 2025 με σταδιακή
παράδοση συγκεκριμένων χώρων ήδη
από το καλοκαίρι.

Το House of NYNN αποτελεί την
πρώτη δημόσια παρουσίαση του πολυ-
διάστατου αυτού προορισμού και φιλο-
δοξεί να εισαγάγει έναν νέο, σύγχρονο
αστικό τρόπο ζωής στην πρωτεύουσα.
Η ιδιωτική λέσχη μελών εστιάζει στην
ευζωία, συνδυάζοντας γαστρονομία,
design, ευεξία και πολιτισμό, δημιουρ-
γώντας ένα ολοκληρωμένο περιβάλλον
που αναβαθμίζει την εμπειρία διαμο-
νής και κοινωνικής αλληλεπίδρασης.

Η λέσχη εκτείνεται σε περίπου 5.500
τμ εσωτερικών και 3.000 τμ υπαίθριων
χώρων, οργανωμένων σε τέσσερις δια-
κριτές αλλά αλληλοσυμπληρούμενες
ζώνες. Στο κέντρο του House of NYNN
βρίσκεται το Living Room, ένας all day
χώρος κοινωνικής συνάντησης και ψυ-
χαγωγίας. Το Forum προσφέρει σύγ-
χρονες υποδομές co-working και
επαγγελματικών συναντήσεων, ενι-
σχύοντας τη συνεργασία και την ανταλ-
λαγή ιδεών. Στον κάτω όροφο το Well-
ness Floor προσφέρει ολιστικές υπη-
ρεσίες ευεξίας και δραστηριότητες βα-
σισμένες σε επιστημονικά πρότυπα,
ενώ το Oasis, με την εμβληματική πισί-
να του, συνδυάζει το φυσικό τοπίο με
την αστική ατμόσφαιρα, δημιουργών-
τας μια καταπράσινη όαση στο κέντρο
της πόλης.

Στις αξιολογήσεις
επισκεπτών 

σε τουριστικές
πλατφόρμες
κυριαρχούν 

η γαστρονομία, 
η φιλοξενία και 

ο πολιτισμός
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Ο
Απόστολος Τζιτζικώστας ηγείται
σε μια από τις πιο φιλόδοξες προ-
σπάθειες επαναπροσδιορισμού

του ευρωπαϊκού θαλάσσιου χώρου, της
παράλληλης στρατηγικής ανασυγκρότη-
σης των λιμένων και της ναυτιλιακής βιο-
μηχανίας της ΕΕ, με άξονες τη βιώσιμη
ενέργεια, την ψηφιακή επάρκεια, την αν-
ταγωνιστικότητα και τη γεωπολιτική αν-
θεκτικότητα. Η στρατηγική κατεύθυνση
είναι σαφής. Τα ευρωπαϊκά λιμάνια δεν
αντιμετωπίζονται πλέον αποκλειστικά ως
εμπορευματικοί σταθμοί, αλλά ως κόμ-
βοι ενέργειας, ασφάλειας, άμυνας και τε-
χνολογίας.

Ο Ευρωπαίος Επίτροπος αξιοποιεί τον θεσμικό του ρόλο και
την πολιτική του εμπειρία για να συντονίσει μια πανευρωπαϊκή
κινητοποίηση σε ένα πεδίο υψηλής στρατηγικής σημασίας. Το
εγχείρημα είναι φιλόδοξο και το ζητούμενο είναι κατά πόσο η
Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει τα μέσα και τη βούληση για να το
υλοποιήσει σε βάθος και όχι μόνο σε επίπεδο προθέσεων.

Η επίσημη αφετηρία δόθηκε την 1η Ιουλίου, με την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή να εγκαινιάζει δύο διακριτές αλλά αλληλένδετες
στρατηγικές: την EU Ports Strategy και την EU Industrial Mar-
itime Strategy.

Την εναρκτήρια συνάντηση στις Βρυξέλλες φιλοξένησε ο κ.
Τζιτζικώστας με ένα πολυμελές σχήμα διαβούλευσης με τη
συμμετοχή διοικήσεων λιμένων, ναυπηγικών ενώσεων, ερευ-
νητικών ιδρυμάτων, περιβαλλοντικών οργανώσεων και εκπρο-
σώπων της ευρωπαϊκής ναυτιλιακής βιομηχανίας.

Οι τέσσερις βασικοί τομείς
Το πολιτικό στίγμα της πρωτοβουλίας ήταν εμφανές: Η ΕΕ

επιδιώκει να χαράξει ενιαία στρατηγική για τα λιμάνια και
τις θαλάσσιες βιομηχανίες, αντιμετωπίζοντάς τα ως κρί-
σιμες υποδομές όχι μόνο για το εμπόριο αλλά και για την
ενεργειακή επάρκεια, την άμυνα και την τεχνολογική κυ-
ριαρχία.

Η EU Ports Strategy εστιάζει σε τέσσερις βασικούς το-
μείς:

• Την πράσινη μετάβαση με έμφαση στην ηλεκτροδό-
τηση από ξηράς (shore side electricity), την αποθήκευση
και διανομή εναλλακτικών καυσίμων και την αποδοτική

χρήση χώρων και πόρων.
• Την ψηφιοποίηση με τη γενίκευση του European Maritime

Single Window και την αξιοποίηση τεχνολογιών logistics και
διαχείρισης ροών.

• Την ασφάλεια και ανθεκτικότητα με πρόβλεψη για στρατιω-
τική και πολιτική χρήση σε περιόδους κρίσης.

• Τη βελτιστοποίηση της χωροταξικής ανάπτυξης ώστε να πε-
ριοριστούν οι συγκρούσεις μεταξύ εμπορίου, τουρισμού, ενέρ-
γειας και περιβάλλοντος στα λιμάνια.

Παράλληλα, η EU Industrial Maritime Strategy στοχεύει στην
ενίσχυση της ευρωπαϊκής ναυπηγικής και ναυτιλιακής βιομη-
χανίας. Το ζητούμενο είναι η ευρωπαϊκή αυτονομία σε τεχνολο-
γίες πλοίων μηδενικών εκπομπών, σε ναυπηγικά υλικά υψηλής
αντοχής και στη διαμόρφωση ενός αξιόπιστου ευρωπαϊκού οι-
κοσυστήματος για τα πλοία του μέλλοντος.

Το κέντρο βάρους μετατοπίζεται από την παραδοσιακή εμπο-
ρική πολιτική στην τεχνολογική κυριαρχία, στον πράσινο σχε-
διασμό και στην προσέλκυση στρατηγικών επενδύσεων σε υπο-
δομές και ναυπηγεία.

Ο πολιτικός ρόλος του Τζιτζικώστα αναδεικνύεται καθοριστι-
κός. Με θητεία σε θέσεις ευθύνης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση
και στο Συμβούλιο των Περιφερειών, γνωρίζει σε βάθος τη σχέ-

ση των ευρωπαϊκών θεσμών με τα κράτη-μέλη και τους περιφε-
ρειακούς φορείς.

Στην παρούσα πρωτοβουλία δεν εμφανίζεται απλώς ως θε-
σμικός εκφραστής αλλά ως συντονιστής διαλόγου και επιταχυν-
τής συναίνεσης. Δίνει βαρύτητα στη διαδικασία δημόσιας δια-
βούλευσης με προθεσμία έως τις 28 Ιουλίου για την υποβολή
σχολίων, αλλά φροντίζει να οριοθετήσει εξαρχής το εύρος των
στρατηγικών επιλογών.

Η σύνδεση αυτής της στρατηγικής με την ελληνική πραγματι-
κότητα είναι άμεση. Η Ελλάδα διαθέτει τον μεγαλύτερο εμπορι-
κό στόλο στην Ευρώπη, κρίσιμα λιμάνια με διεθνή ρόλο, γεωπο-
λιτική θέση στον διάδρομο Ανατολής - Δύσης, ισχυρή ναυπηγι-
κή βιομηχανία και συμμετοχή σε στρατηγικές υποδομές ενέρ-
γειας και άμυνας.

Τι μπορεί να προσφέρει η νέα στρατηγική
Η νέα στρατηγική μπορεί να προσφέρει ευκαιρίες για ανα-

βάθμιση υποδομών, χρηματοδότηση πράσινων έργων, επιτά-
χυνση ψηφιακών λύσεων και συμμετοχή σε κοινοπραξίες ναυ-
πηγικής και θαλάσσιας τεχνολογίας. Ωστόσο, απαιτείται εθνική
στρατηγική που να διασφαλίζει ισόρροπη πρόσβαση στους πό-
ρους και να αποτρέπει τη συγκέντρωση ισχύος σε λίγους παρό-

χους ή σε εταίρους με προνομιακή σχέ-
ση με τις Βρυξέλλες.

Η ανταπόκριση της αγοράς αναμένε-
ται με ενδιαφέρον, αλλά δεν λείπουν οι
δεύτερες φωνές. Ορισμένοι επισημαί-
νουν την έλλειψη σαφούς χρονοδια-
γράμματος, τη δυσκολία εφαρμογής ενι-
αίων προτύπων σε πολύ διαφορετικά λι-
μάνια και κράτη-μέλη αλλά και το ενδε-
χόμενο γραφειοκρατικής επιβάρυνσης
χωρίς αντίστοιχο όφελος. Άλλοι τονί-
ζουν την ανάγκη συγχρονισμού με το I-
MO και τις παγκόσμιες ναυτιλιακές εξε-
λίξεις, ώστε η ΕΕ να μην απομονωθεί κα-
νονιστικά ή να βρεθεί εκτεθειμένη σε

εμπορικές πιέσεις από τρίτους.
Σε πολιτικό επίπεδο, η στρατηγική Τζιτζικώστα αντανακλά μια

πιο επιθετική ευρωπαϊκή τοποθέτηση στον θαλάσσιο χώρο, όχι
μόνο για λόγους περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά και για λό-
γους βιομηχανικής πολιτικής, ενεργειακής ασφάλειας και γεω-
πολιτικής ισχύος. Πρόκειται για ένα shift από το status quo της
«ελεύθερης αγοράς» σε έναν πιο στοχευμένο παρεμβατισμό, με
ευρωπαϊκή σφραγίδα και εθνικές προεκτάσεις.

Η τελική επιτυχία της πρωτοβουλίας θα εξαρτηθεί από τη δυ-
νατότητα υλοποίησης συγκεκριμένων μέτρων, τη δίκαιη κατα-
νομή χρηματοδότησης, την απορρόφηση των τεχνολογικών
εξελίξεων και -κυρίως- από το αν θα μπορέσει να δημιουργήσει
ευρύτερη αποδοχή σε κράτη-μέλη με διαφορετικές ναυτιλιακές
και λιμενικές ταυτότητες. Ο κ. Τζιτζικώστας έχει μπροστά του
ένα σύνθετο και απαιτητικό έργο. Όμως, με την πολιτική του πα-
ρουσία και τις θεσμικές του προσβάσεις έχει όλα τα εφόδια για
να μετατρέψει τη φιλοδοξία σε ουσία.

Οι άξονες της στρατηγικής του
• Πράσινη Μετάβαση: Ηλεκτροδότηση από ξηράς, χρήση

εναλλακτικών καυσίμων, βιώσιμη ανάπτυξη λιμενικών υποδο-
μών.

• Ψηφιοποίηση: Επέκταση του Maritime Single Window, αυ-
τοματισμοί logistics, ψηφιακή διαχείριση λιμένων.

• Ανθεκτικότητα & άμυνα: Προσαρμογή λιμένων σε στρατιω-
τικές ανάγκες, ενίσχυση της φυσικής και κυβερνοασφάλειας.

• Ναυπηγική ανασυγκρότηση: Στήριξη ευρωπαϊκών ναυπη-
γείων και τεχνολογιών μηδενικών εκπομπών.

• Χρηματοδότηση & συμμαχίες: Ενεργοποίηση πόρων CEF,
Horizon Europe και συγκρότηση στρατηγικών κοινοπραξιών με
εμπλοκή δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Φιλόδοξες προσπάθειες επαναπροσδιορισμού
του ευρωπαϊκού θαλάσσιου χώρου - 

Άξονες: η βιώσιμη ενέργεια, η ψηφιακή
επάρκεια, η ανταγωνιστικότητα και 

η γεωπολιτική ανθεκτικότητα

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

ΑΠ. ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ:

Νέα στρατηγική ΕΕ
για λιμάνια και

θαλάσσια βιομηχανία
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Μ
ια σύγχρονη εκδοχή της
γνωστής ιστορίας της
Παλαιάς Διαθήκης δια-

δραματίστηκε στις αίθουσες του
βρετανικού εφετείου, όπου η KSY
-μια μικρή εταιρεία παραγωγής
χυμού ελληνικών συμφερόντων-
συγκρούστηκε με τη Citrosuco,
έναν βραζιλιάνικο γίγαντα με πω-
λήσεις χυμών 1,2 δισ. δολαρίων
τον χρόνο. 

Στο επίκεντρο της αντιπαράθε-
σης, ένα συμβόλαιο παράδοσης
3,6 τόνων πορτοκαλοπολτού στο
οποίο η τιμή μέρους του προϊόν-
τος θα διαμορφωνόταν αργότερα,
ανάλογα με τις συνθήκες της αγο-
ράς. Αυτό το «ανοιχτό» σημείο
του συμβολαίου έδωσε λαβή στη
Citrosuco κι έτσι μόλις μειώθη-
καν οι ανάγκες της σε πορτοκαλο-
πολτό δήλωσε ότι κατά την άποψή
της η συμφωνία με την KSY δεν
ήταν κατ’ ουσία συμβόλαιο, αλλά
απλώς μια συμφωνία μελλοντι-
κής συνεργασίας και άρα μη δε-
σμευτική.

Ο αγώνας
Όπως ήταν φυσικό, η KSY -που

έχει έδρα τη Μεγάλη Βρετανία
αλλά ανήκει κατά 75% στον Έλλη-
να επιχειρηματία Χρήστο Παπα-
δημητρακόπουλο- αντέδρασε.
«Για εμάς, η αξιοπρέπεια δεν εί-
ναι διαπραγματεύσιμη. Το να εί-
σαι μικρός δεν σημαίνει ότι δεν
έχεις φωνή. Σημαίνει ότι έχεις αρχές», δήλωσε ο κύριος
μέτοχος της KSY και ξεκίνησε έναν μεγάλο δικαστικό
αγώνα. 

Πόσο μεγάλο;
Μόνο τα δικαστικά έξοδα έφτασαν το 1,3 εκατομμύριο

ευρώ, ποσό που συνήθως είναι αποτρεπτικό για τους Δα-
βίδ της επιχειρηματικότητας, ώστε να διεκδικήσουν το
δίκιο τους, και αφήνει χώρο στους Γολιάθ για να αυθαι-
ρετήσουν. Είναι χαρακτηριστικό ότι, ενώ η KSY παρέμει-
νε συνεπής στις δεσμεύσεις της -γραπτές και προφορι-
κές-, η Citrosuco όχι μόνο αγνόησε τους όρους του συμ-
βολαίου, αλλά διέκοψε και κάθε δίαυλο επικοινωνίας
και προσπάθειας διαλόγου που κατέβαλε η KSY. 

Στον πρώτο βαθμό η υπόθεση κατέληξε σε μια ιδιότυ-
πη ισοπαλία, με τον Χρήστο Παπαδημητρακόπουλο να
προσφεύγει στο Εφετείο του Ηνωμένου Βασιλείου, το
οποίο τελικά αναγνώρισε ότι κατά τη σύναψη του συμβο-
λαίου υπήρχε πρόθεση οι πλευρές να δεσμευτούν σε
πλήρη συνεργασία. Αποφάσισε επίσης ότι, ακόμη και αν
η τιμή ενός μέρους της ποσότητας δεν είχε αποτυπωθεί
ρητά στη συμφωνία, θα μπορούσε να προσδιοριστεί αρ-
γότερα βάσει αντικειμενικών κριτηρίων της αγοράς και
άρα δεν δύναται να ακυρώσει την αρχική πρόθεση δέ-
σμευσης.

Στην ουσία το Εφετείο του Ηνωμένου Βασιλείου απο-
φάσισε να προστατεύσει το παγκόσμιο εμπόριο, καθώς
απάντησε πολύ απλά ότι «ο λόγος πρέπει να τηρείται».
Και οι τρεις δικαστές που διαχειρίστηκαν την υπόθεση

κατέληξαν στην πάγια και βασική επιχειρηματική αρχή
ότι οι εμπορικές συμφωνίες τις οποίες συνάπτουν δύο
μέρη είναι δεσμευτικές.

Τα 19 γράμματα του Παπαδημητρακόπουλου
Σχολιάζοντας αστειευόμενος τη θετική έκβαση της

υπόθεσης, ο Χρήστος Παπαδημητρακόπουλος τόνισε σε
δημοσιογράφους: 

«Αν το μέγεθος μετράει, έχω 19 γράμματα στο επίθετό
μου». Μάλιστα εξιστόρησε τη συνάντηση που είχε με τον
Μπαράκ Ομπάμα στο πλαίσιο μιας επιχειρηματικής δρά-
σης της αμερικανικής κυβέρνησης με τίτλο SelectUSA.
Ο τότε Αμερικανός πρόεδρος είχε αναφέρει δημόσια το
όνομα του κ. Παπαδημητρακόπουλου ως παράδειγμα
διεθνούς επενδυτή με αξίες και όραμα, συμπληρώνον-
τας όμως ότι «είναι σίγουρα το μεγαλύτερο επίθετο που
έχω προφέρει ποτέ!».

Το χιούμορ πάντως δεν αναιρεί τη σοβαρότητα της
υπόθεσης. 

Η Citrosuco, μια εταιρεία με παγκόσμια παρουσία και
δύναμη, επέλεξε να αγνοήσει μια σαφή εμπορική συμφω-

νία. Η ελληνική KSY, αντιθέτως,
επέμεινε στη διαφάνεια και τη νομι-
κή κατοχύρωση μιας συμφωνίας
που θεωρούσε τίμια και δεσμευτι-
κή. 

Και τελικά, δικαιώθηκε.
«Το δικαστήριο δεν κοίταξε το

μέγεθος των εταιρειών -δήλωσε ο
κ. Παπαδημητρακόπουλος- αλλά
το μέγεθος της δέσμευσης στην
αλήθεια» και τελικά η απόφαση

αυτή έγινε παράδειγμα για τις μικρές επιχειρήσεις σε
όλο τον κόσμο: η αξιοπρέπεια δεν έχει μέγεθος -έχει βα-
ρύτητα!

Έρχεται κι άλλη σύγκρουση;
Παρά τη νίκη της KSY, δεν αποκλείεται στο επόμενο

διάστημα οι δύο εταιρείες να ξαναβρεθούν αντιμέτωπες
στα δικαστήρια, καθώς το συμβόλαιο για το οποίο απε-
φάνθη το δικαστήριο είναι τριετές και ήδη οι δύο εταιρεί-
ες έχουν συνάψει ένα ακόμη, αυτή τη φορά με δεκαετή
διάρκεια. Θα αγνοήσει λοιπόν ο βραζιλιάνικος γίγαντας
και το επόμενο συμβόλαιο των 100.000 τόνων ή θα σεβα-
στεί το δεδικασμένο; Η KSY -υπό το πνεύμα της ορθής
επιχειρηματικής πρακτικής- έχει ήδη καταθέσει απαίτη-
ση για δεσμευτικό συμβόλαιο 10 ετών, συνολικής ποσό-
τητας 100.000 τόνων, που είχε συμφωνηθεί επίσημα, άρα
τώρα το μπαλάκι είναι στο γήπεδο της Citrosuco, μόνο
που αυτή τη φορά οι αριθμοί και οι νομικές συνέπειες εί-
ναι πολλαπλάσιας βαρύτητας.

Οι πρακτικές της μαφίας
Αναφερόμενος πάντως στη μορφή των συμφωνιών που γί-

νονται στον κόσμο του πορτοκαλιού, ο Χρήστος Παπαδημη-
τρακόπουλος εξήγησε ότι στον χώρο αυτό οι συμφωνίες τις
περισσότερες φορές «απηχούν τις πρακτικές της μαφίας,
καθώς κλείνονται χωρίς χαρτιά και υπογραφές, αλλά και χω-
ρίς μάρτυρες, κάτι που η KSY έχει αποφασίσει να αλλάξει».

KSY: Μια ελληνική εταιρεία 
προστατεύει τους κανόνες 
του παγκόσμιου εμπορίου

Συγκρούστηκε με τη Citrosuco, έναν
βραζιλιάνικο γίγαντα με πωλήσεις

χυμών 1,2 δισ. δολαρίων τον χρόνο
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Intralot: Δημόσια πρόταση
από την PE Sub Holdings 
με 1,07 ευρώ ανά μετοχή

Στην υποβολή υποχρεωτικής δημό-
σιας πρότασης προς όλους τους κατό-
χους κοινών, ονομαστικών, μετά δικαιώ-
ματος ψήφου μετοχών της Intralot για
την απόκτηση του συνόλου των μετοχών
τους, προχώρησε η PE Sub Holdings,
εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, που
έχει συσταθεί κατά το δίκαιο του
Delaware. Το προσφερόμενο αντάλλαγ-
μα είναι μετρητοίς ποσό ίσο με 1,07 ευ-
ρώ για κάθε μετοχή της Δημόσιας Πρό-
τασης που του προσφέρεται νόμιμα και
έγκυρα εντός της περιόδου αποδοχής
της Δημόσιας Πρότασης. Σημειώνεται
ότι ο προτείνων δεν θα προκαλέσει ή
επιδιώξει τη διαγραφή των μετοχών της
εταιρείας από το ΧΑ μετά την ολοκλήρω-
ση της Δημόσιας Πρότασης.

Μουζάκης: Στις 10 Ιουλίου
ξεκινά η περίοδος άσκησης
δικαιώματος για το ΜΟΔ

Στην έκδοση Μετατρέψιμου Ομολο-
γιακού Δανείου (ΜΟΔ) συνολικού
ύψους έως 4,7 εκατ. ευρώ, με δικαίωμα
προτίμησης υπέρ των υφιστάμενων με-
τόχων προχωρά η Μουζάκης. Η δημόσια
προσφορά θα υλοποιηθεί μεταξύ 10 και
23 Ιουλίου 2025, ενώ η αποκοπή του δι-
καιώματος ορίζεται για τις 7 Ιουλίου. Η
τιμή διάθεσης κάθε ομολογίας είναι 0,70
ευρώ και η μετατροπή τους σε μετοχές
θα πραγματοποιηθεί υποχρεωτικά έως
τις 31 Δεκεμβρίου 2025. Το Πληροφο-
ριακό Δελτίο έχει ήδη δημοσιοποιηθεί
και οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές κα-
λούνται να ακολουθήσουν τη σχετική
διαδικασία συμμετοχής.

Σ
την Επιτροπή Ανταγωνισμού προ-
σέφυγε η Εθνική Τράπεζα, επι-
διώκοντας την προστασία των

συμφερόντων και των δικαιωμάτων της
ενόψει της επικείμενης εξαγοράς της
Εθνικής Ασφαλιστικής από την Τράπεζα
Πειραιώς, μέσω της συμφωνίας πώλη-
σης που έχει συνάψει το CVC Capital
Partners.

Η προσφυγή της Εθνικής Τράπεζας εξετά-
ζεται παράλληλα με τη διαδικασία ελέγχου
της εξαγοράς, η οποία βρίσκεται ήδη σε εξέ-
λιξη από τις αρμόδιες αρχές. Σύμφωνα με
κύκλους της τράπεζας, η κίνηση αυτή εντάσ-
σεται στο πλαίσιο της στρατηγικής της για τη διασφάλιση του
πελατολογίου της, καθώς η Εθνική Ασφαλιστική διατηρεί μα-
κροχρόνια αποκλειστική συνεργασία με την τράπεζα για τη διά-
θεση ασφαλιστικών προϊόντων μέσω του δικτύου της.

Η Εθνική Ασφαλιστική, η οποία μέχρι πρόσφατα αποτελούσε
θυγατρική της Εθνικής Τράπεζας, διαθέτει πελατειακή βάση
που ξεπερνά το 1 εκατομμύριο ασφαλισμένους, μεγάλο μέρος
των οποίων προέρχεται από το τραπεζικό δίκτυο της Εθνικής.
Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας, η Τράπεζα Πειραιώς ανα-

μένεται να αποκτήσει πρόσβαση σε σημαντικό τμήμα αυτού του
πελατολογίου, γεγονός που αποτελεί και το βασικό επιχείρημα
της Εθνικής Τράπεζας στην προσφυγή της.

Η τελική απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού αναμένεται
προς τα τέλη Ιουλίου, εκτός εάν προκύψουν ζητήματα που θα
απαιτήσουν περαιτέρω διερεύνηση. Στο μεταξύ, η τραπεζική
αγορά παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, καθώς το αποτέλεσμα
της υπόθεσης ενδέχεται να επηρεάσει σημαντικά τις ισορρο-
πίες στον ασφαλιστικό και τραπεζικό κλάδο.

Εθνική Τράπεζα: Προσφεύγει στην Επιτροπή Ανταγωνισμού
για την εξαγορά της Εθνικής Ασφαλιστικής

Νέος CFO του Ομίλου TITAN ο Γιάννης Ιωάννου
Τη θέση του Group CFO του Ομίλου TITAN θα αναλάβει ο Γιάννης

Ιωάννου, καθώς από την 1η Νοεμβρίου 2025 ο Μιχάλης Κολακίδης θα
αποχωρήσει, έπειτα από συνολικά 17 χρόνια στη θέση και ανεκτίμητη
συμβολή στην ανάπτυξη, τη σταθερότητα και την οικονομική ακεραι-
ότητα του ομίλου. Ο κ. Κολακίδης θα συνεχίσει στον ρόλο του Manag-
ing Director της Titan S.A. και του προέδρου της Διευθυντικής Ομάδας
(Management Committee), ενώ παραμένει εκτελεστικό μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της Titan S.A. Ο Γιάννης Ιωάννου θα ενταχθεί
στην Titan S.A. ως μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής και της Διευθυν-
τικής Ομάδας (Management Committee) τον Ιούλιο του 2025 και θα
αναλάβει τον ρόλο του Group CFO από την 1η Νοεμβρίου 2025, αναφε-
ρόμενος στον πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής του ομίλου.

Νέα, υψηλότερη τιμή-στόχο για
τη μετοχή της Μetlen, στα 62,4
από 49 ευρώ, δίνει και η Optima
bank σε έκθεσή της στην οποία
διατηρεί σύσταση «buy». Με
βάση τη νέα τιμή-στόχο, η χρη-
ματιστηριακή βλέπει περιθώριο
ανόδου άνω του 35% για τον τίτ-
λο. Η επικείμενη παράλληλη ει-
σαγωγή της εισηγμένης στο LSE
αλλά και το νέο business plan
έχουν οδηγήσει σε μεγάλες
ανοδικές αναθεωρήσεις για τα
μεγέθη της εισηγμένης. Σε συνέχεια των Morgan Stanley
(TP: €62), NBG (TP: €61), Edison (TP: €60) και Πειραιώς
Χρηματιστηριακής (TP: €61,5) και η Optima δίνει ψήφο εμ-

πιστοσύνης στα σχέδια που
ανακοίνωσε η εταιρεία για αύ-
ξηση της κερδοφορίας της τα
επόμενα έτη, φτάνοντας στα
επίπεδα των 2 δισ. ευρώ το
2028.
Η Optima προχώρησε σε ανα-
βάθμιση των εκτιμήσεων για τα
EBITDA και τα καθαρά κέρδη
της Μetlen, αναμένοντας πλέ-
ον μέση ετήσια αύξηση των
λειτουργικών κερδών και των
καθαρών κερδών έως το 2028

κατά 14,8% και 18,3% αντίστοιχα. Ως εκ τούτου, εκτιμά ότι η
εισηγμένη θα ανακοινώσει αυξημένα μερίσματα για το
2025 και το 2026, από 1,53 έως 1,7 ευρώ ανά μετοχή.

Metlen: Ανεβάζει στα 62,4 ευρώ την τιμή-στόχο η Optima bank
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Η
3η Ιουλίου 2025 θα μείνει για πάντα χαραγμένη στη
μνήμη των φιλάθλων, καθώς μια τραγωδία συγκλο-
νίζει τον παγκόσμιο ποδοσφαιρικό κόσμο: ο Ντιόγ-

κο Ζότα και ο αδελφός του Αντρέ έχασαν τη ζωή τους σε
τροχαίο δυστύχημα στην Ισπανία. Το αυτοκίνητο στο οποίο
επέβαιναν εξετράπη από την πορεία του στο χιλιόμετρο 65
του αυτοκινητόδρομου A-52 κοντά στον οικισμό Παλάθιος
ντε Σανάμπρια στην επαρχία Θαμόρα. Το όχημα τυλίχτηκε
στις φλόγες μετά το χτύπημα, με αποτέλεσμα να μην μπορέ-

σουν να διασωθούν και οι δύο, παρά την άμε-
ση επέμβαση της Πυροσβεστικής, της Πολι-
τικής Προστασίας και των ασθενοφόρων.

Ο Ντιόγκο, μόλις 28 ετών, είχε πριν από
μόλις δέκα μέρες παντρευτεί τη σύντροφό
του Ρούτε Καρντόσο και ήταν πατέρας τριών
παιδιών. Η τραγική ειρωνεία της μοίρας προ-
σθέτει ακόμη μεγαλύτερη θλίψη, καθώς η
οικογένειά του βίωσε την πιο ευτυχισμένη

στιγμή της -τον γάμο- προτού βρεθεί αντιμέτωπη με την
ανείπωτη απώλεια.

Ο Ντιόγκο Ζότα, γνωστός για το μεστό στιλ, την ταχύτητα
και την κλάση του, ξεκίνησε το ποδοσφαιρικό του ταξίδι
στην Πάσος Φερέιρα, όπου γοήτευσε με το ένστικτο του
γκολ, σκοράροντας 14 φορές σε 41 συμμετοχές στην πρώτη
επαγγελματική του σεζόν. Το 2016 μεταγράφηκε στην Ατλέ-

τικο Μαδρίτης, αλλά σύντομα παραχωρήθηκε με δανεισμό
στην Πόρτο, προτού βρει τη μεγάλη ευκαιρία του στη
Γουλβς. Εκεί ο Ζότα είχε πλούσια απόδοση, καθώς με 17
γκολ οδήγησε την ομάδα στην άνοδο και στη συνέχεια
εδραίωσε τη θέση βασικού στην Premier League.

Το 2020 η Λίβερπουλ επένδυσε πάνω του περίπου 45
εκατ. λίρες και ο Ντιόγκο Ζότα εξελίχθηκε σε βασικό γρανά-
ζι της επίθεσης των «Reds». Με περισσότερα από 120 ματς
και σχεδόν 50 γκολ σε όλες τις διοργανώσεις, συνέβαλε κα-
θοριστικά στην κατάκτηση της Premier League το 2022, του
FA Cup, δύο League Cups και του πρόσφατου τίτλου του
πρωταθλητή της σεζόν 2024-25. Από πλευράς εθνικής
ομάδας, έκανε το ντεμπούτο του το 2019 φτάνοντας στις 49
διεθνείς συμμετοχές και πετυχαίνοντας 14 γκολ, συμμετέ-
χοντας στα Euro 2020, 2024 και σε δύο τελικούς του Nations
League το 2019 και το 2025, κατακτώντας το τελευταίο.

Ήταν γνωστός όμως όχι μόνο για τα ποδοσφαιρικά του κα-

τορθώματα. Ο Ζότα διακρινόταν για το χαμηλών τόνων ήθος,
τη συγκαταβατικότητα και το ισχυρό δέσιμο με την οικογέ-
νειά του. Μεταξύ των «παθών» του ήταν τα videogames -
μάλιστα είχε δημιουργήσει τη δική του ομάδα e-Sports,
ενώ διακρίθηκε και ως κορυφαίος παίκτης του FIFA21 σε
διεθνές επίπεδο.

Συχνά μοιραζόταν στιγμές από την καθημερινότητά του
και τη σχέση του με τη σύζυγό του στα social media, μεταδί-
δοντας απλότητα και γνήσια χαρά.

Μετά τον θάνατό του η πορτογαλική ομοσπονδία εξέφρα-
σε τη βαθύτατη θλίψη της, περιγράφοντάς τον ως «όχι μόνο
εξαιρετικό παίκτη αλλά αγαπητό πρόσωπο με μεταδοτική
χαρά, υπόδειγμα στην κοινωνία», ενώ ζήτησε να τηρηθεί
ενός λεπτού σιγή σε αγώνα της εθνικής Γυναικών. Παράλ-
ληλα, ο Τύπος και οι οπαδοί της Λίβερπουλ εκφράζουν σε
συλλογικές συγκεντρώσεις το πένθος τους, επισημαίνοντας
πως χάθηκε όχι μόνο ένας πρωταθλητής αλλά και ένας φω-
τεινός χαρακτήρας.

Η μνήμη του Ντιόγκο και του Αντρέ, αδελφών δεμένων
στη ζωή και στο ποδόσφαιρο, θα μείνει ζωντανή. Μέσα από
τα γκολ, τις ευαισθησίες και την πίστη τους έμαθαν πολλοί
πως ένας αληθινός πρωταθλητής είναι εκείνος που αγωνί-
ζεται και εκτός γηπέδου με καρδιά. Γιατί στο τέλος το πραγ-
ματικό μέγεθος ενός ανθρώπου μετριέται από τα ίχνη που
αφήνει στις ψυχές των άλλων.

Έφυγε νωρίς, αλλά άφησε πίσω του ένα
αποτύπωμα που δεν σβήνει στις καρδιές, στα
γήπεδα, στη ζωή - Νεκρός στο ίδιο τροχαίο

δυστύχημα και ο 26χρονος αδελφός του

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Παγκόσμιος θρήνος για τον Ντιόγκο Ζότα



Ο
Λιονέλ Μέσι θα παραμείνει στις
ΗΠΑ και στο ρόστερ της Ίντερ Μαϊ-
άμι και το επόμενο διάστημα θα

υπογράψει την επέκταση του συμβολαίου
του έως τον Δεκέμβριο του 2026, όπως σχε-
τικά υποστηρίζει η ιστοσελίδα Athletic της
εφημερίδας «New York Times».Ο Αργεντι-
νός σούπερ σταρ έχει αποφασίσει να λάβει
μέρος και στο Μουντιάλ του 2026 και μετά
τη λήξη του νέου συμβολαίου του με την
ομάδα του Μαϊάμι να αποσυρθεί από τα γή-
πεδα, όπως υποστηρίζει το σχετικό ρεπορ-
τάζ που συμπληρώνει πως τόσο ο ίδιος όσο
και η οικογένειά του έχουν τακτοποιηθεί
στις ΗΠΑ.Να σημειωθεί ότι για δεύτερη δια-
δοχική χρονιά ο Μέσι είναι ο πιο ακριβοπληρωμένος παί-
κτης στο MLS. Ο διάσημος Αργεντινός άσος εισέπραξε
φέτος 25 εκατ. δολάρια από την Ίντερ Μαϊάμι, αλλά σί-

γουρα ο «pulga» κερδίζει πολλά περισσότερα χρήματα
σε ετήσια βάση, καθώς έχει ειδικές συμφωνίες με την A-
didas και με τον ραδιοτηλεοπτικό φορέα του MLS, Apple.

Επίσκεψη στην Κύπρο
Διήμερη επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο

πραγματοποιεί ο υπουργός αναπληρωτής

Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης, ο οποίος θα

υπογράψει, με την ομόλογό του, δρα Αθηνά

Μιχαηλίδου, διευρυμένο Πρωτόκολλο Αθλη-

τικής Συνεργασίας των δύο χωρών. Για πρώτη

φορά μάλιστα το Πρωτόκολλο δεν θα έχει διε-

τή ισχύ, αλλά θα είναι αορίστου διαρκείας.

Δεν τα παρατούν
για Βαλαντσιούνας

Έναν elite ψηλό για να πλαισιώσει τον Ματίας

Λεσόρ αναζητά ο Παναθηναϊκός και το πρώτο

όνομα στην «πράσινη» λίστα είναι αυτό του Γιό-

νας Βαλαντσιούνας. Η περίπτωση του Λιθουα-

νού γίγαντα μόνο εύκολη δεν είναι, πλην όμως

οι επτά φορές πρωταθλητές Ευρώπης δεν εγ-

καταλείπουν την προσπάθεια. Οι «πράσινοι»

καραδοκούν περιμένοντας το «πράσινο φως»

ώστε να προχωρήσει στο επόμενο βήμα επιση-

μοποιώντας το ενδιαφέρον τους.

Απείλησαν «παγκόσμια»
καρατέκα

Η δις πρωταθλήτρια καράτε στο Παναμερι-

κανικό Πρωτάθλημα Αλεξάντρα Γκράντε από

το Περού αποκάλυψε ότι δέχτηκε απειλές για

τη ζωή της από εγκληματική ομάδα που της

ζητούσε χρήματα, σε μια περίοδο κατά την

οποία αυξάνονται αντίστοιχα περιστατικά στη

χώρα.

Επιμονή για Μίγια
Νο1 στόχος για τη μεσαία γραμμή του Ολυμ-

πιακού είναι ο Λουίς Μίγια. Τον ποδοσφαιρι-

στή θέλει διακαώς ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ

και οι «ερυθρόλευκοι» επιμένουν για την

απόκτησή του. Οι συζητήσεις με τη Χετάφε εί-

ναι σε εξέλιξη και παρά τις δυσκολίες, στον

Πειραιά δεν παρατούν την προσπάθεια για τον

παίκτη. 
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Αυλαία για 
τον μαχητή

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ο Ιβάν Ράκιτιτς αποχαιρετά τα γήπεδα, αφήνοντας πίσω του μια καριέρα
γεμάτη στιγμές, τίτλους και πάθος.

Γη και ύδωρ στον Φερστάπεν
Αστρονομική πρόταση ύψους 1 δισ. ευρώ έχει στα

χέρια του ο Μαξ Φερστάπεν για να αφήσει τη Red

Bull και να υπογράψει πενταετές συμβόλαιο συνερ-

γασίας με τη Mercedes, όπως σχετικά υποστηρίζει

το Sky Sports Italia! Ο Ολλανδός παγκόσμιος πρω-

ταθλητής, όπως αναφέρει το σχετικό δημοσίευμα,

έχει ήδη συζητήσεις με τη γερμανική εταιρεία και

είναι στο τελικό στάδιο της διαπραγμάτευσης.

Μένει στις ΗΠΑ ο Μέσι



ΣΣυνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Α
ν ο Ουίνστον Τσόρτσιλ ήταν
δημοσιογράφος, παρουσια-
στής, ραδιοφωνικός παραγω-

γός και διέθετε χιούμορ, μικρόφωνο
και πίεση από το κοντρόλ, θα ήταν ο
Χρήστος Κούτρας! Το τηλεοπτικό «άλ-
λο μισό» του Γιάννη Ντσούνου στους
απίθανους «Αταίριαστους», οι οποίοι
μετρούν 11 χρόνια πρωτιάς και τα Σαβ-
βατόβραδα είναι μαζί στο τηλεπαιχνί-
δι-σόου «Η Ελλάδα ψηφίζει» στον
ΣΚΑΪ, είναι ο άνθρωπος που μπορεί να
σε ενημερώσει, να σε τρολάρει και να
σε βάλει στο παιχνίδι της πολιτικής
χωρίς να βαρεθείς.

Με αφοσίωση στους
ήρωες της ζωής του

-τη μητέρα και τη
σύζυγό του-,
αγάπη για το τέ-

νις και αιώνιο
παράπονο πως

δεν γίνεται να

τρως χωρίς να παχαίνεις (!), ο πιο αταί-
ριαστα ταιριαστός τύπος της τηλεόρα-
σης απαντά στο ερωτηματολόγιο του
Προυστ αποκαλύπτοντας στην «P» την
αθέατη πλευρά του.

Σε ποια πνευματική κατάσταση
βρίσκεστε αυτό τον καιρό;
Και το μυαλό μου είναι θολό, πω πω

πω, πω πω πω!

Τι σημαίνει για εσάς ευτυχία;
Μια γεμάτη αγκαλιά σε μια παραλία.

Τι θα αποτελούσε τη μεγαλύτερη
δυστυχία;
Η ασθένεια. Δεν έχουμε οι άνθρω-

ποι κανένα πρόβλημα, μέχρι να έρθει
η στιγμή της ασθένειας.

Ποιο φυσικό χάρισμα θα θέλατε να
έχετε;
Το να τρώω και να μην παχαίνω, που

έχουν πολλοί άνθρωποι.

Το αγαπημένο σας μότο;
«Δεν είναι πυρηνική φυσική»! Για

διάφορα πράγματα που συμβαίνουν
καθημερινά και είναι απλά στη λύση
τους αλλά τόσο πολύπλοκα για κά-
ποιους.

Αν μπορούσατε να γίνετε οποιοσ-
δήποτε άλλος, ποιος θα ήσασταν;

Ο Έντσο Φεράρι. Οραματιστής,
πρωτοπόρος, επίμονος.

Το βασικό γνώρισμα του χαρα-
κτήρα σας;

Δυστυχώς η ειλικρίνεια. Δυ-
στυχώς γιατί κοστίζει.

Ελαττώματα;
Νευριάζω εύκολα.

Το μεγαλύτερο προτέρημα ενός
άνδρα;
Η ασφάλεια και η ηρεμία που εκ-

πέμπει.

Και μιας γυναίκας;
Όλα της γυναίκας μου (σ.σ.: γελά-

ει)! Η απλότητα. Δεν υπάρχει τίπο-
τα πιο ερωτικό, τίποτα πιο θελκτι-
κό, τίποτα πιο φίνο από την απλό-

τητα, κατά την άποψή μου.

Το μεγαλύτερο κατόρθωμά σας;
Η οικογένειά μου. Είναι το μεγαλύ-

τερο παράσημο που έχω.

Η αδυναμία για την οποία μετανιώ-
νετε;
Το φαγητό και το κάπνισμα. Προ-

σπαθώ πολύ να τα κόψω και τα δύο,
αλλά μου αρέσουν.

Τι απεχθάνεστε περισσότερο;
Τα φίδια. Κυριολεκτικά και μεταφο-

ρικά.

Αγαπημένη ασχολία;
Το τένις. Ξεκίνησα στον κορονοϊό

και μου αρέσει πάρα πολύ.

Ποιος θα ήταν ο ιδανικός τόπος για
να ζήσετε;
Η Ελλάδα με λεφτά. Έχουμε την πιο

όμορφη χώρα στον κόσμο. Αν έχεις

και χρήματα, είναι μαγική.

Με ποια ιστορική προσωπικότητα
ταυτίζεστε περισσότερο;
Όσοι με γνωρίζουν θα περίμεναν να

απαντήσω τον Ανδρέα Παπανδρέου.
Αλλά η απάντησή μου είναι με τον
Ουίνστον Τσόρτσιλ. Ο ελεύθερος δυτι-
κός κόσμος τού οφείλει πολλά.

Oι αγαπημένοι σας φανταστικοί
ήρωες;
Ο Ερίκ Καστέλ. Οι μεγαλύτεροι ξέ-

ρουν, οι μικρότεροι ας ψάξουν!

Και στην πραγματική ζωή;
Η σύζυγός μου και η μητέρα μου,

που κατάφερε να με μεγαλώσει με με-
γάλες δυσκολίες όντας μόνη της. Ξέ-
ρετε, είμαστε παιδιά μέχρι να χάσουμε
τους δικούς μας. Είμαι ακόμη παιδί
και είμαι χαρούμενος για αυτό.
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ΚΟYΤΡΑΣ STYLE:

Ο πιο αταίριαστα...
ταιριαστός
παρουσιαστής
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Vogue Greece:
Ultimate

summer party

Ο
ι διασημότερες Ελληνίδες έδωσαν το
«παρών» στο φαντασμαγορικό sum-
mer party της Vogue Greece και μοι-

ράστηκαν το δικό τους μοναδικό μήνυμα
ομορφιάς και αυτοπεποίθησης στο εντυπω-
σιακό backdrop της L’Oréal Paris, προσθέ-
τοντας έξτρα λάμψη στη βραδιά.

Δούκισσα Νομικού Άννα Πρέλεβιτς Υπαπαντή Βασιλά
Ισμήνη Παπαβλασοπούλου, 

Kris Betta Τόνια Σωτηροπούλου Δώρα Κατσικογιάννη

Βασιλική Ρούσσου Ζωή Πυθαρούλη Αλεξία Κορωναίου, Ιωάννα Δανιήλ, Elis Kiss

Έβελυν ΚαζαντζόγλουMary Vytinaros Αθηνά Οικονομάκου Χριστίνα ΠολίτηΚατερίνα Ευαγγελινού



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Απρόβλεπτα γεγονότα μπορεί να συμ-
βούν σήμερα για εσάς τους Κριούς, με
κάποιον κίνδυνο να ελλοχεύει στα οι-
κονομικά σας. Προσοχή σε πρόσωπα
που δεν ήταν ποτέ ξεκάθαρα δίπλα σας
- ίσως σας προδώσουν για πολλοστή
φορά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η επιθυμία σας σήμερα είναι να νιώσε-
τε απαλλαγμένοι από την καθημερινό-
τητα, να απασφαλίσετε και να ζήσετε
μια μικρή περιπέτεια - όχι απαραίτητα
συναισθηματική αλλά μια αλλαγή που
θα σας ανανεώσει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε λίγο εκνευρισμένοι με κάποια γε-
γονότα, αλλά μη χαλάτε την ψυχολογία
σας. Όλα συμβαίνουν για κάποιον λόγο.
Προσέξτε τις γνωριμίες που οι προοπτι-
κές τους δεν σας ταιριάζουν.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς των τελευταίων ημερών βρί-
σκεστε σε συναισθηματική αναστάτω-
ση, ενώ θα μπορέσετε να ανανεώσετε
την κοινωνική σας ζωή με κάποιες
απρόσμενες γνωριμίες.

Λέων
(23/7-22/8)
Αλλαγές στα επαγγελματικά σάς περι-
μένουν, ενώ αν ανήκετε στις τελευταί-
ες μέρες του ζωδίου σας, είναι πολύ
πιθανό να βρεθείτε σε μια δύσκολη θέ-
ση λόγω κάποιας αλήθειας που θα
διαρρεύσει και θα σας εκθέσει στο πε-
ριβάλλον σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η σύνοδος της Αφροδίτης με τον Ου-
ρανό δεν βρίσκεται σε αρνητική γωνία
με το δικό σας ζώδιο, αλλά θα σας δη-
μιουργήσει μια αστάθεια, τόσο οικονο-
μική όσο και συναισθηματική.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς η Αφροδίτη, όταν
δέχεται όψεις από πλανήτες, σας αφορά
άμεσα και αυτήν τη φορά σάς δείχνει
μια συναισθηματική ή οικονομική κατά-
σταση, που για κάποιο λόγο δεν θα μπο-
ρέσετε να τη διαχειριστείτε με ευκολία.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η σύνοδος
Αφροδίτης - Ουρανού απέναντι από το
δικό σας ζώδιο είναι ένδειξη μιας
ανάγκης σας να σπάσετε κάποιες δε-
σμεύσεις που σας ταλαιπωρούν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες οι τυχόν αλλαγές
που θα συμβούν σήμερα θα αφορούν
την εργασία, την υγεία αλλά και το κα-
θημερινό σας πρόγραμμα, όπου για
κάποιον λόγο θα αλλάξουν ξαφνικά τα
δεδομένα.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσάς τους Αιγόκερους σήμερα σας πε-
ριμένει μια ευχάριστη νότα αισιοδο-
ξίας, ανεμελιάς, επανάστασης και ακύ-
ρωσης κάποιων καταστάσεων.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είστε σε μια περίοδο αλλαγών και αυτό
το νιώθετε περισσότερο εσείς των
πρώτων αλλά και των τελευταίων ημε-
ρών. Όλα βρίσκονται σε μια κίνηση και
είστε πανέτοιμοι για τις μεταρρυθμί-
σεις που έχουν αρχίσει να συμβαίνουν
στη ζωή σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς ένα ταξιδάκι σή-
μερα θα σας ανανεώσει και μπορεί να
παίξει σημαντικό ρόλο στη διάθεσή
σας. Φροντίστε να είστε ήρεμοι αν σας
μεταφέρουν κάποιες κακές πληροφο-
ρίες, ίσως υπάρχουν υπερβολές και
ανακρίβειες.
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H σύνοδος της Αφροδίτης με τον Ουρανό λίγο
πριν αφήσει η Αφροδίτη το ζώδιο του
Ταύρου φέρνει πολλές ανατροπές και μας

γεμίζει με ανασφάλεια, οικονομική αλλά και
συναισθηματική, και ξαφνικούς έρωτες χωρίς
μέλλον. Η επιρροή αυτής της όψης έχει ξεκινήσει
από την αρχή της εβδομάδας.


